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Frankfurtban a/U. i Daube ff. L. ót társánál

Örökké!

A kormány örökkévaló, a kormánynak 
visszalépni soha nem lehet, soha nem "kell. 
Ezt a tant hirdeti Jókai Mór. Hirdeti 
akkor, mikor a kanizsai választásról és 
saját bukásáról elmélkedik és hirdeti ter­
mészetesen Tisza Kálmánra nézve, ennek 
és kormányának érdekében. Ismerjük e 
jelszót. „Hét évig koplaltunk“ — ez volt 
a régi halközép titkos panasza, mikor be­
lement a fúzióba s elfogadta a 67-es álla­
potút. „Lakmározzunk addig, a mig lehet“ 
ez jelszava most a kormánypártnak, „A 
mig 1 ehet“. Nagy szó ez". A lehetőség­
nek a politikában sok határa van. Egyik 
határa az önérzet, másik határa a kor­
mányzati működés hasznossága, harmadik 
határa a tisztesség, negyedik határa a 
többség, utolsó határa a forradalom. Vájjon 
melyik határvonalhoz ért már el Tisza 
Kálmán és pártja ? A forradalomig még 
nem. mert az még sem felülről, sem alul­
ról ki nem tört. A kisebbségig sem, mert 
hiszen a kormánynak még van többsége 

De minden más határt túllépett már.
A nemes önérzetet, a valódi államférfinak 
a legszükségesebb erényét levetkezé 18 76- 
ban. midőn az osztrák kormánynak legelső 
gonosz kiegyezési javaslatát elfogadta. Ek­
kor hagyta el a kormánypártot a legelső 
raj, az úgynevezett független szabadelvű 
párt. Ennek tagjai nem vetkezheték le az 
önérzet erényét, nem akarták magukat 
megtagadni végkép s bár államjogi állás­
pontjuk ugyanaz maradt, a mi Tisza Kál­
mánnak: még is ellenzéket alkottak vele 
szemben. — Jött azután még gonoszabb 
kiegyezési javaslat, jöttek a határtalan 
adóemelések, jött a bank feladása, a 80 
milliós bankadósság elfogadása s az or- 

I szág anyagi jövendőjének s mindennapi 
I jóllétének gyalázatos elárulása. Ekkor már 

Tisza Kálmán maga is belátta, hogy ő 
többé hasznosan nem kormányozhat, 
be is adta lemondását, de aztán jól meg­
gondolva a miniszteri tárcza hasznait: maga 
is, pártja is elfogadta az elfogadhatlak.

Ez volt a második határvonal átlé­
pése. Lkkoi hagyta ott a kormánypártot 
a második raj, a tisztességes politikusok 
kisded raja. De Tisza tovább is ment. 
Jött a bosnyák kaland. Ebbe hazug ámí­
tással vitte bele a nemzetet, Pénzt kért 
a muszka ellen s azzal a pénzzel elment a 
török ellen. Tagadta Bosznia elfoglalását, 
mig az országgyűlés együtt volt s végre- 
bajtá azt, mikor az országgyűlés el­
oszlott. a mikoron pedig összejött az 
ni országgyűlés s amikoron már Szél 
Kálmán elszökött a pénzügyminiszteri tárczá- 
tól: akkor Tisza Kálmán elfogadta 
azt a feliratot, mely kárhoztatá politikáját 
s mégis megmaradt miniszternek. Ez volt 
a számba vehető tisztességnek utolsó ha­
tára. Az az ember, ki a többség kárhozta­
tó daczára is megmarad miniszternek, 
többé már nem parlamenti miniszter, ha­
nem vagy hunyász szolgája felsőbb pa­
rancsnak, vagy zsarnoka a nemzetnek, 
vagy együtt mind a kettő. S ezzé lett T i- 
sza Kálmán.

. tMost előáll Jókai s azt mondja : 
mindaddig, mig a kormány forma szerint 
egyenesen le nem szavaztatik: annak meg 
kell maradni a kormanyrudnál. Pedig emlé 
kezik J ó k a i sőt ki is számítja, hogy 
Tisza előtt huszonegy miniszter 
hagyta el székét, pedig egyetlenegy sem 
szavaztatott le. Vájjon miért lépett vissza 
S z 1 á v y és Bittó? Gondolkodott-e e 
fölött Jókai? Ha gondolkodott: bizonyo 
san eszébe juthatott, hogy e férfiak belát­
ták, , hogy óriási többségük daczára is 
többe haszonnal nem vezethetik a kor­
mányzatot, tehát minden tűnődés nélkül 
ott hagyták a kormányt és többsé­
get. Ezzel természetesen nem azt akar­
juk mondani, hogy egészen teljesítették 
kötelességüket, mert hiszen az egész kö­
telesség azt parancsolta volna, hogy rög­
tön , oppozicziót képezzenek. Ezt pedig nem 
tették. Ezt Széli sem tette s mulasztása 
politikai bűn. Ha ő helytelennek tartá a bos­
nyák kalandot: jött volna a parlamentbe s 
buktatta volna meg azt. De e férfiak a 
tisztességet legalább megőrizték. Ha nem 
akadályozták is meg a rosszat, leg­
alább nem törekedtek konokul azt nemze­
tük közérzülete ellen végrehajtani.

De Tisza nem igy gondolkodik s 
hívei sem. Ok megvárják a formaszerii le- 
szavaztatást, de arra meg különös gond­
juk van, hogy szavazót szerezzenek. Szerez­
zenek minden áron. Hivatal, adakozás, kor- 
rupezió, államjavak bérlete, kormánybiz­
tosság, szubvenczió, kitartás, választási 
erőszak, megvesztegetések, kortes admi- 
nisztráczió : minden, de minden arra szolgál 
kezükben, hogy választásoknál megszerezzék 
a többséget. S meg is szerzik. Először 
koldussá tenni a nemzetet s aztán 
konczot adni választónak és választottnak 
egyaránt: ez az eljárás bizonyos mértékig 
igen is biztosítja a többséget ? Hol telik be 
a mérték ? Ott, hol elfogy a nemzet tü­
relme. Lajos Fülöp kormánya épen igy 
járt el. Többsége mindig meg volt a páriáé 
mentben, de parlamenten kívül átkozta őt 
Francziaország minden férfia. S mi lett e 
gonosz parlamentarizmus vége? Forrada­
lom. Egyetlen nap elég volt arra, hogy 
többség és kormány és királyi trón 
összedőljön.

Ezen az utón halad a Tisza-kor- 
mány. Ezt a parlamenti bölcsességet hir­
deti Jókai. Ha e férfiakban egyetlen élő 
ere volna még a politikai önérzetnek s az 
államférfiai tisztesség komolyságának: kor­
mányon maradásuk határát mAorvnnnát

többsége
magyar
franczia

bevárta a forradalmat, Tisza 
pedig szintén vár valamit. A 
nemzet viszonyai mások, mint a 
nemzet viszonyai. De Europa viszonyai 
segítségére jöhetnek nemzetünknek. Felejti 
ezt Jókai,, midőn a Tisza-kormánynak 
örökkévalóságát könnyelmű lélekkel fel­
állítja.

Budapest, augusztus 16.
, ,, Áz erdélyi birtokrendezés sza­
bályozásáról szóló törvény életbeléptetése 
tárgyában az igazságügyminiszter által 
WbahiYott _ értekezlet az „Országgyűlési Érte- 
tesitő szerint ma tartotta az igazságymi- 
n 1 s z t e r elnöklete alatt első ülését. Bészt vet­
tek az igazságügyminiszteriuin részéről: Ber- 
c z e 11 y Jenő és Németh Péter, a belügyminisz­
térium részéről Nehrebeezky Sándor, a pénz­
ügyminisztérium részéről Gombos Gusztáv és 
Gom boss y, a kereskedelmi minisztérium részéről 

Izidor és Kv assay kultúrmérnök, a fel­
sőbb bírósagok részéről Dapsy Vilmos, Szén t- 
gyorgyi Imre, Ostffy Pál, végül Bokros 
Elek orsz. képviselő.

sá
beléptetésén ek időpontját 
szept. 1-je — függőben hagyta.
, , Az általános határozatokban még kimon- 
datott, hogy a szerzett dologban! jogok nem gátol­
jak a birtokrendezést és tagosítást; hogy a tulaj­
donosok jogcselekményei kötelezik a jogutódokat 
tétnek^ & t?orifteokok az ügyvédek közül

az e 1 jár ást illetőleg kimondja az értekez- 
let, hogy megváltás és visszaváltás, valamint vissza- 
adas iránti keresetek a telekkönyvi tulajdonos ellen 
mtezendok. Alperesek meg nem jelenésük esetó- 
ben ügygondnok által képviseltetnek, a bíróság 
azon esetben ha a volt földesur az állam iránti 
kár követeléséről le nem mond, az iránt is 
dönt: kepez-e urbóriséget a per tárgya 

.nem; - A kár követelések az 
ítélet jogerőre emelkedésétől számított hat h

kozik elintézni a montenegrói kérdést — nem is 
várható, hacsak időközben az albánok és a B i a z 
pasával kiküldött 2000 harezos közt összeüt­
közés nem következik be, a mitől pedig na 
gyón lehet tartani. — Az albánok tiltakoznak 
a portának minden olyan rendszabálya ellen 
mely területüknek Montenegró részére való át­
adását czélozza; a hatalmak pedig nemcsak 
azért tették felelőssé a portát, ha a területet 
Montenegrónak át nem adja, hanem azért is, ha 
az albánok Montenegró ellen támadólag lépnek 
föl. ügy, hogy a múlt hét elején mutatkozott ked­
vező helyzet helyett ma a válság stádiumába lépett 
a montenegrói határkérdés.

A porta nyilatkozatának megérkeztéig közöl­
jük itt a hatalmak együttes jegyzéké­
nek szövegét, melyet e tárgyban legutóbb a por­
tához intéztek :

„Konstantinápoly 1880. aug. 8.
, Németország, Oroszország, Anglia, Olaszor­

szág, Francziaország alólirt nagykövetei s az osz- 
trak-magyar ügyvivő siettek kormányukkal a jegy­
zéket közölni,, melyet a fényes porta folyó évi jú­
lius 1 n-iken lm 26 ik"

: magokat azoi
----- pasa ő exczelleneziájá-

nak tudtára kell adniok, hogy kormányaik az e 
jegyzőkben formulázott javaslatokat kielégítőknek 
el nem fogadhatják.

Az aluliiottak áltál képviselt kormányok érte­
sültek róla, hogy a porta csapaterősbitést és 16- 
szert kü.dött a montenegrói határra és szívesen 
e akarjak ismerni hogy ez a rendszabály csak 
oly szándékból történt, hogy kötelezettségeit híven 
végrehajthassa. Mindazonáltal nem nyugodhatnak 
bele ama halogató-rendszer folytatásába, melyet a 
porta eddig követett s mely a jelen helyzetre veze­
tett s kényteleneknek erezik magokat az ottomán 
kormányt íelhívni, hogy annak végett vessen.

1 Az ^élirottak azt hiszik, hogy a porta érdekó- 
nek megfelelne, ha haladéktalanul végrehajtaná a jun. 
26-ki jegyzékben foglalt javaslatot, Dulcigno s a Bo- 
jana jobb partja átengedése iránt. Nyomatékosan

alatt bejelentendők. Arányosítás és elkülönítés iránt a^nljak a P°rtának, valósítsa e kombinácziót, mely
a imr o Hdill IQlndeffVlk tfi re a AO-ß ArnmoaUV, „ J.______’ , J

megvonnák 
ott, a hol látják, hogy a nemzet nem 
emelkedik, hanem süljed; a közerkölcsök 
nem erősödnek, hanem sorvadoznak; a 
jóllét nem virágzik, hanem kihalt. Pedig 
ez a határ már rég bekövetkezett s a 
Tisza- kabinetnek épen azért rég a 
feledés leple alatt kellene feküdnie. 
Lehet, hogy a többség egy pillanatban 
magába tér s azt az örökkévaló kabinetet 
kisöpri a parlamentből — Jókai nélkül 
vagy Jókai-val. De ez nem valószínű. 
Tisza többsége semmivel sem jobb, 
mint Guizot többsége volt. Ez a többség

a per a telekkönyvi tulajdonos, illetve az érdekeltek 
összessége ellen intézendő. — A pert bizonyos ese­
tekben a gondnok indítja. - Az alpereseket is 
addig, míg közös képviselőt nem választanak o-0nd 
nők képviseli. Ezzel az ülés véget ért. ’ °

A prágai „Národny Listy“ a kanizsai 
választás eredményét jelentvén, Írja, hogy a Tisza- 
kabinet napjai meg vannak számlálva. Ez alkalom­
ból a magyar pártviszonyok fejtegetésébe bocsát­
kozik és úgy látja, hogy Magyarországon a párt­
élet nagyon ki van fejlődve, oly nagyon, hogy a 
többi nemzetek is tanulságot meríthetnek belőle.
Magyarországon a pártok felváltják egymást a kor­
mányzásban, de minden változás általa 
nemzeti ügy előbbre megindittatik.
A Deákpárt az egyezményt létesítette, a Tiszapárt
külön bankot teremtett; a szélsőbal pedig, a melyik I ben az egyes kérdések megoldás "alá 
Tisza bukasa után egyedül lesz kormányképes a 
majoritást tekintve, ki fogja vívni ismeretes pro­
gramújánál fogva Magyarország számára a teljes 
függetlenséget 1 Ar magyarországi pártoknak közös 
czéljuk van s a czél elérésén mindig az fáradozik 
teítleg, a melyik párt programúja legjobban meg­
felel a viszonyoknak. A magyar pártok működése 
olyan, mintha csak egy közös megállapodásból 
folynék.

mindegyik félre a legelőnyösebb lenne, de azon esetre, 
ha a feuyss kapu jobbnak látja, magát azon kötele- 
zettsegekhez tartani, a melyet az april 18-ki egyez- 
menyben elvállalt, az alóliroítak ezennel tudtára 
adjak hogy ha ezen egyezséget három heti ha 
taridőben teljesen végre nem hajthatta, kormá­
nyaik számítanak reá, hogy a berlini aláíró hatal­
mak csatlakozni fognak hozzá, hogy a montenegrói 
fejedelemnek segélyére legyenek, hogy a duleignói 

erőszakkal birtokba vegye s igy a jun. 
26-ki jegyzékben formulázott többi javaslatok való- 
sittassanak. Alolirottsk felhasználják az alkalmat 
hogy újólag kifejezzék tisztelőtöket stb. Hatzfeld, 
Kosjek, Tissot, Goschen, Corfi, Nowikov.

A mint a dolgok ma állanak, alig lehet rá 
kilátás, hogy a keleti ügyek, abban a tömegben, a 
mint ezt a diplomaczia a nyár elején felölelte, 
egyhamar el legyenek intézhetők. A „Times“ még 
is a következő sorrendet tünteti föl, a meg­

kerülhetnek

s röpirat

gánlevelét közölte, mely még nyíltabban rá val tana 
a vezér államférfi ama törekvésére, hogy „Fran­
ca ziaországnak e tőle elvett tartományokat ismét tu­
lajdonába kell vennie.“ E levélre azonban a „B e- 
publique f r a n c a i s e“ legújabban kijelenti, 
hogy azt Gambetta 1871 október 10-én irta. 
s a kérdéses levél már akkor az összes 
hírlapokban közölve volt 
alakjában is meg jelent.

A londoni „szabadelvűek társa- 
s á g a , mely az Írországi bili elvetése óta 
mozgalmat indított a felsőház ellen és a 
földbirtokviszonyok reformja érde­
kében, a napokban bocsátotta ki első körira­
tát. A reformtörekvések összes híveinek nagygyű­
lését hívják egybe Londonba a parliament! szün­
idő alatt. Az agrárius törvények megváltoztatását 
akaiják előidézni, nem csupán Írországban, hanem az 
egész Egyesült királyságban ; úgyszintén a földadó 
igazságos kivetését, a mennyiben ja földesurak je­
lenleg igeiig csekély összeggel járulnak hozzá az 
államkincstár gyarapításához s csaknem 
adóteher az ingó vagyonra nehezedik.

Kandahárból ma egy távirat egész rövi­
den azt jelenti, hogy „az ellenség erődíté­
seket kezd építeni“, a mi nem épen kedvező 
helyzetére vall a kandahári helyőrségnek. — Az 
afgán hareztéren egy hivatalos kimutatás szerint 
az angolok a mostani háború kezdetétől fogva a 
múlt óv végéig összesen 4476 embert vesztettek. 
Fs pedig: a hareztéren maradt 8 angol és 2 indiai 
tiszt, betegségben meghalt 14 angol és 21 indiai 
tiszt, szolgálatra képtelenné lett 62 angol és 48 
indiai tiszt. A legénységből a hareztéren maradt 
17 angol és 75 indiai; betegségben elhalt 315 
angol és 1129 indiai; rokkanttá lett 1176 angol 
és 1586 indiai. ö

ez egész

Budapest, augusztus 16.
A mai nap alig hozott némi újabbat a keleti 

ügyek állása felől, de nevezetes mozzanat a porta 
sürgősen várt nyilatkozatának, hogy miként szándé-

W« mir TAECZAJl
Cherbourg! Cherbourg !! Cherbourg!!!

— Az „Egyetértés“ saját levelezőjétől. —

Cherbourg, aug. 11.
^ége a nagy dicsőségnek.
A világ nem forog többé Cherbourg körül.

.. Legalább a jó Cherbourgiak két héten át azt 
‘! Nagyra is voltak ők ezzel. Hát még csak a 

városi tanács ?! hol polgártársaik bizalmában ró- 
szesjiit czipészek, sajtosok és más tisztességes 
mesterséget fizó derék emberek ítélnek Cherbourg 
elevenjeinek és holtjainak városi ügyei fölött.

. ^apoIeou midőn katonáit Egyptom pyramid- 
ja1 ala vezette, ez emlékezetes szavakat intézte hoz­
zájuk Katonák, a pyramidák magaslatáról negyven 
• zazadnyi idő tekint le reátok.“

Napóleon szerénységében azt mondta, hogy 
a negjven századév letekint rájuk.

, Nem igy a Cherbourg! városi tanács prokla- 
macziojaban: „Polgárok, monda ő, tegyetek ki 
nEtrk“ rt’ Lrancziaország, s az egész világ föltekint

Ez a „föltekint“ megérdemelné, hogy az em- 
er arapyba foglalja s kitegye a múzeumba.

Ejnye! nincs itt valahol egy franczia Ko- 
zeoue. A németeknek van egy mestermüvök „Die 

Anitiwmider“, Demokrites „Abderitáiban“ ismer- 
eea kisvárosiak nevetséges peotenczióit arra 
we, hogy a világ csakugyan az ő helységük kö- 

W •ur?": Reméljük, hogy fog találhozni valaki 
haU°f, lr01?k közt, ki a jó Cherbourgiakat ép oly 
l-L ,a^tian]na teszi, mint Demokrites az Abderitá- 
lat! Lotzebue Kriihwinklt.

, , Tettebb azt mondottam, 
többé Cherbourg körül. a világ nem forog

nil f dehogy is nem. A világ mindég e pont kö- 
k T°ő ’ ha nem hiszed, kérdezd meg a cher- 
j.iv.-.'y1, fél; ók be fogják neked bizonyítani, hogy 
for»oU 6t ^etet’ a mindég Cherbourg körül

— Kivéve két hetet 
Igen.

I v

— De mit csinált akkor a világ ezen két 
hét alatt ?

Megállt, hogy bámulja a cherbourgiakat.

Már most csak azt szeretném tudni, mikóp 
fogunk a jó cherbourgiak, külöuösen pedig a városi 
tanácsnak tagjai ahoz hozzá szokni, hogy a világ 
meg ne álljon forgásában bámulni őket.

Olvasóim bizonyára tudják, miszerint a nem 
zeti ünnepély, mely július 14-ikén játszotta le ma­
gát a franczia száraz földön, augusztus 8. 9. és 
10-ikón ismétlőn dő volt a Cherbourg! kikötőben.

Helyesebben, a zászlók kiosztása alkalmából 
rendezett katonai demonstrácziónak megfelelőig, a 
tengeren is el lett határozva egy hajórajnak vis­
szavonása hasonló czólból.

Azon komikus incidensekről, melyek ez ünne­
pélyt megelőzték, midjárt fogok szóllani.

Halálos vétek lenne, ha senki meg nem 
énekelné.

* * *

Ne felejtsük el annak följegyzését, miszerint 
ez nem első alkalom, hogy „egész Francziaország 
s a világ föltekint Cherbourgra.“

Egy fél század óta két történeti esemény 
játszotta itt le magát.

Nehány nap múlva, augusztus 16-ikán lesz 
épen ötven éve, hogy X. Károly franczia király 
egész családjával s kiséretével bevonult a városba.

Szomorú bevonulás volt ez.
X. Károlyt a forradalom trenvesztettnek nyil- 

vánitá s száműző őt.
A király családjával Cherbourg felé vette útját, 

hogy itt hajóra szálljon. A testőrsóg egy része s 
többen az ország méltóságviselői között, kik a sze­
rencsétlenségben is hívek maradtak űrökhöz, elkí­
sérték őt a tengeri kikötőig.

Akkoriban még nem léteztek vasutak s az 
ut Paristól a Cherbourg! kikötőig hosszú és fájdal­
mas volt a koronáját vesztett királyra nézve.

A nép gyűlölettel viseltetett a legitimisták 
iránt; mihelyt akülfóldi hatalmak Napokon végleges 
bukása után visszaálliták a Bourbonok trónját; a fő- 
nemesség egy része pártjuk hatalomra jutását föl­
használta a nagy forradalom vívmányainak elnyo­
mására, de sokkal inkább még a személyes bosz- 
szuk kitöltésére.

Ezért is bukott meg a legitimista királyság.
Midőn a száműzött király kíséretével Dreut 

városa elé érkezett, aj város barikádokkal zárta el 
magát, megtagadta az átvonulást, s hogy a királv 
falai közt megháljon. y

Hosszú alkudozás után végre megengedték a 
város polgárai a királynak az átvonulást, "de nem 
a meghálást. 0 családjával kényten volt a város 
előtt a puszta földön meghálni.

Végre megérkezett a gyászmenet Cherbo- 
urgba, mely városkát a kiváncsi angolok számosán 
ellepték, hogy lássák a különös látványt; a franczia 
királyt családjával száműzetésbe menni.

Itt X. Károly nem akart franczia hajóra szál- 
lani. Az angol kormányhoz fordult e tekintetben 
a kalmárnépség példabeszédes egoismusához mél­
tóan, nem ismerve sem becsületet, sem éberséget 
s csak az érdeket, azt válaszolta, „hogy nem 
akarja compromittálni a jó viszonyt az uj franczia 
kormánynyal.“
. Néhány nap telt el, mig végre egy amerikai 
hajó fedélzetere vette a királyi családot nehány 
híveivel, kik a száműzésbe is elkísérték azokat.

E nehány mp alatt természetesen „a világ 
folyton föltekintett Cherbourgra.“ a

A másik történeti esemény, valamint 1830- 
ban s e napokban ugyancsak augusztus hóban 
játszotta le magát e városban. 1858 augusztus 
7-én találkozott itt III. Napóleon és neje Anglia 
királynőjéval. 6

E nevezetes politikai esemény alkalmából Cher­
bourg rendkívülien fényes ünnepélyeknek volt 
színhelye.

* *
*

Mihelyt a cherbourgiak megtudták, hogy ki­
kötőjükben egy hajóraj fog összevonatni, elhatároz­
ták e nagy eseményt méltóan megünnepelni s ez 
alkalomra a parlament s a kormány s a politika 
nevezettségeit meghívni. r

Beszéljünk az első incidensről:
Grévy, a köztársasági elnök, ki nem nagy 

barátja az ünnepélyeknek, leginkább a csendes 
visszavonultságot szereti, mentette magát „elfog­
laltságával“, mely lehetlennó teszi néni a cherbur- 
giak meghívását elfogadni.

Gambetta igcnlóleg válaszolt a városi tanács

-ha ugyan minden úgy sikerül, a hogy a diploma­
czia akarja. A montenegrói kérdés megoldása a 
Gorti-féle konvenczió alapján, elmaradása az esetben 
a hajóhadi tüntetésnek; a hatalmak medi- 
ácziója Törökország és Görögország közt; alku­
dozások Janina tárgyában, melyet a porta sem­
mikép sem akar nyugodtan átengedni; Met­
sz o v a átengedése Görögország részére.

Gambetta Cherbourg! toasztja óta a né­
metországi és a franczia monarchikus sajtóban ki- 
gyót-bókát kiáltanak az állítólagos revanehe-politika 
elleD, melyet ama beszédből minden áron kiakar­
nak olvasni. Egy franczia lap, mint legutóbbi szá- 
Munk_egyik távirata jelenté, Gambettának egy ma-

küldöttségének, mely a végből őt fölkereste bour- 
bom palotájában.

Volt öröm Cherburgban !
Hát még csak akkor, midőn hire terjedt, 

hogy Gambetta ez alkalomból egy nagy politikai 
beszédet fog tartani, mely mintegy programúiul 
szolgálná Francziaország jövőjére nézve.

Monjjuk röviden, hogy a cherburgi nemzeti 
ünnepély „Gambetta ünnep ély lyó“ kezdte 
magát kinőni.

Francziaország Cesarjának diadalmi bevonu­
lása lett volna ez jó Cherbourg városába.

Grévyt erre a féltékenység szivén csípte s a 
ámulatára egy szép reggel kinyilatkoz­

tatta, hogy biz ő még is csak el íog menni.
..... Gambetta, miként ez sz opportunitás apostolához 
illik, mosolygó arczczal viselie el, a dühbe jött bá­
ránynak, akarom mondani Grévynek e tüszurását.

Legkevésbé tetszett a dolgok ilyetén fordu­
lata Léon Saynak, a senatus elnökének.

»Ha már a köztársaság elnöke, meg a kópvi- 
selőhaz elnöke jelen lesz az ünnepélyen, a senatus 
elnöke sem maradhat el onnan“ — mondák neki 
s nolens volens útra kellett kelni neki is.

E közben pedig csak Cherbourg! — Cher­
bourg ?! — Cherbourg!! !-ról volt szó, az 
gok csak erről beszéltek.

Monarchiánk és az albánok.
A „Pol.Corr.“-ben újabban a skutari-i fókon- 

zulnak a külügyminiszterhez intézett következőkét 
jelentését találjuk :

I. Lippich fökonzul Haymerle báróhoz
a n tt- , Skutari, márcz. 4.
A flotti katholikus hegyi törzs saját és 

a grudn,, kasztráti és a klementii törzsek nevében 
két hozzam küldött bizalmi ember által szóbelileg 
es az ide csatolt melléklettel azt a kérelmet ter­
jesztette elém, hogy a nevezett törzseket Monte- 
negro részere leendő területek átengedése tárgyá­
ban a magas es. k. kormány védelmében részesítse, 
es hogy segélyét oda is irányítsa, hogy a magas 
porta azoknak azt a kézpénz és gabnahátra- 
iekot, melylyel az idevaló tartományi kormány 
a Montenegró elleni háború alkalmával tett hadi 
szolgálatokért tartozik, súlyos helyzetüket tekintve, 
kiszolgáltassa. A hegyi törzsek küldöttei egész ha­
tározottan nyilatkoztak előttem. Azt a kérdést in­
tézték hozzám, hogy a kompenzáczió kérdésében 
hozzájuk erkezett hirek a valóságnak megfelelnek-e? 
En azt feleltem nekik, hogy igaz, hogy ily tervek 
forognak szóban; többek közt Olaszországnak a 
kabinetekhez intézett javaslata, mely szerint Mon­
tenegró határa a Zemig és a podgoriezai bíkon át 
a hottn öbölig volna vezetendő. Miután szavaimat 
nagy figyelemmel kisérték, csaknem egyszerre és 
egyhangúlag következőkép feleltek: „Ne higy- 
j ók Hogy ily szándék vérontás nól- 
külvég bevihető lesz. Olaszország csak 
hadd javasoljon Guzinjeért az ő rovásukra kom- 
penzacziókat, ők elhatározták, hogy Montenegrónak 
nem vetik alá magukat.

n.
lippich fökonzul Haymerle báróhoz.

_ , , S kútár i, márczius 10.
E ho 4-en kelt alázatos tudósításommal tan. 

csolatban bátor vagyok jelenteni, hogy a már em-

ujsa-

LaPunk uiai számához egy iv melléklet van csatolva.

Julius 14-iki után nehány nappal, midőn a 
Cherbourg! garnizon deputácziója zászlójával vissza­
tért, rá következő nap e zászló ünnepélyesen átlett 
adva az illető csapatoknak.

, A Cherbourg! kikötőben s a városban össze­
vont haderőnek parancsnoka Bibourt admirái,

A városi tanács ez alkalomból illuminácziót 
diszebédet s nem tudom még mi mindent nem 
rendelt el. A téren pedig, hol az ünnepély végbe- 
ment, „hivatalos tribüne“-t állíttatott föl 
maganak, hol a maire-n kívül a városi képviselők­
nek megválasztott czipészek, sajtosok, füszerárusok 
és más tisztességes mesterséget űző derék polgá- 
rok foglaltak helyet hitvestársaikkal és magzat-
jäikkal.

És mivel a párisi ünnepélyen a hadügymi­
niszter az egész hadsereg ólén eldefilirozott a hi­
vatalos tribune előtt, hol a köztársasági elnökön

kívül a képviselőház és a senátus 
helyezve, tekintettel erre

tagjai voltak el-

Kórem ne tessék nevetni.
, , . ■ tekintettel erre a Cherbourg! városi
képviselők (füszerárusok, sajtosok és stb. miként fen- 
tebb) is elhatározták, hogy az ünnepély befejezté­
vel Ki Ij o u r t admiral a katonaság ólén defiliroz- 
zon el előttük.

De hallják csak a borzasztó felség — azaz 
íuszerarus, sajtos-sértést, melyet a gonosztevő Bi­
bourt tengernagy elkövetett:

A zászlók ünnepélyes átadása után ő a c s a- 
a kaszárnya'kbe^özelebbi utón beparancsolta

Nemcsak hogy el nem defilirozott a „hiva­
talos tribune“ előtt, de még feléje sem nézett...
torlatlan at an ®onoszte^ nem maradhat meg-

Az, ki a bűnös cselekmények leginkább mee- 
botrankozott az LaYieiUe Cherbourg városának of- 
szaggyulesi képviselője, ki szintén a nevezetes hi­
vatalos tribune“-n volt. ” 1
„űn,|fz f.La Lfieüle ur fiatal korában igen alá-
admiralQálkaSZ'firkaSZ'féle áMst fo^Ia,t el Bibourt

Gondolhatják mily édes bosszú lett volna az 
a hajdani tenta nyálénak, hogy volt feljebb valóia

™lna előtte mélyen meghajtva magát s 
eldefiliroztatva előtte csapatjait.

A kupaktanács e szörnyű tény után rendkí­
vüli gyűlésben azonnal összeült és elhatározta hoffv 
a mar egyszer Párisban járt deputáczió még ’ eJv- 
szer elmenend oda. La Vieille képviselő vezetése
Ä I' ‘ térni Eib0“rt admM

a harraba mennek 
Kiáltással „vagy győzünk, vagy meghalunk“

úgy a Cherbourg! deputáczió is kihirdette hogy 
vissza nem jönnek, mielőtt ki nem eszközük lF 
bourt admiralnak legalább í« • z,z{1k Bi 
való degredálását. g b matrcz kgénynyé

iobbanAaPánSiraidÍkáIÍ-S ,lapok fölheczczelték még 
btta ned » M «dmiral ellen, Ham-
„Wf m.mt holnapi vendégjük kénytelen 
TOfi_őket komolyan meghallgatni, (tudom, hogy 6,
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litet hottií torzeüek hozzám küldött-bizalmi fórüai- 
íal c-sak egyszer és a hivatalos személy közbenjá­
rása folytán közlekedtem. Ezenkívül Skutá- 
riba érkeztem óta a hegyi törzsek kö- 
zül senk i is em fogadtam, babái hottií. 
kiementii és kisztratii emberek több Ízben keres 
fok és velem beszélni óhajtottak, igy többek közt egy 
kasztratii követ, kérvényt nyújtott át" melyben e törzs, 
a es. és k'r. kormány segélyéért folyamodik. Tekintve 
a dolgok állását, akkor is csak a hottií törzsnek 
sürgető kérésére fogadtam el ez egyszer annak bi­
zalmi tér fiait, s minthogy ezek az emberek ren­
desen túlzottan nyilatkoznak, csak nem mindig 
szükséges, . hogy őket békességre és mérsékletre 
intsem. Ep úgy szükséges a vigyázat akkor, ha 
'elük közlekedem. Ezt a módot követve röviden 
végeztem velük és es k arra a rokonszenvre hivat­
koztam. melyiyei a hatalmak az Albán elem nem­
zetiségi kitejiódése ránt viseltetnek, de nyomatékosan 
hangsúlyoztam azt, hogy a határozathozatal csakis 
;• hatalmak es a porta dolga ós semmikép sem a 
hegyi törzsek akarataiéi függ. Ha Czetinyében az 
cmlitett küldöttel történi beszélgetésem fölött rossz 
akaratú verziókat terjesztetlek, a legnagyobb meg- 
nyugrással arra utalhatok, hogy ott ép úgy mint 
itt a politikai pletyka virágzik, ennek az egyik 
téltől a másikhoz, való ho; dozása napirenden van, 
es hogy sokszor rossz akaratulag pikáns híreket 
koholnak és terjesztenek. Elutazásamkor exczelan- 
cziád szóbeli magyarázatokkal és rendelettel mól- 
t óz Lat ott ellátni. En ezeket jól emlékembe vés­
tem és kötelességemnek tartom azok szerint use 
lekedni, mitől eljárásomban eltérni nem fogok.

EGYETÉRTÉS ■ I

Augusztus hó 16-tdI kezdve uj előfizetést 
nyitunk,

juapu.ik előüaetési ára;
Egy hóra — — - 1 írt 80 kr
Két hóra - — — 3 írt 60 kr.
Három hóra — — —. 5 frt __ kr.

Lapnnk mindennap, lebAt kellőn 
Miiii'peli után kővetkező napokon Is

megfelen.
Az előfizető nevének, uzimécek, lakhelyének s az 

utolsó postának tisztán s olyasható kiírását kérjük, hogy a 
lap szétküldésében hiba ne történjék.

Előfizetést e hő bármely napjától el­
fogadunk.

Kégi előfizetőink ’legeze'szerűében cselekszenek, ha 
vzmiszalagjukat a postautahány szélére ragasztva beküldik a 
kiadóhivatalnak

Az előfizetési pénzek és postai utalvá- 
uijok Budapestre az ,Egyetértés“ kiadóhivatalába 
itynizö-uicza 1. szám alá) küldendők.

küzdött az orosz befolyás ellen. 1858-ban foglalta 
el helyét a felsőházban, azóta nem vett ugyan részt 
az aktív politikában, de a keleti ügyekben mindig 
nagy tekintélynek tartották.

— Heves összeütközés történt ma d. 
e. 10 óra tájt a kerepesi-uti Pannonia-kávéház 
előtt. Bartók Lajos, a „Bolond Istók" szerkesztője 
tettleg bántalmazta Ver! ovay Gyulát a Független­
ség szerkesztőjét azon sértésekért, melyekkel az 
utóbbi lapjaban illette. Az eset, m'nt nekünk szem­
tanuk elbeszélik, következőleg folyt le:

Bartók Lajos a mondott időben a Pannónia 
kávéházból hazafelé volt indulandó kerepesi u; 
12. sz. lakására, midőn az aszfalt gyalogú ton szem- 
jött vele Verhovay Gyula óriási dán kutyája kísé­
retében. A történtek megérthető, e végett meg kell 
jegyeznünk, hogy Verhovay és Bartók közt már 
napok óta heves teliharez folyik, melynek folyamá­
ban Verhovay becsüietséríö vádakkal illette Bar­
tókot, Bartók ép azelőtt pár perezczel olvasott 
Verhovay lapjában egy ma megjelent gyalázó köz­
leményt, s mint később elbeszélő, anynyira íel­
indult annak valótlan állításain, hogy bár szán­
déka volt hírlapi nyilatkozatot tenni közzé azok 
ellen, Verhovayt maga előtt látva, megtámadta 
azt. A kezében levő bottal teljes erővel fejére vá­
gott Verhovaynak, úgy hogy ennek kalapja és orr- 
csiptetője lehullott, aztán még szintén teljes erő­
vel kettőt vágott Verhovay fejére. Verhovay, kinél 
szintén volt bot, az első ütésre balkezébe kapta 
ezt, jobb kezével kihúzta belőle a stilétet s evvel 
szürkéit Bartók felé. Bartók félre üté a fegyvert, s 
e szavakkal: „Nesze kutya, megugattál“ távozni 
akart. Verhovay arcza, mások szerint feje vérzsót 
csillapítván, állva maradt. Bartók, midőn az asz­
faltról lelépett, a sárban elcsúszott, de nyom­
ban talpra állt s indult haza felé. Most Ver­
hovay , ki ekkor vagy 6 lépésre állt tőle,
az időközben összesereglett néphez fordulván, 
igy szólt Bartókra mutatva; „Ez Bartók Lajos, a 
Bolond Istók szerkesztője“. Bartók, már ekkorra 
fölkelvén, botját fölemelve igy feleit: „Ez meg, a 
kit megbotoztam, Verhovay Gyula országgyűlési "kép­
viselő“ s ezzel ment át az utezán lakása tele.

ütött, agy hogy ezt vár borította el, kalapja bezúzva 
a földre esett. Verhovay erre hadonászni kezdett 
tőrbotjával, mire ellenfele még egy ütést mért rá. 
A ^Pannonia-kávéház közönsége s nagy néptömeg 
esődült össze erre, kik felé Verhovay e szavakkal 
fordult: „Én Verhovay vagyok !“ — midőn pedig 
i-z elhangzott: „Fogjátok el, ekaszszátok fel, en­
gem akart megölni, Verbotay Gyulát.“ — A kö­
zönség erre rendelőkért lármázott, kik azonnal 
megjelentek a helyszínén s az innen elsiető Bar­
tókot, ki e pillanatban a lóvasúti vágányban meg­
botlott, úgy Verimvaj t is letartóztatlak. (Tetten ka­
pás esetében a mentelmi jog nem védeimez.)Bartók ko­
csit kért s ebben vitetett a főkapitánysághoz, mig 
Verhovayt gyalog kisérték be. Miután a jegyző­
könyvet fölvették, mindkét fel szabadon bocsátta­
tott. Az ügyet hivatalból az államügyészségnek 
adták át.“

Késő este arról értesülünk, hogy Verhovay 
párbajra akarta kihivni Bartókot, de a kiket segé­
dekül felszólított, e tisztet nem vállalták el.

— Kossuth-ereklye. A tiszai ág.hitv. 
evangélikus egyházkerület e hó 11-ón tartá köz 
gyűlését Dobsinán. A gyűlésen bejelentették, hogy 
a kerület levéltára, mely 12,000 darab történeti 
nevezetességű okmányt tartalmaz már rendezve 
van. E pontnál a hegyaljai esperesség bemutatott 
egy, a s.-a.-ujhelyi ev. egyház levéltárában talált 
jegyzőkönyvet, melyet nagy hazánkfia Kossuth 
Lajos 1827-ben, mint egyházi jegyző sajátkezüleg 
szerkesztett. Mielőit azonban a kerület a fontos ok­
mánynak miként leendő megőrzése iránt határoza­
tot hozna, oda utasította az esperességet: szerez­
zen magának meggyőződést, vájjon e jegyzőkönyv 
valóban Kossuth Lajostól ered-é ?

. ...A üagykanizsai válaz tás. A Za­
lai Közlöny következő nyilatkozatot lesz közzé : 
Alulírott bizottság megütközéssel értesül arról, hogy 
a Jókai párti választókhoz Szombathelyről „Gyász- 
jelentés“ ezimü gunyiral érkezett s hazafias köte­
lességének tartja azok megrovását, kik fényes győ­
zelmünk halasát ily éretlen fellépéssel torekesznek 
megmételyezni. Nagy-Kanizsán, 1880. aug. 14-én. 
a nagy-kamzsai választókerület függetlenségi
jäiiäk

, . , # r függetlenségi párt-
Az emberek rendőrért kiabáltak s csakugyan meg is I ÍóT r !)izoitSí*Sa, nevében s megbizásá-
,jelent két konstabler, kik fölszólították Bartókot, SíbSílífl »őri S-t T Jnoka,1 ¥or a n -kanizsai 

- ■ - - 1 bzat-acielvu part elnökéhez Herlelendy Bélához a
következő levelet intézte: „B.-Füred, 1880. aug.

Kecives barátom ! A midőn szives buzgalmadat

la)
Az „Egyetértés“ kiadóhivatala,

UJU0H8AG0K.
— augusztus 16.

— Lapunk mai száma mellékletének tartalmai 
Irodalom. Színház, művészet. Taniigy. Egyletek, társulatok. 
Fővárosi ügyek. Közegészségügy. Törvényszéki csarnok. 
Közgazdaság. Tárcza: az indiai gyémánt.

* Időjárás Budapesten. Többnyire napos. 
Kar az egen még mindig sok felhő kavargóit. Délben dörgés 
is volt.de eső a városban nem esett Hőmérő állásadélben 22 Bt

— Személyi hírek. A Károly román 
fejedelem és neje tegnap délelőtt 11 órakor utazott 
el Ischlből Miit ellenbe. Ferencz József király és 
Erzsébet királyné k ikisérték a pályaudvarhoz. A 
királyi pár szívélyes búcsút vett a fejedelemtől és 
nejétől s a király a fojedelemnének kezet csókolt. 
Milán szerb fejedelem még Ischlben időzik: Lipót 
bajor herczeg ma délben meglátogatta a feje­
delmet. — József főherezeg még mindig 
betegeskedik, s azért a honvédség pozsonyi 
szemléjén G r a e í altábornagy képviseli, ki Po­
zsonyba már meg is érkezett. A főherczeget 
e hó 25-re Gömörbe várják a hadi zzemlére, Tor­
naiján és Jolsván fogadtatására már nagy előké­
születeket is tettek. Ez nt azonban valószínűleg 
szintén elmarad. -— Sziávy közös pénzügymi­
niszter az országos tűzoltó ünnep alkalmából * Po­
zsonyba érkezik. — Gr. Andrássy Gyula e hó 
12-én Betle'rbe érkezett testvérbátyja gróf Andrássy 
Manó látogatására. Betlérben, hol" a volt kül­
ügyminiszter 17 éves kora óta nem volt, az 
érkezőt nagy ünnepélyességekkel fogadták. — Gr. 
B e t h i en Miklós kilépett a „Politikai Levelezés“ 
ezimü kőnyomata lap szerkesztőségé bői. — Lord 
Stratford de Bedeliffe nagyhírű diplomata 
mint egy londoni távirat jelenti tegnapelőtt meghalt. 
A boldogult teljes nevén Sir Stratford Canning vis- 
comt de Bedeliffe 1788-ban született; 1809-ben követ­
ség! titkár volt Konstantinápoly ban, 1814-ben meg­
hatalmazott miniszter Baselben. Részt vett az 
1815-ki bécsi kongresszusban, mint követ műkö­
dött Konstant!nápolybán, Athenaeben, Madridban 
és Péterváit. Konstantinápolyban 1841-től 16 évig

szeret nevetni, kapott az akalmon mikor a tőle, 
távozó deputáezíó után bezárták az ajtót) s Ígért 
nekik eklatáns elégtételt.

Nincsen arra terem, hogy e fenséges bohó­
zat részleteit adjam s csak annyit jegyzek föl, hogy 
a városi tanács beadta demisszióját azon esetre, ha 
az admirált legalább matrózlegénynyé nem degra­
dálják !

Az újságok napról-napra foglalkoztak a Ri- 
bourt kérdéssel, majd azt mondva, hogy állásától 
el lett mozdítva, majd dementirozva e hírt. ..

A világ pedig ezalatt folyton föltekintett 
Cherbourgra.

Ribourt admiral pedig még mindig parancs­
noka a cherbourgi kikötőnek.

Ez ügy, többi adataira, melyek az admiral 
és a lakosság közti ostomáhapotra vonatkoznak nem 
terjeszkedhetek.

A Gau loisnak egyik szerkesztője: Paul 
lieléage, ki ismerte La Vieille képviselőnek sze­
rénynél is szerényebb múltját, leírta ezt lap­
jában.

Mint minden parvenu, úgy La Vieille is szé- 
gyenli azt az időt, mikor nem mindennap ebédel­
hetett s lyukas czipőben járt.

Ö erre e Gaulois szerkesztőjét kihívta párbajra. 
Paul Delóage elfogadta a kihívást.

A párbajnak Paris környékén kellett végbe­
mennie.

Sajnálom, hogy nincs terem azon legfelső fo­
kon komikus eseménynek leírására, midőn a pár­
bajozni elutazó La Vieillet egész Cherbourg városa, 
örege, nagyja, apraja kikisérte rendkívüli lelkese­
déssel az indóházhoz.

Ha a búcsúbeszédeket, melyek az indóháznál 
11 lettek mondva beadnák egy hypochondrikusnak, 
ö bizonyára szétpnkkadna a nevetéstől.

Egész nap és éjjel több ezeren, az egészTTa- 
kosság a távírda hivatal körül ácsorgóit lázas izga­
tottságban várva a párbaj eredményét.

Megjött végre:
Az ellenfelek kétszer lőttek egymásra. Nem 

lett megsebesítve egyik sem.
És ez alatt a világ folyton föltekintett cher- 

bourgon.
* *

meg-

hogy kövesse őket az Őrtanyára. Bartók a rend­
őrökkel kocsiba ülve elhajtatott. Verhovayt szia 
ten bevitték a rendőrségre, ö azonban előbb bement a 
Pannóniába s ott a vérből kimosakodott. E jelenet 
alatt az. egész utcza tele lett emberrel, kik mind a 
hatvani-ntezai rendőrépüiethez csődültek, hova 
csakhamar Verhovay is megérkezett panaszát e’c- 
adni. A fölvett jegyzőkönyvbe Bartók "következőleg 
monda el az esetet:

„A kerepest utón a Pannoni* szálloda előtt Veiho- 
vay Gyula orsz. képviselővel, ki er gém több ízben hírlap 
utján megsértett, találkoztam. Ez alkalommal olyannyira el­
fogat a h»rag, hogy botommal Verhovay Gyula a;czára 
ütöttem. Nekem határozott szándékom volt Verhovayt 
gyalázni a rajtam elkövetett sértésokért (Aláírás.)

Meg egyzenéönek tartom, hogy én Verhovay Gyulát 
nem szándékoztam kiszámítással tettleg meggyalázoi, csupán 
épen akkor olvasott'11.:abb becsület sértő rágalmának közvet­
len hatása alatt Hirtelen felgerjedve s magamon uralkodni 
nem bírva tettem," (Aláírás.)

Verhovay Gyula panasza, melyet ő jegy­
zőkönyvbe kívánt vétetni szószerinti szövegében 
igy hangzik :

„Ma reggel 3/410 órakor a Pannónia szálloda előtt 
semmi rossz t nem sejtve, Bartók Lajos által megtámadtattam 
ki is fejemhez nagy bottal erős csapást in ézett. Kalapom 
keresztübyukasztatott az ütés által. En a kellő határok kö­
zött az önvédelemre szorítkoztam és Bartók Lajost több bot- 
ütéssel a földre terítettem. A nép összecsődült és Bartók La­
jost üldözte azzal, hogy : akaszszák föl. A nép elfogta őt és 
rendőri közegeknek átadta.“ (Aláírás.)

Bartók Lajos ur pedig a következő nvilatko- 
zatot teszi közé:

Nyilatkozat. Verhovay Gyula azt nyilatkoztatta 
ki a rendőrségen iett vallomásában, hegy engem, miután őt 
megbotoztam, leütő t. Ez merő hazugság. Verhovay stilétet 
rántott s felém döfött, de én feb eütöttem, s midőn az utezán 
már átmenőben, tőle távol voltam, akkor csúsztam el Verho­
vay elemében az utsárban, de ő ezt illő távolbői s ünnepélyes 
nyugalommal nézte. — Bartók Lajvs.

a kihallgatás után lölj egyezték a felek laká­
sát s szabadon bocsátották őket. A rendőrépület 
eleje tele lévén néppel, ott nem lehetett kimenni, 
s igy mind Verhovay, mind Bartók a gránátos-ut­
cára nyíló ajtócskán távozlak. A rendőrség az 
esetet átadta a fényi tő járásbíróságnak. Ez ügy, 
mint könnyen érthető, városszerte roppant sensa- 
tiot keltett.

Egy kőnyomata lap a következőleg írja le a 
Pannónia előtt történteket:

„Ma d. e. 3/410 órakor a. Pznnonia-fóle kávé- 
ház előtt izgalmas jelenet folyt le; Bartók Lajos a 
„Bolond Istók“ szerkesztője épen ez időtájt lépett 
ki a Pannónia kávéházbol, ahol reggelijét végezte. 
Éppen ekkor ment arra Verhovay Gyula, a „Füg- 
lenség“ szerkesztője. — Bartók e szókkal: „Nesze 
kutya, megugattál“, vastag botjával Verhovay arczárd

Tény,
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a haza ód igaz ügy iránt érzékeny szivvef megkö­
szönöm, sajnálatomat fejezem ki azt iránt egyúttal, 
hogy fáradságunkat siker nem követte. Azt hiszem, 
hogy ennek legtöbb oka az ón személyisegemben 
keresendő, ki mint mái tényleg képviselő nem 
lóphe tem fel teljes igénynyel, — sokan, a kik 
elleniül szavaztak, azt gondolták, hogy hiszen úgyis 
ott ülök már, ha bukom sem bukom." Ez a balsi­
ker le ne verjen bennünket, Kanizsának nem sza­
bad a szélbaion maradni. Add át baráti üdvözlete­
met pártuk minden buzgó hu tagjainak s tarts 
meg szives baráti érzelmeidben, őszinte híved 
Jókai Mór.“

Különböző felfogás, A Beregben 
olvassuk : Egy nagy ári csempész, a napokbon Gu- 
lacson at dohánynyal megrakva utazván, egy gu- 
ácsi illetőségű polgár útját all!a, s őt erőszak al­

kalmazásával dohányától megfosztotta. A községi 
biró a szolgabirósághoz kísértette, mint utón állót 
s rablót. A szolgabiró azonban semmi büntethető 
cselekményt nem látván a dologban, a deliquenst 
szabadon eresztette. Ki fogta fel itt jobban hivatá­
sát : a községi biró-e, vagy & szolgabiró ? !

Oláhosodás Nagyváradon. Nagv- 
Varadi lapokban olvassuk a következő két hirt: 
-Kg Juj leány tanoda fog közelebb városunk­
ban feiállittatni és pedig román nemzeti 
jel legge 1, kizárva a felekezetiséget. E czélra, 
eddig 15,000 forintnyi alaptőke gyűlt be és 
pedig részint a Papp-Szilágyi-féle hagyatékból, ré­
szint magán adományozások utján. Legközelebb ez 
összeg a kellő magasságig fog kiegészíttetni s e 
czélra a román lapok felhívásokat intéznek a bel- és 
külföldi románokhoz. — Egy harmadik 
püspökség felállítása van kilátásca helyezve 
városunkra nézve. A gör. kei, püspökség a múlt 
században, 1 <98-ban szüntettetett be Nagyváradon, 
amennyiben székhelye. Kis-Jenőbe s később Aradra 
helyeztetett át. A legutolsó nagyváradi gör. kel. 
püspök neve Izsaiás vojt. Újabban e püspökség 
újbóli felállítása egyházkormányzati szempontból 
szükségesnek mutatkozott, miután az aradi püspök­
ség territóriuma hétszázezer lelket számlál ós igy 
ennek megosztása kiváns'os. A püspökség kéidé- 
seben a lolyó évi október havában Szebenben ösz- 
S2eülő görög kel. congressus fog határozni 
szinüleg a nagyváradi gör. kel. püspökséget 
vezní lógja.

1 Nyári mulatságok. A „budapesti férfi dal- 
egylet mint szombaton az eső által elmosott dalestedét teg­
napelőtt tar iá számos és szép közönség előtt a városligeti

s valo- 
szer-

Igaz mmt kétszer kettő négy; a köztársaság 
három elnöksége e! fog jönni. * c

A városi tanács rendező bizottsága permanent 
együtt ült.

Megszavaztak mindenekelőtt negyvenezer fran­
kot. Elküldték a nazakba az ünnepélyre adományo­
kat gyűjteni. Megszerkesztették, kinyomatták és 
kifüggesztették a proklamáezióí, melyben, miként 
már mondám, sz is áll „Polgárok, tegyetek ki ma 
gatokért, Franezisország és az egész világ föltekint 
reátok.“

Fölállittatíak több diadalivet stb.
, táviratoznak Parisba az Opera diszmestere- 
ert. ez megjelenik s mert sokat kórt, majd hogy 
• • • izeré nem estek a rendezőbizotlság jámbor 
tagjai. A diszmester saját költségén ismét haza­
utazott s megesküdött, hogy soha többé szóba sem 
álland „bougris“-okkal.

A rendező bizottság kérdi, hogy vájjon ki 
fogja a diszebódet megfőzni ? Ribourt admirálnak 
az igaz, van ügyes szakácsa, de a köztük fönforgó 
viszony miatt nem kérhetik ezt el tőle.
,, , - Táviratozzunk Párisba - mondja Durand 
háztulajdonos ós szíjgyártó s a rendező' bizottság 
tagja, ®

Az ám, de kinek? — kérdik a többi
tagok.

Mire Renard tanítómester is szintén tagja a 
rendező bizottságnak, megjegyezi, hogy ő a regé 
nyékből tudja, miszerint a Café Anglais leghíre­
sebb Parisban a konyhájáról.

És csakugyan táviratoznak a Café Anglais 
szakácsának, kinek mellesleg mondva 30,000 frank 
ovi nzetese van.

a szakács megérkezik a legközelebbi gyors­
vonattal s a városházára vezetteti magát, hol a 
rendező bizottság folyton együtt ült.

— En Shernunte vagyok, monda belépve, a 
Cafe Anglaise szakácsa.

— Kittinő mondja a rendező bizottság egyik 
tagja, mi azért hivattuk, hogy méltóan megvende- 
geljuk a, köztársasági elnököt, készíthetne ön egy 
diszebédet ezer terítékkel. , . ?

- Semmi sem könnyebb, mondja Shernunte.
bourgi bougríi jegJZl meg achör"

még ^Índ?ge™tnte f0gta kblapját’elszaIadt 8 talán

Ö vele 5 frankos ebédet készíttetni, ki nem

diszebédet ezer frankért terűé-egyszer készített 
kénként.

Ez époiy hatással leheteti reá, mintha valaki 
Mnnkácsyhcz vagy más világhírű festőhöz menne, 
hogy pingálja a firmástáblsjára cégérét.

Daczára mindennek, a készületek folytak 
nagyban, a város szépen ki lett áiszitve, találtak 
szakácsot is a diszebédek megfőzésére

És a világ ezalatt folyton föltekintett Cher­
bourgra.

¥
*

Elérkezett végre a nagy nap. A három elnök 
bevonult Cherbourgba.

Levelem végére érek, s csak a kezdetén 
vagyok.

Felfogom használni az utat Cherbourgtól Pá- 
risig, hogy a látott dolgok benyomásait följegyez­
zem az „Egyetértés“ olvasói számára.

Viszontlátásra holnap !
B a r i c h e.

A Gladstone-kabinet és a homerulerek'
(Saját tudósítónktól.)

London, aug. II.
Az angol felső ház a minap elvetette az íror­

szági bilit, a minek igen komoly következményei 
lehetnek. Az írországi bérlők már a múlt évben is 
fenyegető állást foglaltak el zsaroló földes uraikkal 
szemben és a Beaconsfield-kabinetnek nagy meg­
erőltetésébe került a kitörőfólben levő lázadást el­
fojtani.

Azóta a baj még fokozódott, az iuség nagyobb 
kiterjedést nyert és a Gladstone-kabinet segíteni 
akart e bajon, de ez a felsőház szavazása következ­
tében meghiúsult.

Mi lesz ennek vége ? nem tudjuk, a baj 
régi, majdnem idült és az ilyenket mindig bajos 
kiirtani. Az ir mozgalom nem mai eredetű és 
most, a midőn a dolgok nagyon élére vannak ál­
lítva érdekesnek tartjuk erre vonatkozólag egyet 
mást elmondani.

Mindenek előtt meg kell jegyeznünk, hogy 
a gondolkodó, hidegvérű angol közönség nagyrésze 
az egész irmozgalmat lényegileg másként fogja 
fel, mint az a kontinensen hasonló esetben törte- 
nenék. — Az angol, bármiként is Ítélje meg az 
írországit, ha az írek törekvését bűnösnek is tartja 
és minden erejével ellene küzd, a mozgalmat nem 
tartja „államveszélyesnek. “ az angol nem fél egy-

Klemens-féle helyiségben. A meglehetős hosszú műsor válto­
zatosan magyar és német , számokból volt összeállítva. A 
karok mind jól sikerültek. Énekeltek esy uj „CsatadalM 
Huber Károlyt: 1, mely azonban Huber eddigi szerzeményei 
mögött marad. Legjobban tetszett a 2-ik szám ; bariton soló 
morgó kai kísérettel. A solót Stark Ee-rik éneklé meglepő 
szép hangja és éneke tüntető tapsokban részesült. Tenorso'ót 
énekelt még Lübeke J. szintén tetszéssel. A műsor befejezté­
vel a közönség fel a teremts vcnulr, hol vígan tánezra kei­
tek, az első négyest mintegy 80 pár tánczolta. A kedélyes 
mulatság reggel 3 óra felé ért véget. — \ budai dalárda 
aug. 19-án a vMvárosi Fászán kerti iclyiségeibcn nyári 
dales'élyt rendez.

Békás elintézés, Székesfehérvárott, 
mint lapunkat onnan értesítik, egy vétenek hi- 
resztelt párbaj békés utón egyehíittetett ki a na­
pokban . Á mérkőzést egy végzetes kimenetelű sze­
relmi viszony tette szükségessé, melynek érdekelt­
jei, dr. V. Zs. és Sz. Gy. meg is jelentek a „Ma­
gyar király“-ról nevezett szálló nagytermében, hogy 
ott egymásból vert ontsanak. Az összetűzés percze 
közelgett s a párbajsegedek már állást is foglaltak, 
midőn Sz, Gy., a sértő fél, bűnbánó arczczal lép­
delt a megbántott félé s visszavonta az erre 
nyilvános helyeken mondott rágal­
makat. V. Zs, megbocsátott ellenfelének s a két 
fél egymás nyakába borulva kibékült. — Fehérvárt 
ez eset képzelhetőig nagy szenzáeziót kelt.

™ Eltóto eodott magyar. Mint a 
Szolnok-Abony ezimü lap irja, az irsai evangélikusok 
ká,ntora, nehány szájssabb, általa félre vezetett föld- 
mÍvessel szövetkezvén, odamüködik saját papja és 
földes urai ellen, hogy a magyar nyelvű isteni 
tisztelet helyett, a tótnyelvü hozassák be. Az egész­
ben az a legfurcsább, hogy az említet) kántor M. S. 
maga is m3 gyár.

— Az államjószágok vételár hát­
ralék! kimutatásai tárgyában a múlt év november 
hóban kiadott pénzügyminiszteri körrendelet szerint a 
központi számvevőség köteles az államjószágok el­
adása folytán befizetendő pénzösszegekre nézve 
minden évnegyed végével az esedekes és be nem 
fizetett hátralékokról kimutatásokat küldeni áz illető 
igazgató hatóságnak a követelések behajtása, eset'eg 
biztosítása iránt teendő intézkedések végett. Miután a 
körrendelet ugyanezen pontjának további szövege sze­
rint arról, hogy a szerződésszerű kötelezettségeknek 
elég tétetik-e, köteles az illető igezgatóhatóság 
még a számfejtés teljesítő hivatal utján is meg­
győződést szerezni, megengedte a pénzíigyminiöz- 
jer, hogy a központi számvevőség a kérdéses hát­
ralék i ki n utalásokat csak félévetokint küldhesse 
meg az illető igazgató hatóságnak.

— A phylloxera kiirtása tárgyá­
ban a kereskedelmi minisztérium legközelebb olv 
kísérleteket teend, a meiye.k iránt nagy reménye 
két táplálnak. Ugyanis kátrányolajjal és 
konyhasó törmelékkel — mely a bányák­
ban felhasználatlanul vész el, s emberi használásra 
nem alkalmas — teszik meg az irtási kísérletet. 
Egyelőre hat helyen tesznek próbát, s ha jónak 
bizonyul, mindenfelé alkalmazzák, ha tán ceakprae* 
servativum gyanánt is.

Rejtélyes gyilkosság. Tomanovits 
Baj* város tulajdonát képező Mátóháza 

puszta bérlője julius hó 24-én a bajai rendőrkapi­
tányi hivatalnál jelentést tett, hogy az általa lakott 
major közelében elvonuló íngovány hídjának köz­
vetlen közelében egy — ruhájáról ítélve — juhász 
hullája fekszik, rövid kerek subával betakarva, ju­
hász botja és kalapja mellé téve, A bajai rendőr­
ség a hullát még az nap a bajai kórházba vitte, s 
miután azon több rendbeli külerőszaktétel nyomai 
észlelteitek, az eset további eljárás végett a "bajai 
kir. .{bírósághoz tétele t át. A hulla bonczolása 
megejtetvéü, kitűnt, hogy az 3 lövés okozta seb- 

Következtében hunyt el; a lövések egyike 
a lültő meliett hatolt a koponya csontba, 
a másik a halántékon s pedig közvetlen kö­
zelről, miután a halánték lőportól égettnek talál­
tatott. E lövés az agyvelőbe hatolt. A harmadik 
lövés pedig hátulról a has felé haladó irányban 
ejtetett s hogy szintén közelről, igazolja a lövés 
által a subán okozott kerek lyuk pörkölt széle s a 
lősebben talalt subaszor. A megejtett nyomozás 
még eddig nem derité ki a hulla kilétét, öltözeté­
ről s alakjáról Ítélve e talált hulla nem közvetlen a 
bajai tájékről való s miután azon a helyen, ho! a 
hulla találtatott, kevés vér észleltetek, "a szakértői 
vélemény szerint a gyilkosság (vagy orgyilkosság) 
nem a találás helyén követtetett el, hanem máshol 
s a hulla azután a mátéházi érhez hozatott s ott 
az iszapba dobatott be. — Igazolja ezen feltevést 
azon körülmény is, hogy » feltalálás helyén, 
a hol három község határa szögellik össze, a 
megjelent környékbeli lakosok és elöljáróság a hul­

lát fel nem ismerték. A hulla oly teljes ép volt, 
K°Sy 6 szakértői vélemény szerint a gyilkosság 
azon éjjel követtetek el, a midőn reggelre a hulla 
feltaláltatott. A rejtélyes gyilkosság vagy öngvilkos- 
ság kiderithetésére a legkiterjedtebb előnyomozáeo- 
kat a bajai kir. járásbíróság folyamaiba tette. E 
közleményhez a „Szabadkai Közi.“ még hozzáteszi, 

m

Ferencz,

hogy a bajai vizsgálóbíró a hullát kilétének megal- 
lapithatása végett leakarta photograuhirvztaíni 6't 
azonban az ottani fényképész meg­
tagadta.

Házasság ok. í arkas Kálmán mezeturi 
földbirtokos teanap tartotta esküvőjét Budapesten Képe „eT 
Kornélia kisasszonynyal. Köpess/ József volt országos köz- 
építészeti felügyelő bájos leányával. Az esketést a völeeén-. 
nek egy ifjúkori bará-ja vegezte. — M a 11 y ó k Kiírnia 
szab. áll. honvéd-L>adnagy és veszprémi megyei árvapéuztán 
könyvvezető múlt ho 2f-én eljegyezte Szőke Mariska kis­
asszonyt, Szőke András közép-bogárdi birtokos leányát. ~

— Ajándék Kossuthnak. Benkő Ist­
ván és Szilágyi Mihály veszprémi iparosok a na­
pokban külföldre indulnak ipari tanulmányok teíek 
végett. Ez alkalommal meglátogatják Baracconét i< 
s Kossuth Lajosnak nóvünnepére egy remekművű 
domboríaragással díszített magyar kulacsot 
visznek. E kulacsnak, a melyet Lipták Lajos Vesz­
prémi iparos készített, egyik oldalán ezen felirat 
olvasható: Emlékül Kossuth Lajos nagy hazánk­
fiának 1880. augusztus 25,— közepén Kossuth Lajos
családi czimere, ós fent 1848. A másik oldalon ez 
van : Jelszavadban egyesültünk: Szabadság, egyen­
lőség és testvériség. Közepén Magyarorszá»‘ezi- 
meré s fent 1848. — Az egész műnek igen” szén 
stylszerü alakja van, amelyet szőlőfüzór fut kórul" 
Az említett két iparos Ihász Dániel számára is ké­
szíttetett egy díszes kulacsot, a melyen ezen fel­
irat olvasható: Emlékül Ihász Dánielnek a magyar 
ezabadságharez egyik hősének, Kossuth Lajos hű 
barátjának i860, augusztus 25., közepén a baráti 
jelvény és a családi czimere. Ez ajándéktárgyakat 
mint a „Veszprém“ irja, emelkedett hangú felirat 
kíséretében fogják átnyújtani Kossuthnak és Ihásznak.

— Verekedés a borzén A börzei 
zárlat után ma, midőn a börzelátogatók s a bíró­
ság is szétmentek, egyszerre éktelen zsivaj, jajga­
tás, siránkozás hallatszott. Két ügynök küzdött egv- 
mással. Kornfeld nevű börzei ügynök, egy másik­
nak Csillag, (azelőtt Snáder) Henriknek "némi kü­
lönbözeiét tartozott volna fizetni; de nyom hm nem 
tehette; Csillag Henrik, hogy ki ne szaiaszsza kör­
mei közül, megleste Komlóidét, mikor az ajtón 
kilép, hazafelé indulóban. Amint Kornfeld meg­
jelent a tőzsdei iroda ajtajában, Csilláé rá ro­
hant, _ Egy pillanat alatt kirántotta az órát, Korn­
feld kiabálni kezdett; tolvaj! megragadta Csilla» 
közét. Ez belekapott Kornfeld szájába's elragadván 
az arany órát lánczával, rohant le a lépcsőkön. 
Kornfeld földre bukott s Csillag elszaladt. Az ott levők 
egy része sikoltozva, ordítva, szaladt utána; de 
neki gyorsabb lábai voltak, künn termett az utezán 
s elmenekült. Körmeid jajgatvatápászkodott fel s a 
körülötte levők megbotránkozása között majdnem sírva 
panaszkodta el az esetet a biztosnak. — Csillagot, 
midőn délután a borzén megjelent, onnét rövid 
utón kidobták. Az ügy most a tőzsd-birósá» 
eiő*t van. 3

A 2 áradás Ausztriában már szűnő tél­
ben vau. Utólag kitűnik, hogy a veszedelemről a 
bécsi lapok jelentései túlzottak voltak ugyan, de 
azért a viz sok helyt tetemes károkat okozott. A 
felvidéki mellékfolyók árja miatt most a Duna 
kezd nagy mértékben emelkedni, a mi már Buda­
pestnél is észlelhető. Pozsonyból egy ma dél­
ben érkezett távirat a következőket jelenti: A 
Duna vízállása tegnapelőtt óta folyton emelkedik s 
már oly magasságot ért el, mint évek óta nyálon 
még nem volt tapasztalható. A városon alul a fo­
lyam már kilépett medréből s elöntötte a ligetet. 
a régi li.etbe átvezető faludat elvitte az ár. A 
„Zabos“-üoz vezető ut már szintén el van öntve. 
Kzeü a helyen terveztetett az V. magyar országos 
tűzoltó-ünnep zárünnepélye. A hajóhíd" tegnapelőtt 
óta, csak a legszükségesebb esetben nyittatik ki. - 
Dévény és Német-Újfalu közt kilépett a Morava s 
kicsapott medréből és elöntötte a szántóföldeket. 
Becsben ma reggel ismét áradni kezdett iigyaii a 
Duna, de a felvidékről oda apadást jelenlétiek, s 
igy veszély már nincs. A mai egyéb jelentések 
távirati rovatunkban olvashatók.

— A jóltevők k ongresszusa. Mint a 
jogaszok, az orvosok, a tornászok, a tűzoltók stb. 
gyűlést tartanak, ép úgy van a jóltevőknek is gyű­
lésük, azaz: miután a jóltevést manapság már bi­
zonyos rendszer szerint gyakorolják, azok az em­
berek tehát, kik a szegények és a segélyre szorul­
tak sorsa iránt melegen érdeklődnek, időközönkint 
összegyűlnek, hogy tanácskozzanak afölött: miként 
lehetne a szerencsétlenek és a nyomorultak sorsán 
némileg enyhíteni ? A jóltevők legközelebbi kon= 
gresszusa (Oongrós international de biénfaisattöé - - 
ez a hivatalos czim) Milanóban lesz es pedig e 
hó 29-ik napjától jövő hó 4-ik napjáig, A követ­
kező kérdéseket fogja tárgyalni: 1. Mily hatást 
gyakoroljanak az állam s a 'különféle hatóságok :a 
nyilvános j tékonyság szervezésére és melyek azok 
az észszerű elvek, melyek a segélyezést irányozzák ?
2. Az adományok kiosztásának mely módja legal­
kalmasabb a szegények szükségleteire nézve ? A 3 
kérdés az, orvosi segélyre és a" gyógykezelésre ve'

Az

általában é;

SO-

ll,dia nri.rí ^ &z Ügy meg ná!t- Az előkelő angol publiczisztika tehát szemb
tuctja őrizni ily dolgokban targyilagossagat, hogy szállt
mi, nem egy beitigyünket tekintve, valóban meg­
irigyelhetjük. Ennek kettős oka van. Mindenekelőtt 
jól tudja, hogy a közvélemény minden mozgalom­
nak szabad befolyást enged és azért az, a mi aköz- 
erkolcseseí igazi ellentétben van a közvélemény 
erős akaratán okvetlenül hajótörést szenved. Ezért 
a hideg angol nemcsak a pártokat, de a fajokat 
TtagJ-ja szabadon cselekedni. A másik ok azonban 
komolyabb. Angliának, mint szigetországnak, 
haséin kell attól tartania, hogy belügyei, 
kérdésekké válnak. Neki nem kell attól félni, a 
mit „nemzetközinek“ mondanak. Neki nem kell 
megfontolni, hogy ez vagy amaz a szoczialísta, 
vagy nemzeti tendenczia ennek vagy amannak a 
szomszédjának bajt fog okozni és hogy e miatt 
felelősségre vonhatnák. Ennek köszöni tárgülagos- 
sagát, a melyet mi, kik más felfogáshoz szoktunk, 
idegenszerünek tartunk.

Ennek az objektivitásnak tulajdonítható, hogy az 
angol nem veszi rósz néven, bármely pártnak sem, ha 
czéljainak elérésére, minden rendelkezésére álló 
eszközt íelhasznál. Előtte mindenki jogosítva van, 
a törvény keretén belül, a szélsőt megkísérteni, 
mindenki jogosítva van to make the best ont of 
his means, szóval minden közmozgalmat az üzlet­
ember szemével nézi.

\aloban, ha ezek az okok nem forognának 
lenn, hogy volna képes Anglia elviselni a hatal­
mas munkás szövetkezeteket, strikeokat és la-t 
not least az ir kérdést és az azokkal járó har- 
ezokat ?

, H°gy miként fogja fel Anglia a különböző 
kérdésekét és igy a homeruler kérdést is, felhoz­
zuk egy igen tekintélyes angol publiezista ítéletét, 
a ki a Gladstone pártjához tartozik.

1876-ban volt. A parlamentben két igen ton­
los indítvány volt szőnyegen. Az egyik az iror- 
szági „land-tax -ot akarta leszállítani, a másik az 
Írországi képviselők számát óhajtotta szaporítani a 
parlamentben, az akkori kormány a két indítvány 
irányában, bár nem elntasitólag, de meglehetősen 
hidegen viseltetett. Az angol közönség nagy része 
azonban, fel lévén háborodva az Írek agrárius vétségei 
miatt, nagyon boszankodtak, hogy a két indítványt 
nem vették komolyabban. Az akkori idő ösztöne ki.a- 
lálta, hogy az Írországi kérdést nem szabad párt- 
kérdésnek tekinteni és mai korunkban ki is tűnt, 
hogy az akkori kabinetnek még saját érdekében 
sem volt igaza, ihidőn a dologból pártkérdést csi-

zállt az írországi követelésekkel azzal a higgadt, 
nyugodt érveléssel, mely az angoloknak sajátja. És 
épen e két indítvány egyszerre való benyújtása 
szolgáltatta a nézpontot, a mellből aztán az „íror­
szági kérdést“ tekinteni kezdték.

Ha a taxation! ós az electoral systeaiet egy­
más mellé állítjuk, mondja Giften R. az Eeono- 
mistben (1876) megjelent czikkében, akkor is azt kell 
mondanunk, hogy egy és ugyanazon parlamentben 
képviselt különböző közösségek (communities) ós 
képviseletük gazdagsága és adózási képességük ko­
zott is bizonyos aránynak (some proportion) kell 
lenni.“ De Írországnak mindenkor és most is na­
gyobb része volt a parlamentben való kópviselte- 
tésben, mint a milyennek adózási (taxes) aránya 
szerint kellene lenni. Irhon 658 képviselő közül 
105 képviselőt, tehát 16 százalékot küld a parla­
mentbe. Írországnak tehát az állampénztárba is 16 
százalékot kellene fizetni. Mitchell Henry parla­
menti tag azonban kimutatta, hogy Írország Anglia 
bevételi budgetjóben csak 10.6 százalékkal szerepel. 
Nagybritannia 1874—5. évi 74.986,047 font bevé­
teléből Anglia fizetett 67.016,346 = 89,4%-vt, 
Írország pedig csak 7.970,051 = 10.6%-ot.

„Ha tehát Írország több helyet követel a 
parlamentben, gondolja meg, hogy Nagybritannia 
lakossága azt fogja hinni, Írország tulajdonkópen 
11.998,000 fonttal vagyis 50 százalékkal többet kö­
teles fizetni, mint eddig, hogy képviselőinek jelen­
legi száma jogosultnak lássák. Mostani adózása 
szerint csak 70 ülésre van joga. Írországnak, igaz. 
1821-ben — a mikor Giffen szerint, először 
volt megbízható népszámlálás — 21.193,458 főnyi 
összlakosság közül 6.801.827 lakosa volt, tehát az 
egész népesség 321 százaléka. De azóta az lénye­
gesen változott. Great Britain, tehát Anglia és 
Skóczia lakosságának száma azóta folytonosan 
emelkedett, mig Írországé csökkent, még 
pedig annyira, hogy 1875-ben Nagybrittania 
27.439,673 lakossával szemben Írországnak csak 
5.297,732 lakosra volt. Az arány tehát 83 9 : lő P/u- 
Ha tehát az adózást vesszük alapul Írországnak 
nagyon sok képviselője van a parlamentben, h* 
pedig a lakosság számát, akkor épen annyi van 
a mennyi megilleti. Az írországi képviselők szapo­
rításáról tehát nem lehet szó.

Az említett két indítványt, komolynak nem 
is nevezhető vita után elvetették, maguk az indít­
ványozók sem igen vártak már eredményt. Az
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Irodalom.
- „Magyartalanságok betűrend­

be nC gyakorlati nyelvkalauz mindazok számára 
kik a helytelen vagy idegenszerfl kifejezéseket ke­
nünk s a megfelelő magyaros kitételeket elsajátí­
tani akarják, irta Führer Ignácz budapesti ta­
nár. A 42 lapra terjedő füzetben szótár alakjában 
vannak összeállítva a helytelen szavak s kifejezé­
sek és utánok téve a melyik jobb. Führer egészen 
a „Nyelvőr1- szellemében folytatja a proscripcziót 
Mindenesetre joravaló füzet, s bizony ráfér nagyon 
sokakra, hogy átolvassák és kövessék Útmutatásait. 
De az a baj, hogy a hibás uj szók nemcsak az 
irodalomba, hanem a foglalkozás száz meg száz 
ágazatába is annyira beékelődtek már, hogy 
hinni sem lehet kiirtásukban. Aztán vannak olyan 
nj képződésit szavak is, melyek bizony nem egé­
szen azt jelsntik, a mik helyettük ajánlatosak, ha­
nem ettől már finom árnyékolással távolodnak uj 
fogalom felé. Akármilyen hibás szó is például az 
.állvány“, s akármilyen jó is helyette az „álló pad“, 
a lóversenyek „állvány-dijá“-ból egyhamar aligha 
Lsz „álló pad-dij“. Száz meg száz ilyen eset nyit 
rést a hibás szóknak, hogy visszasompolyoghassa- 
uak. A tüzet, me’y leginkább a hibás kitételek meg­
rovásában gazdag, a Tettev-féle könyvkereskedésben 
40 krjával kapható.

— „Felfedezések a természet- s 
orvosi tudomány terén“ czimü nagyobb 
terjedelmű munkából jeLnt meg az első füzet. Az 
egész mü, mint az előszó mondja hót füzetből fog 
állani, s minden füzet egy önálló uj eszmének 
megvalósítását foglalja magában. „Nem egyes esetre, 
hanem töm* ges tapasztalati adatokra támaszkodva 
adjuk elő — úgymond — e műben mindazon el­
járást, melyet maga a természet szabott meg, s 
mely a közönség jólétét előmozdítani és szenvedé­
seit közvetve vagy közvetlenül enyhíteni van hi­
vatva.“ Irta dr. Péezely Ignácz, a fővárosban 
igen ismert gyakorló orvos, a „Felfedezések“ első 
része: „Útmutatás a szemekbőli kór­
isme tanulmányozásához.“ A szerzőnek 
e tárgyról egy értekezését évek előtt a tudományos 
akadémia egyik ülésében olvasták föl s heves meg­
támadás és polémia követte. Péezely ama rend­
szeréről. hogy a szemek visszatükrözik még 
a már elmúlt betegséget is, többször volt 
szó és sok éles megtámadásban részesült. — Most 
Péezely e saját rendszerét húsz évi tapasztal nyo­
mán, részletesen kifejtve adja elő, és azt mondja
: z orvosi világnak, hogy ez ideig a betegségek mi­
benlétéről fogalmuk sem volt, mert a betegségeket 
egyszerűen a természetben magában rejlő állapotok 
rennes és igy kikerülhetetlen kifolyásának tartot­
ták, pedig a szemekbőli kórisme mindezekről égé 
szén uj fogalmat ad. Nevezetesen: hogy a „beteg­
nek nagyobb részének oka a bőrbetegségek rósz 
gyógykezelése.“ Állításainak igazolására az l-ső fü­
zethez két színezett kőnyomain képet mellékel, me­
lyek az emberi szervezetet és a természet 
után rajzolt szemek színezetét áb- 
lázolják, s erről nem szakértők is tájékozhatják 
magokat. Az államnyomda igen szépen állította ki 
e rajzokat. Péezely nagy önérzettel lép elő rend­
szerével, és uj eszméivel. Az orvosi körökben bi­
zonyára feltűnést fog okozi.i s nem maradnak el 
a megjegyzések és támadások. A mű Aigner 
Lajos könyvkereskedése utján, vagy a szerzőnél 
(Budapest, vámház-körut 16. szám) rendelhető meat, 
.ara 2 frt.

Színház, művészet.
— A budai szihkörben a király 50-ik 

születésnapján, szerdán „Bányarém“ és „Má­
tyás az igazságos király“ kerül szire ; 
ezt megelőzőleg allegóriái csop ortozat. Szathmáry 
Károly a díszelőadásra a hadapród iskola növendé­
keinek lOOjdarab ingyen jegyet küldött Sehilhavszky 
József alezredes kezéhez kiosztás végett.

— a szombathelyi uj színházat, 
mint említettük e hó 19-én nyitják meg. Az ot­
tani színházi bizottság ez alkalommal a következő 
szózatot intézi a közönséghez: „Ünneplő nap kü­
szöbén állunk. Az eszme, hogy Szombathelyen, 
mint végső őrszemén a magyarságnak hazánk 
nyugati határán, egy magyar színház emeltessék,
\ asmegye és Szombathely város lelkes közönségé­
nek pártolása, társulatok és egyesek hazafias áldo­
zatkészsége mellett már testet öltött, s városunk 
egyik kivaló pontját ékíti a színi múzsa díszes tem­
ploma mely minden szónál hangosabban hirdeti e 
megye és város közönségének fenkölt gondolkozá­
sát s a magyar színművészet emelésére ezélzó tö­
rekvését. Kulturális intézményeink száma tehát is­
mét egygyel szaporodott, s az már közelebb át is 
fog adatni nemes rendeltetésének. De hogy az el­
v-tett mag ajvárt gyümölcsöket megteremje, sztiksó- 

es. hogy ápoló melegét a közrészvéttől nyerje.
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Irta Brnff Máté, h. ügyvéd Londonban.
III. FEJEZET.

(Folytatás.)
— Az indiai összeesküvés, Bruff ur, csak 

azért lehet ön előtt rejtély, mert soha nem fogta 
komoly vizsgálat alá. Akarja-e, hogy igy együtt 
végig fussunk rajta, attól az időtől kezdve, midőn 
tn Hemeastle ezredes végrendeletét kiállította, ad­
dig midőn az indiai önt meglátogatta? Az ön ál­
lasát tekintve, igen jelentékeny fontosságú lehet 
Winder kisasszony érdekeire nézve, hogy 
szükség esetére világos fogalmat alkothasson ma­
gának az ügy állása f-151. Mondja meg már most 
nekem, hogy maga akarja-e kifürkészni az indiai 
látogatásának okát ? vagy azt kivánja-e, hogy ón 
egyszerűen, minden fejtörés nélkül, megmagyaráz­
zam önnek ?

Fölösleges mondanom, hogy teljesen méltá­
nyoltam azt a gyakorlati czélt, melyet előttem fel­
tüntetett s hogy a két alternativa közül az előbbit 
választottam.

— Nagyon jól van, mondá Mnrthwaite ur. 
— Tekintsük hát először is a három indái életko­
rának kérdését. Bizonyíthatom, hogy mind a hár­
man korülbelől egyidőseknek látszanak — azt pe­
dig maga is meghatározhatja ön, hogy az az em- 
W, a kit látott, idős ember-e vagy nem. Alig érte 
ei még a negyvenet, gondolja ön, nemde ? Én is 
úgy gondolom. Mondjuk tehát, hogy még nincs 
negyven éves. Már most, pillantson vissza arra az 
>d re, mikor Hemeastle ezredes hazajött Angliába s 
midőn önnek is része volt az élete biztosítását ezélzó

Felhasználjuk tehát az alkalmat, hogy színházunk 
Wt a. közönség élénk érdeklődésébe óz meleg 
pártfogásába ajánljuk. Helyén valónak tartjuk 
egyúttal köztudomásra hozni még a következőket: 
bzinházunk ünnepélyes megnyitása napjául 1880 aug. 
19-ike tűzetett ki. A megnyitást Prielle Kor­
nélia és Márkus Emilia fővárosi művésznők s a 
szombathelyi dalárda közreműködése mellett, a 
győri szinpártoló egyletnek B e 6 d y Gábor műve­
zető igazgatása alatt álló társulata eszközli. Augusz­
tus 20-án ünnepélyes előadás. Augusztus 21 és 
22-dikén díszelőadások a falaink közé érkező 
magyar orvosok és természetvizsgálók tiszteletére. 
E négy előadásra a belépti dijak következőleg ál­
lapíttattak meg: A két nagyobb páholy, egyenkint 
12 frt, a többi páholy egyenkint 10 frt, földszinti 
zártszék 2 frt, első sorú erkólyszék 3 frt, a többi 
2 frt, másodemeleti zárta, ék: első sor 1 frt 50 kr, 
a többi 80 kr, földszinti állóhely 1 frt, karzat 40 
kr. Jegyek e négy előadásra válthatók: 1880. 
aug. 17. 18. és 19-ón reggeli 9 órától 11-ig, dél­
után 3 órától 5 ig a színházi pénztárnál. Az első 
előadás jövedelme egészen, a harmadik és negyediké 
fele részben a színház építési alapja javára esik. Az 
első négy előadást követő, s 1880.’ október 1-ig 
tartó szinivadra nézve a szerződés a fentnevezett 
társulat művezető igazgatójával köttetett meg. — 
Szombathely, 1880. aug. 9. A szombathelyi ál­
landó magyar színház nagyválasztmányának meg­
bízásából : az épitő és végrehajtóbizottság. S/éll 
Ignácz, alispán, mint a bizottság elnöke. Balogh 
Gyula a bizottság jegyzője.

Tanügy,
— Az eperjesi ágost. hitv. 

evang. jogakadómiánál a felvétel 
szeptember l-jétől 8-káig tart, s azontúl csak fo­
lyamodás mellett történhetik. Az előadások pedig 
mmd a négy folyamban már 9-kén kezdődnek.

Felső leányiskola. Kolozsvár város 
még ez Őszön megnyitja államilag segélyezett 4 
osztálj u felső leány-iskoláj t s mint a kolozsvári 
lapokból látjuk, a pályázat a tanítói állomásokra 
már közzé is tétetett. A kor kívánalmai szerint 
berendezett intézetben egy rendes tanár, két ren­
des és két segéd-tanitónő fog működni, kiknek 
középtanodai tanári, vagy polgári iskolai tanítói 
oklevéllel kell birniok. A fizetések 1000, 800 és 
600 írtra, szálláspénzre és öt éves pótlókra lévén 
szabva, remélhető, hogy jeles tanerők vállalkoznak 
e fontos állomásokra.

— Megürült tanszék. A budapesti ke­
reskedelmi akadémián dr. H e r r i c h miniszteri 
osztálytanácsos lemondása folytán a „kereskedelmi 
tudomány és könyvvitel tanszéke“ a jövő iskolai 
évtől kezve újra betöltetik." E tanszékre pályázatot 
hirdet az igazgatóság, mely szerint képesített taná­
rok az államtudományokból képesített egyetemi 
magántanárok, kik ez állást elnyerni ókajtják, hogy 
pályázati kérvényeiket a kereskedelmi' akadémia 
igazgatóságánál e hó végéig adják be. Azok, kik 
kereskedői képességgel bírnak, előnyben részesülnek.

A harmadik egyetemes taní­
tó g y ü 1 é s központi végrehajtó bizottsága a szt. 
Istvánnapi nagy gyűlés előkészítése végett e hó 
17-én d. e. 10 órakor a IX. kér. nyul-utezai is­
kola épület rajztermében ülést tart, melyre a bi­
zottság tagjait s az ügy iránt érdeklődőket tiszte- 
ettel meghívja az elnökség.

Egyletek, társulatok.
— Az orsz. izr. tanitó-egyesület 

f. hó 20., 22. és 23-ik napjain a siputezai elemi 
főtanoda vizsgatermében közgyűlést tart. Az elő- 
értekezlet f. hó 20-án 3% órakor veszi kezdetét, 
miglen az érdemleges közgyűlés 22-én és 23-án 
tovább foly. E közgyűlés nyilvános lesz.

— A budapesti tisztviselők betegee-
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aláírási iveket legkésőbb f. hó végéig az egylet id. 
üez Mánáffy Józsefhez (IV. torony-uteza 1) annál bizo­
nyosabban beküldeni szíveskedjenek, mivel ellenesetben az 
egylet megalakulása esetleg halasztást szenvedne A lét bi­
zottság.

— A budapesti aszt al0ssegód ek 
tegnap értekezletre jöttek össze anyagi helyzetük 
megvitatása végett. Az értekezleten többek közt 
Nyulassy László a segédek rósz anyagi hely­
zete javítására közős műhely felállítását hozta ja­
vaslatba, melyet a segédek 4 éven át részletekben 
fizetendő részvényekre alapítanának. A műhely­
ben a munkanélküli segédek mindenkor alkalma­
zást találnak s e részben az előleges intézkedések 
megtételére s az alapszabályok kidolgozására bizott­
ság választását javasolja. A gyűlés azt egyhangúlag 
elfogadja s az előleges intézkedések megtételére és 
alapszabályok szerkesztésére bizottságot választ 
melynek tagjai Edl József, Utassy Lipót, Váczy 
Nándor, Helmer Ignácz, Góga András, Tamás Pé­
ter, Bencze József, Nyulassy László. Hagymássy 
József, Fábián Károly, Makkar János, Szabó Jó- 
zsef, Fuchs József, Mészáros Gyula, Schmied Já-

tervben, Nem mondom, hogy számlálja meg 
az éveket. Csak azt mondom, hogy világos, hogy 
ezek a mostani indusok, korukat tekintve, okvet­
lenül utódjai másik három indusnak (megannyi 
főrangú bramin, Bruff ur, biztosíthatom róla), kik 
az ezredesnek utána jöttek volt, Ezek a mostani 
emberek fölváltották amazokat. Ha csupán ennyit 
tettek volna, uem is volna érdemes a kérdést fe­
szegetni. De tettek egyebet is. Átvették azt a szer­
vezetet is, melyet előzőik Londonban berendez­
tek. Ne ijedjen meg ! Az efféle szervezet a mi 
fölfogásunk szerint kétségkívül igen csekély dolog, 
Szerintem e szervezetbe beletartozik : a pénzkeze­
lés, az afféle csavargó angol ember szolgálatainak 
esetleges fölhasználása, a ki a londoni élet alsó ré­
tegeiben hányódik-vetődik ; s végül ama néhány 
honfitársuk titkos rokon szén ve, a kik véletlenül a 
nagy város ezernyi szükségletei valamelyikének be­
szerzésével, ellőállitásával foglakoznak. Mint lát­
hatja, mindebben semmi borzasztó nincs. De kiin­
dulásul eléggé figyelemreméltó, mert nyomozásunk 
folyamában szükségesnek mutatkozható ez indiai 
szervezet ismerése. Tisztázván ekkép a helyzetet, 
egy kérdést fogok önhöz intézni, melyre tapasz- 
taltsága bizonyosan megfelelhet. Melyik esemény 
volt az, mely az első kilátást nyújtotta az indusok­
nak a,Gyémánt kózrekeritésére ?

Értettem, hogy miért czéloz tapasztal 1 Sá­
gomra

— Az első kilátás felelóm, — nyilván az 
volt, melyet nekik Hemeastle ezredes halála nyúj­
tott. — Haláláról természetesen tudomásuk le­
hetett,

— Természetesen. S ez a halál, mint ön jól 
mondá, nyújtotta nekik az első kilátást. Mindaddig a 
Holdkő bizton el volt zárva a bankban. Ön állította ki 
az ezredes végrendeletét, melyben drágakövét unoka- 
bugára hagyta; s a végrendelet a rendes szokás 
szerint „betekintés végett nyilvántartatott.“ Mint 
jogász nagyon jól tudhatja ön, hogy az indusok 
(angol tanácscsal élve) már most mit cseleked­
hettek.

— Másolatot vehettek a törvényszéknél a 
végrendeletről, mondám.

— ügy van. Ama hányt-vetett angolok vala- 
lamelyike, kikre az imént czéloztam, könnyen 
megszerezhette nekiek a másolatot. Ez a másolat

nos, Szupancz Ferencz s Balogh László, az érte­
kezlet ezzel eloszlott.

— A magyar mérnök- és építész- 
egylet igen érdekes kirándulására, melynek a 
Vaskapu lesz a végpontja, mint halljuk, igen szép 
számmal jelentkeztek a tagok. Figyelmeztetjük a 
részt venni akarókat, hogy legkésőbb augusztus 
18 ig jelentkezzenek, mivel azontúl való jelentke­
zés nem fog figyelembe vétetni.

— Vörös kereszt. A magyar országos 
sególyző nőegylet szeptember 8-án Székesfehérvá­
rott árucsarnokkal és alkalmi lap kiadásával egybe­
kötött jótékonyczélii ünnepélyt rendez, melynek jö­
vedelme fele részben az egylet pénztára, fele részben 
pedig az árvaház javára esik. Az árucsarnokokban 
a megye és város legszebb és legkedvesebb hölgyei 
képviselve főrangú családok tagjai által fognak köz­
reműködni. Alkalmi lap is adatik ki, a „Ta­
vasz“ mintájára, melynek czime „Ősz“ lesz” s 
melynek szerkesztésére Szögyóny-Mari’ch 
Julia urhölgy és Zichy Jenő gróf kéreti fel. Mun­
katársakul a leghíresebb hazai festők : mint Mun­
kácsy, Zichy Mihály, Mészöly Géza, Than, Pállik 
stb.; és az irodalom kitűnőségei: Jókai, Arany, 
Pulszky, Fáik, Gyulai, Szász, Greguss, Ágai, gróf 
Teleki, továbbá: Dóezi, Hevessi, Schwarz Gyula, 
B. Kaas, Ábrányi, Neményi, gr. Zichy Géza, Vá- 
rady, Csiky, Arany László, Rákosi stb. urak kéret­
tek föl. Az ünnepély rendező bizottsági elnöke: 
gróf Zichy Jenő kiválóan fáradozik a siker elérésé­
in. A szerencsi fiókegylet elnöke Zalay 
Istvánná hasonlókópen ünnepélyt rendez az egyleti 
pénztár javára.

— a búd a-ó-b u d a i 1848/9-iki honvéd­
egylet tegnap tartotta folytatólagos rendkívüli 
közgyűlését Szónássy Sándor elnöklete alatt. A 
közgyűlés tárgyát képezte az 1867-ik évben mi- 
niízterileg helybenhagyott alapszabály módosítása. 
Kübnel Ignácz által módosított alapszabály felolvas­
tatott és minden pontjában elfogadtatott. Ezen 
alapszabályok a belügyminiszterhez leendő bemuta­
tásával Szónássy, Kühnel és Meuszár bízattak meg. 
Dr. Szónássy ez alalommal mint az egylet elnöke 
beadja leköszönését, mert összeíórhetlennek tartja 
a szobor bizottság elnökségének megtartásával 
együtt, helyette Kühnel Ignácz lett egyhangúlag 
elnöknek kikiáltva, II-or elnöknek Dr. Szónássy és 
Tassy-Beez, főjegyzőnek Menszár és aljegyzőnek 
Kleeberg Osvald, pénztárnoknak Tisber Károly.

Fővárosi ügyek.
— A pénzügyi és gazdasági bizott­

ság ma délelőtt K a d a Mihály alpolgármester el­
nöklete alatt rendkívüli ülést tartott. Első sorban 
a fővárosi 6 milliós kölcsön elhelyezésének ügyét 
tárgyalták és erre nézve elhatározták, hogy a pénz­
ügyminiszterhez feliratot fognak intézni, hogy 
mintegy 2 millió értéknek megfelelő kincstári 
utalványt kocsásson ki 4 és fél százalék mellett, 
ezenkívül az ipar- és kereskedelmi minisztérium is 
fel fog kéretni legalább fél millió elhelyezésére, a 
többiek pedig hazai pénzintézetekben lesznek 
elhelyezendők. A csatornák és pöczegödrök 
tisztítására nézve a benyújtott két ajánlat u. 
^..Gutwillig Herrn anó és Hause 
Alajosé a mérnöki hivatal által megvizsgál­
tatván s a számvevőség által összegeztet- 
vén, kitűnt, hogy Gutwillig ajánlata tetemesen 
előnyösebb s igy a bizottság a szerződés megköté­
sét ezzel javasolja a tanácsnak, egyszersmind hatá­
rozza, hogy erről valamint a megállapított tisz­
títási tarifáról, — mely vállalkozót a ma­
gán lakásokra nézve is kötelezi — a há­
ziurakat nyomtatványok utján értesíteni fogja. — 
A IX. kér. soroksárinti fővárosi homokbányák bér­
letére a mai határnapig 4 ajánlat érkezett be. Ezek 
a biz. mai ülésében felbontattak és kihirdettettek. 
Deutsch és Roseníeld ajánl 11.630 frt évi 
bért. Polatsek A. F. 12.307 irtot, Rosenfeld 
Gusztáv 12.657 frt 49 krt, & Deutsch A. fia 
7508 írt. — A biz. Rosenfeld Gusztáv, volt 
bérlő ajánlatát ajánlja a tanácsnak elfogadásra. 
Ezenkívül több kisebb ház bérbeadási és szerzTdés 
kötési ügy intéztetett el, s végül a bizottság elhatá­
rozta, hogy felhalmozott teendői folytán a jövő hé­
ten ismét ülést tart.

Közegészségügy.
Hazánk közegészségügyi viszonyai.

Régi dal régi gyülölsógről, mondja az olvasó, 
midőn a^ czimet meglátja. Igaza van ; bizony leg­
jobb erről a themáról nem írni, de talán rá még 
csak nem is gondolni. Az ember látja a sok verő- 
fényes nyári napot, az utczán a sók egészséges 
embert s mi természetesebb, minthogy a nyomort; 
mely a fölszin alatt lappang el is felejti. Ez menti 
vagy legalább magyarázza, miért nem foglalkozik a 
közönség a közegészség themával, mely pedig őt 
oly közelről érdekli. Persze a szakember is közöm­
bös. Ezt meg viszonyaink nem mentik ugyan, de 
legalább magyarázzák. A kik nálunk eddigelé a 
közegészség ügyével foglalkoztak, a tért lassan las­
san elhagyogatják, segíteni úgy sem segíthetnek, 
minek meg újra meg újra meghúzni a vészharan-

értesithette őket arról, hogy a Holdkő Lady Ve- 
rinder leányának hagyatott, s hogy idősb Blake ur 
'agy valamely általa kijelölt személy fogja azt 
neki átadni. Meg fog ön velem egyezni abban, 
hogy olyan állású egyénekről, mint Lady Verinder 
és Blake ur, igen könnyű lehetett „informá 
cziót“ szerezni. Az indusoknak csak abban 
az egyben lehetett nehéz megállapodniok, hogy a 
Gyémánt visszaszerzését akkor kisértsék-e meg, mikor 
azt valaki a bankból kihozzj, vagy várjanak-e ad­
dig, a míg leviszi valaki Yorkshirebe Lady Verla­
der házába ? a második mód nyilván a biztosabb 
— s ez a magyarázata annak, hogy az indusok, bű­
vészeknek öltözve, megjelentek Frizinghallban, lesve 
a kedvező alkalmat. Fölösleges mondani, hogy 
Londonból ezalatt embereiktől folyvást értesülhettek 
a történők felől. Két ember elég lehetett erre a 
czélra. Egy harmadik meg megtehette azt, hogy a 
férfi-cselédeket megsöröztette, s igy kitudta tőlök, 
hogy mi újság a házban, s tenné zetesen azt is, 
hogy Blake Franklin ur a bankban járt, s hogy ő 
az egyetlen személy a házban, a ki Lady Verin- 
derhez készül. Hogy erre aztán mi következett, 
arra bizonyára ön ép oly jól emlékszik, mint én.

Eszembe jutott, hogy Blake Franklin ur ész­
revette volt a kémek egyikót az utczán; hogy en­
nek következtében néhány órával előbb utazott le 
Yorkshirebe, semmint szándékozott volt: és hogy 
(követve Betteredge kitűnő tanácsát) a Gyémán­
tot a frizinghalli bankban helyezte el, mielőtt az 
indusoknak eszök ágában is lett volna, hogy már 
megérkezett. Ez mind igen világos. De miután az 
indusoknak erről az óvó-intézkedésről tudomásuk 
nem volt, hogyan van az, hogy a Rachel születé- 
tésenapjáig lefolyt egész idő alatt semmi kísérletet 
nem tettek Lady Verinder házában, hol pedig 
a Gyémántot sejteniük kellene ?

Fölvetvén e kérdést Mnrthwaite urnák, jónak 
láttam megemlíteni, hogy én is hallottam hirét a 
kis fiúnak meg a tinta-öntésnek satöbbinek, s 
inegjegyzóm, hogy az efféle „álomlátás“ elméletére 
alapított bárminő magyarázat is előttem semmikép 
sem lebet meggyőző.

— Előttem sem, mondá Murthwaite ur. — 
Ez a babonaság ebben az esetben egyszerűen csak 
az indiai jellem regényes oldalának kifolyása. Ezek­
nek az embereknek az csupán üdülésül és buzdi-

mÍ ? <sBz nem csak kellemetlen, de gyűlöletes fog-
lülKOZaS.

Igen ám, de mindennek megvan a maga 
határa. Tunyasággal, léhasággal, értetlenséggel 
szemben hallgathatunk, de mikor a feketére azt 
mondják, hogy fehér, mikor a ki semmit sem lát 
— akár mert mind a két szemét befogja, akár 
mert látó szeme nincsen — azt hirdeti, hogy 
nincs is látni való semmi, vagy hogy kereken 
kimondjuk: mikor a közönséget ámítják, akkor a 
szokás valóságos kötelesség úgy a közönség, mint 
a tények irányában.

De talán hozza is foghatnánk már a „do­
loghoz , Tehat hol volt hol nem volt, volt egyszer 
egy politikai napilap,, melyet úgy hívnak, hogy 
Hon. Ez a lap e hó 8-án megjelent számában 
a hideg fürdő és a tengeri kígyó ivadának csen­
des unalmát egészen fölös módon szaporitá egy 
bizonyos L. ur egészségügyi czikkével. — Előkelő 
un ember lehet, mert állítása szerint neki a 
kormány működéséről „biztos tudomása“ van. — 
S vájjon mit tud a kormányhoz közel álló 
férfiú ? Azt, hogy a lapokban nem egyszer jelen­
nek meg czikkek, melyekben azt állítják, ' hogy 
hazánk közegészségügyi viszonyai nem egészen 
kielégítők, sőt hogy rosszabbak mint más czivili- 
zált országoké. E pesszimisztikus nézet azonban 
oly annyira elüt a valódi tényállástól, hogy nem­
csak kiálljuk e tekintetben a versenyt bármely 
néppel Európában, hanem túl is teszünk vala­
mennyin a miről meg is győződhetik mindenki, 
a ki a nemzetközi statisztikai adatokat tanulmá­
nyozni akarja. Volt ugyan egy kishiányoeska idáig, az 
igaz De ennek egy „amennyire emberi műtől várható, 
tökéletes“ törvény és szabályrendelet véget vetett s 
igy mostani állapotaink oly jók, hogy Európa mü­
veit államai e törvényünket nem egyszer használ­
ják minta gyanánt. É törvénynek köszönhető, hogy 
a községi orvosok állasának 3/i„-ed része be van 
töltve, hogy a 7 éven aluli gyermekek mind or­
vosi ápolásban részesülnek, s hogy a fölügyelet a 
hamisított tápláló szerekre kitűnő. Az eredmény el 
sem maradt. „187 /-ben, vagyis a közegészségügyi 
törvény megalkotása utáni első esztendőben ha­
zánkban a születések szama már százezerrel múlta 
felül a halálozások számát. “

Eddig a kormányhoz közei álló nevezetes ha­
zafi. De mi nem lévén beavatottak, kénytelenek 
vagyunk még hazafiasabbaknak lenni: nemcsak 
hogy e nagyszerű törvény ily fényes eredményű 
volt egy évvel megalkotása után, hanem még fé­
nyesebb eredményit volt egy évvel meg­
alkotása előtt. É törvény hozatalát követő 
évben ugyanis igaz, hogy csak 499,343 halt 
el Magyarországon míg 595,984 született — de a 
törvény megalkotása előtt 1876-ban 478,683 halt 
el, mig 623,843 született tehát nem száz hanem 
száz ötven ezerrel több. Nyilván a halál 
már előre félt e remek törvénytől, mig másrészt 
asszonyaink is szintén már előre nagyobb buzgal­
mat éreztek hivatásuk teljesítésében. Hja, a tör­
vény !

A nevezett közelálló férfin utal továbbá a 
nemzetközi statisztikai adatokra, de fájdalom, ő nem 
is ért reá velük bajlódni, s e munkát az olvasóra 
bízta. Én azonban nem merném föltételezni, hogy 
minden olvasónak a szükséges adatok keze ügyé­
nél volnának; legalább nekem nem voltak. * És 
ámbár közönséges halandóhoz nem i lik egyetlen 
év adataiból Ítélni meg egy törvényt — ezt csak a 
kormányhoz közel álló tudós teheti — mégis össze­
hasonlítottuk Magyarország népesedési mozgalmait 
L. ur által megnevezett évben más,, rendelkezé­
sünkre álló népek idevágó adataival. Ám lássa az 
ország, mennyire muljuk mi fölül a többi nemze­
teket, melyeket oly hazafiatlan módon irigyelni 
szoktunk. íme a statisztikai tábla, melyet sike­
rült összeállítani:

óv 1 8 7 7.

; lakosság élve 
száma született.

Magyarország.......
Szászomig...........
Osztrák ...............
Baden ...................
Belgium ...............
Német birodalom
Bajor ...................
Olasz ...................
Svajcz...................
Angolomig .....
Skóczia

jmegbalt
1000 lak. esik

3 JK

13724442 : 595984 499343 43 4 
2761526 129675 86817! 47 0

21565435
1461662
5412731

830776! 677768! 37-6 
59949; 41847í 41 0 

175007: 122314: 32 3
43657387 1735765:1223692
6022390 213050 i 154621 39 8 

277694751029037! 687817 37 1 
2775035! 89244 78970 32 2

24547309 687055! 500348 36 1 
3560715, 126824 73946 35 6

37‘6

363 
315 
31-4 
28'6 
22 6 
280 
30-6 
284 
24 8 
20-4 
20-8 
17-4

I
Norvégia ................. : 1806900 58610; 31449 321

I i I !
Kitűnik innen először, hogy szaporodás te­

kintetében nem maradtunk a többi népek mögött, 
10C0 lakosra csak Szászországra esik több születés 
mint nálunk, ugyanis 43. Az illető törvény tehát 
asszo yainkat meddővé nem tette az igaz: de fáj­
dalom a halálozás sem lett kisebb nálunk, ahol ugyan­
annyi emberre 36 esik. Es jó lesz megjegyez­
nünk, hogy nincs ország^ mely ily kedvezőtlen 
arányt fölmutathatna ! Nem csak ‘az itt fölsorolt 
országokban, hanem egyáltalán nincs és

tásul szolgálhatott — a miről persze az angol ész 
járásnak fogalma sincs — fáradságos és veszedelmes 
barangolásukat ez országban a csodálatosnak és 
természetfölöttinek bizonyos fénykörével vonván be. 
Az a kis fiú kétségkívül érzékeny „objektum“ a 
mesmerikus hatásokra — s e hatás alatt kétségkívül 
visszatükrözte azt, ami már benne volt ama személy 
gondolatában, a ki őt „mesmerizálta“ Ennél tovább 
a delejezés elmélete nem terjed. Az indusok azon­
ban nem ily szempontból tekintik a dolgot, 
nekik az a fin a láthatatlan dolgok meg- 
látója — s ők, ismétlem, e csodálatoss gból újabb 
erőt merítenek czéljok elérésére. Csupán úgy em­
lítem meg ezt, mint sajátságos oldalát jfaz emberi 
jellemnek, mely ön előtt bizonyára egészen uj. 
Semmi dolgunk sem lesz sem mesmerizmussal, 
sem semmivel, a mit gyakorlati embernek nehéz 
volna elhinnie. Czélom csak az, hogy lépésről-lé- 
pésre követve az indiai összeesküvést, a tapasztalt 
eredményeket észszerűen vezessem vissza a termé­
szetes okokra. Sikerült-e ez eddig?

— Minden bizonynyal Murthwaite ur 1 De 
mégis nagy kíváncsisággal várom észszerű magya­
rázatát annak a nehéz kérdésnek, melyet az imént 
önhöz intéztem.

Murthwaite ur mosolygott.
— Ez a legkönnyebb „nehéz“ kérdésünk, a 

melylyel foglalkoznunk kell, mondá. — Legyen 
szabad azon kezdenem, hogy az ön előadását tel­
jesen alaposnak vegyem. Az indusok kétségkívül 
nem tudták, hogy Blake Franklin ur mit csinált 
a Gyémánttal — mert első esztelenségöket Blake 
ur oda érkezése után mindjárt az első éjjel kö­
vetik el.

— Első esztelenségöket ? ismétlém.
— Természetesen ! Azt az esztelenséget, hogy 

éazrevétetik magokat Betteredge Gábriellel, hogy 
ejjel a ház körül ólalkodnak. Volt azonban annyi 
eszök, hogy hibájokat belássák — mert, mint öu 
ismét jól mondja, azután hetekig sem jöttek a ház 
“■Mókára.

— De miért, Murthwaite ur ? Ezt akarom én 
tudni! Miért?

— Azért, Bruff ur, mert indiai ember soha­
sem teszi magát szükségtelenül koczkára. Az a 
záradék, melyet ön Hemeastle ezredes yógrendele- I

komoly meggyőződésünk, hogy mindaddig- ilí 
Törökország és Csetevajo királyság statisztikai ada­
tokat ki nem ad, hiába is iparkodnánk e 
szomorú elsőséget magunktól lerázni. — De 
talán a kormány működésében beavatott tu­
dós ezt jobban tudja? — Nos hát felszó­
lítjuk őt vagy akárkit, hasonlítsa össze Magyaror­
szág halálozási viszonyait bármely más országéval, 
hasonlítsa pedig össze úgy, hogy Magyarország 
legkedvezőbb éveit veszi, mikor semmiféle 
járvány nálunk nem pusztított,a külföldnek ellenben 
legrosszabb éveit, a mikor ott kolera, himlő, 
dögvész uralkodott - és hogy ha kiderül, hogy 
akár ez az összehasonlítás Magyarország 
javára dől el, akkor mi is készek leszünk vele 
versenyt zengeni hymnusokat vagy dythirambu- 
sokat közegészségi viszonyainkra.

A ddig azonban engedje a eg, hogy tiltakoz­
zunk ily ámítás ellen, mely amúgy is haszonta­
lan. Mert a külföldet úgy sem lehet ámítani, az 
nem olvassa a kormányhoz, közel álló tudós férfiú 
czikkét, hanem a száraz számokat nézi. nem néz 
pedig egy évet hanem egy sorozatot, s az igy 
nyert adatok alapján szerepel azután Magyarorszag 
külföldön mint fogyó nemzet. És abban nem 
az fáj nekünk, hogy a külföld igy szól mi rólunk, 
hanem az, hogy a külföld nemitél tévesen.

A mi pedig a közegészségügyi törvénynek 
L. ur által fölhozott eredményét illeti, azokat a 
következőkben vagyunk bátrak helyreigazítani.

A törvény aztjparancsolja, hogy minden 10,000 
lélekre egy orvos alkalmazandó, végrehajtása pedig 
gondoskodott arról, hogy ezek az orvosuk oly sa­
nyarú viszonyok között éljenek, hogy üdvös vagy 
hasznss működésükről komolyan még csak nem is 
szólhatni. A körorvosnak fizetése ugyanis nevetsé­
gesen csekély, s e csekélységet sem kapja meg 
rendesen; tan inkább azt kellene mondanunk 
rendesen nem kapja meg. Ugyanis azt a pár 
krajezárt, mely minden lakosra orvosi fizetés ezi- 
inén esik, külön szedik be, természetesen a biró 
ur csak hosszú unszolás és könyörgés után szedi 
be azt az illetéket, ha ugyan beszedi, s képzelhetni 
mennyire becsüli azután a nép azt a vérszopó or­
vost, kinek még akkor is kell fizetni, ha az ember 
nem is beteg. Fordultak is a körorvosok a múlt 
évben a belügyminiszterhez, kérvén, hogy fizeté­
süket ne külön, hanem a többi adóval együtt szed­
jék be, azonban — még feleletet sem kaptak. 
Miért? Tán tudja a Hon beavatott tudósa.

A mi pedig a gyermekeket illeti: hát biz a 
szegények most is úgy balnak meg orvosi segít­
ség nélkül, mint e malasztos. törvény előtt, mely, 
igaz, orvosi kezelést rendel. De a doktor a nép­
pel folyton érintkezik, nem adhatja föl mindunta­
lan a feleket., különben még gyűlöletesebb lesz. 
de meg ha fel is adja, semmi foganatja: a 
biró az ily csekélységért nem koptatja hi­
vatalos tekintélyét. Egyébiránt a muszáj már 
a népmese szerint is nagy ur. Ily muszáj-esetben 
elhívja a paraszt az orvost egyszer, mikor gyere­
kén már az Úristen is alig segíthet, azzal vége, a 
gyermek orvosilag halt el — bocsánatot! orvosilag 
kezeltetett. Ily módon akarunk talán a Magyaror­
szágon oly szörnyű módon pusztító gyermekhalan­
dóságának végein i vetni ?

Az utolsó pont, a tápláló szerek meghamisí­
tása, mely ellen a szóban forgó törvény szintén 
intézkedik. A tény az.- hogy ily fölügyelet ná­
lunk egyáltalában nincsen. Még a fő varosban 
sincs. Ha a tiszteit hivatalos tudós ur más lapot 
is olvas, mint a „Hon“-t, akkor emlékszik a bu­
dapesti vásárfelügyelőségi igazgató által köz­
zétett nyílt levelére, a melyben ő kereken 
kimondja, hogy hogy nálunk tápláló szerekre 
semmi lölügyelet nincsen. Annyi a miniszteri és a 
fővárosi tanács által idevágó rendelet, hogy teljes­
séggel senki sem tudja mi a teendője? Tehát 
nem is tesz senki semmit. A mit hamisítani le­
het — sör, bor, tej, vaj, liszt, stb. stb. — azt 
nálunk meghamisítják mind. Ha a Sva j c z nem 
találta volna ki, hogy boraink fuehsinnal vannak 
hamisítva, mi bizony szép fuchsinosan ittuk volna 
azokat éltünk végéig.

Hiszen nagyon jó, hogy van közegészség"! 
törvényünk, de talán még jobb, hogy van a vilá­
gon ezenkívül még egy Svajcz és egy nemzet­
közi statisztika.

Dr. S z a 1 ár d i Mór.

Törvényszéki csarnok.
— Sajtóper. A budapesti sajtóbiróságnak 

nemsokára ismét egy magánbecsület rágalmazása 
miatti sajtóper tárgyalásával lesz dolga, melyet dr. 
Szivák Imre ügyvéd által Lovassy István 
kisújszállási földbirtokos ifjú Márta Miklós kisúj­
szállási lakos ellen indított meg. Az inkriminált 
czikket a Karczagon megjelenő „Nagy-Kunság“ 
czimü lap 1880. jnlius 25-iki 30-ik számának 
nyílttéri közleménye képezi. A vizsgálatot Csery 
vizsgáló-biró már megindította.

— Smoskeöy és a bilincsek. Kinos 
jelenet folyt le tegnap d. e. a „Fortunádban, melv 
nek börtönében tudvalevőleg Somoskeöy is fog-ág-

tébe bele irt, nemde értesítette őket arról, hogy
a Holdkő mindenesetre a Ytrinder kisasszony bir­
tokába kerül születésenapján ? Nagyon jól van. 
Mondja meg már most nekem, hogy mi lehetett 
rajok nézve biztosabb? Az-e, hogy addig kisértsék 
meg kézrekeriteni a Gyémántot, mig az a Blake 
Franklin ur őrizete alatt van, ki már egyszer 
megmutatta nekiek, hogy túl tud járni az eszükön ? 
Vagy az, hogy megvárják, mig a Gyémánt a 
fiatal leány birtokába kerüi, — a ki ártat­
lan gyönyörűséggel fogja viselni a remek drága­
követ minden lehető alkalommal ? Akar-e bizonyí­
tékot ez elmélet helyességére nézve ? Vizsgálja az 
indusok magaviseletét. Mintán hetekig vártek, épen 
a Verinder kisasszony°szüIetéseJnapján állítottak be 
ismét a házba, s számításaiknak türelmes pontos­
ságáért meg is lettek jutalmazva azzal, hogy a 
Gyémántot o*t látták a kisasszony kebelén ! Mi­
dőn akkor az ezredesnek és a Gyémántnak törté­
netét meghallottam, olyan biyonyos voltam a felől, 
hogy Blake Franklin ur élete mily nagy veszély­
ben forgott (mert bizonyosan megtámadták volna, 
ha Frizingballból nem többek társaságában tért 
volna vissza Lady Verinder házába), s oly
erősen meg voltam győződve ama még na­
gyobb veszélyről, a mely Verinder kis sszonyra 
várt, hogy ajánlottam nekiek az ezredes tervének 
végrehajtását, azaz, hogy több kisebb darabba 
metszetvén azt. semmisítsék meg a drágakő azo­
nosságát. Hogy a Gyémántnak azon éjjel va:ó 
rendkívüli eltűnése mennyire czéltalanná tette ta­
nácsomat, s mily teljesen halomra döntötte a hindu 
összeesküvést — és hogy az indusok további mű­
ködését másnap mennyire nn gakas/tóttá az, hogy 
csalók és csavargók gyanánt letartóztatták őket -- 
ezt ön ép oly jól tudja, mint én. Itt végződik sz 
összeesküvés első felvonása. Mielőtt a másodikra 
áitérnénk, szabad-e kérdeznem, hogy oly magya­
rázatot adtam-e kérdésére, mely egy gyakorlati 
embert teljesen kielégíthet ? ' ‘

Lehetetlen volt tagadni, hogy valóban jól 
megfelelt kérdésemre — kitünően ismervén a 
hindu jellemet — s nem lévén kénytelen Hern- 
castle ezredes ideje óta száz meg száz másik vég­
rendeleten törni a fejét! &

(Folytatása köy6tkeúk.)
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ideiét tölti. A kir. féüjitó törvényszék ugyanis, 
midőn f. hó 14- én Somoskeőy előtt a hétszemélyes 
tábla Ítéletét kihirdette, egyúttal határozatilag ki­
mondta, hogy az elitéit büntetését bilincsek nélkül 
tartozik elszenvedni. Daczára ezen tszóki határozat­
nak jónak látta Book k, altigyéss, ki ezido szerint 
Sellye! k. ügyészt helyettesíti Somoskeőyt az íté­
let kihirdetése után ismét megbilineseltetni, az 
alfigyész ur kétségkívül a hétszemélyes táblai Ítélet 
által vezettetett felre, mert ebben az mondatik, 
hogy Somoskeőy „vasban töltendő 6 havi börtönre 
Ítéltetik“, másrészt pedig megfeledkezni látszott az 
ulügyész ur újabb törvényeinkről, melyek a bot­
tal együtt a bilincset is eltörölték s ez utóbbit 
csak fegyelmi utón s rövid időre, de nem állandó 
súlyosbításául a börtönbüntetésnek mondja ki alkal­
mazhatnak. Midőn tehát a fogházfelügyelő az

Poroszország.
— Peri Lajos berlini ezég aug. 4 én kelt jelentése. — 

Az időjárás nem volt valamennyi gabnaneinre 
kedvező. A múlt évben tudvalevőleg a jó rozster- 
móst szóji és kedvező október követte, de mire e 
hó vége felé éjjeli fagyok szigorú lelet jeleztek, 
mely be is köszöntött már november utolsó heté­
ben, midőn a buzavetósekkel még teljesen el sem 
készültek. Nagy területek bevetését tavaszra kellett 
halasztani, a tél hosszú és hóban szegény volt. A 
yegetáczió megindult már márcziusban, de gyakori 
éjjeli fagyok által feltartóztatott. Annál szebb volt 
a fejlődés áprilisban, de ekkor már attól lehetett 
tartani, hogy a korai fejlődés nem lesz elég. Csak­
ugyan úgy is történt, mert már április végén rend­
szeressé váltak a fagyok és három ilyen fagy ele­
gendő volt, hogy tönkre tegye a rozs és olajvete-

ügyészi meghagyásnak eleget teendő S. czellájában I mények iránt táplált reményeket. Május utolsó he­
megjelent a bilincseket ennek lábaira újra felverni | tében volt egy kis eső, de a rákövetkező forróság 
akarta, Somoskeőy hivatkozván a törvényszék érin­
tett határozatára, ennek ellenszegült, kijelentvén, 
hogy ő nem ismer ügyészt, hanem törvényszéket. 
S.-t erre az ügyészség elé állították, hol közvetlenül 
terjeszté elé tiltakozását, de az ügyész hajthatatlan 
maradt, s minthogy S. még ekkor is ellenszegült 
megbilincseltetésének, egy valóságos harcz fejlődött 
ki, közte s a fogházfelügyelő segélyére előhívott 
börtönőrök közt, kiknek elvégre sikerült S.-t 
megfékezni s bilincsekbe verni. — Adjuk e 
hirt minden kommentár nélkül s csak azt sze­
retnék tudni, vájjon jogában áll-e az ügyésznek 
egy törvényszéki határozatot önhatalmuleg meg­
változtatni, s vájjon nem volna-e czélszerübb s 
emberségesebb a különben törvényeink által is el­
törölt bilincsek helyett inkább az örök számát 
szaporítani, ami által szintén eleje vétetnék a szö­
késnek, ha ugyan szándékában áll ez Somos- 
keűynek?

KÖZGAZDASÁG.
Bécsi Vili. nemzetközi gabna- és magvásár.

— Az „Egyetértés“ üzleti tudósítójától. —
Becs, aug. IP.

Mint még minden évben, úgy az idén is, a 
magvásár ünnepélyes megnyitását, nemzetközi 
aratási jelentések felolvasása követte. L e i n k a u f, 
a gabna- és lisztőzsde ügybuzgó titkára ez idén is 
nagy szorgalommal és kitartással gyűjtötte az ara­
tásra vonatkozó adatokat, melyeket ma gondos 
szerkesztésben bemutatott. A tőzsde tisztviselőinek 
szívessége folytán azon helyzetben vagyok, hogy a 
jelentéseket már most küldhetem meg, ugv, hogy 
a bécsi lapokkal egyidejűleg közölhetik.

Aratási jelentések.
Ausztria-Magyarország.

— Leinkauf Mór jelentése. —
A bécsi gabona és liszt-tőzsde ez évi aratási 

jelentésének szerkesztése sok nehézséggel járt, mi­
vel a magvásáv korábban taríatik meg, és igy ke­
vesebb a eséplósí eredmények száma még.

A tőzsdetanács e nehézségen úgy segített, 
hogy az írásbeli tudósításokat kiegészítette távira­
tokkal, miáltal lehetségessé vált az utóbbi napok 
abnormis időjárását is számba venni.

Magyarország termére, ami a téli vélemé­
nyeket illeti, az aratás kezdetén táplált reménye­
ket minél nagyobb mérveket öltöttek a cséplósi 
munkálatok meghiúsította. Cislajtániában sem tel­
jesültek a nagy remények.

Tudósításaink szerint Magyarországon a búza 
alig középtermóst nyújtott; a hiány az eredmény 
átlsgos számai szerint a bevetett terület szerint kö­
rülbelül egy fúl millió hektoliter. E kevéssé örven­
detes eredménynél döntő volt az alsó-magyaror­
szági, különösen bácskai, bánáti, s tiszavidék egyes 
részének és az erdélyi termés. Cislajtániában a bú­
zatermés nem oly bő, mint remélték, midazonáltal 
becsléseink szerint a középtermésnél körülbelül % 
millió£hektoJiterrel jobb, úgy hogy a monarchia 
osszeredmónye egy teljes középtermésnek ve- 
vető.

Mig Ausztriában a mennyiségi eredmény 
még jobb, addig Magyarországon jobb a minőség, 
mert ott nagyobbára még az eső előtt takarították 
be a búzát és többnyire száraz áru fog piacira 
kerülni, ellenben Galicziában, Csehországban a búza 
még kinn van a mezőn és az időjárástól sokat 
szenved.

A monarchia búza, illelőieg liszkiviteli képes­
sége, miután régi kereslet már nincs, az átlagos 
évek normális mennyiségére 2 és fél miiló mmra 
tehető.

Rozsa birodalom mindkét felében kedve­
zőtlen eredményt nyújtott. Bizalmi férfiainktól ér­
kezett jelentősek szerint Magyarországon a hiány 
egy középterméshez képest körülbelül háromne­
gyed millió hektoliter, Dislajt huniéban egy harmad 
millió.

A minőséget iletőleg áll az, mit a búzáról 
mondottunk. Ily körülmények közt rendes fogyasztási 
viszonyoknál mit sem exportálhatunk, de nem le­
hetetlen, hogy későn árágán fog fizettetni, a fekete 
búzaliszt kenyérre, árpa ipari czélokra és tengeri 
mindkettőre íog fordittatni és ezáltal a rozs pótolva 
lévén, bizonyos mennyiség a külföldnek lóg el­

Ha a téli vélemények közt táplált remények 
nem teljesültek, annál jobban feleltek meg a vára­
kozásnak a nyári vélemények.

Árpa Magyarországon a középnél körülbe­
lül 1 és fél millió, Cislajtániában 1 millió hektoli­
terrel jobb. A minőség azonban a birodalom mind­
két felében, az utóbbi napokban beállott esőzések 
íolytán szenvedett, különösen pedig a serfőzdéi 
áru. de Magyarországon mégis több lesz a száraz 
és egészséges áru, mint Ausztriában. A kiviteli 
képességet feltéve, hogy nem fog rozs helyette 
belfogyasztásra maradni, körülbelül 3 millió m. 
mázsára becsüljük.

Zab mennyiségileg a birodalom mindkét fe­
leben bőtermést nyújtott is becslésünk szerint Ma- 
?7aro5,8.zf?°? .a többlet egy középterméshez képest 
I-y4, Cislajtániában 1% millió hektoliter. A minő­
ség a birodalom mindkét felében szenvedet* Kivi- 
telre ez eredmények szerint maradt mintegy 2 
millió m. mázsa.

Az 1869—76-iki átlagokat alapul véve, az 
idei termés 100-at véve egy teljes átlagos ered­
ménynek, következő :

Magyarországon:
Búza körülbelül ....................... 97% százalék
S°zs „ ............................ 95Va
Árpa „ .........................114 ..
Zab ............................

forroság
kiszívta a talaj minden nedvességét. Később volt 
ugyan eső, de volt gyakori jégeső, mely rendkívüli 
károkat okozott.

Búza az abnornis tavaszi időjárásnak meg­
lehetősen ellent állott és jó reményre jogosít. Az 
aratás ép most kezdődik és ha teljesülnek a remé­
nyek, az eredmény egy teljes átlagos aratás, azaz 
100 százalék. A még meglévő régi készlet ele­
gendő lesz a szükséglet fedezésére addig, mig az 
uj őrölhető lesz. "" 0

Tartomány :

K.-Poroszország 
Ny. Poroszország 
Posen
Pommeránia 
Brandenburg 
Szilézia 
Szászország 
Slesvig 
Hannover 
Westfália 
Hessen-Nassau 
Rajnatartomány 
Siegmaring 

Átlag:

Buzatermőföld Eredm. 1878- Eredm
téli nyári ban = 100 1880-

hektár téli nyári ban
82920-5 8963-4 25-8 22 6 104
70002-4 58651 308 27-5 101
90355 9 1353 286 25'4 1.06
50829 1009-7 308 24-5 1-04
4611-7 1868-4 28-2 28-5 1-04

355612 2 5965-1 31-4 26-7 103
1276197 2113-5 35-3 28.1 1 03

44882-6 169T7 37 6 30-2 100
66849'3 604-1 29'2 22-9 100
69814 4 5558-8 29 3 24-8 0 95
60105-6 2493*1 270 31-3 0-90

109323-3 9883-7 31-7 323 0 80
852-1 2077 27T 243 100

97493-4 517955 30-7 26 4 99 23

Borsó és babról mindenfelől kedvező je­
lentések érkeznek.

Szászország.
— Heller Herman jelentése aug, 7-ről. —

Aratási évünknek a legnagyobb akadályok 
és nehézségekkel kell küzdenie. A májusi fagyok, 
gyakori eső, jégeső nagy károkat okoztak.

R e p e z e a múlt évi termés kétharmadát 
nyújtja, s minőség kielégítő.

Rozs különböző eredményt nyújt, és pedig 
egy átlagos termés 50—75 és 100%-át. A minő­
ség ki nem elégítő, többnyire nedves.

A búzát most aratják, általában jó termést 
remélnek.

Árpa és zab teljes termést Ígérnek, a mi­
nőség azonban nincs minden hiány nélkül.

Bajorország.
Felső- és A1 s ó-B a j 0 r 0 r s z á g.

— Breuninger Felix jelentése aug. 8-ról. —
A termés még nincs mind fedél alatt és a 

betakarítást most az eső akadályozza. Az eredmény­
nyel mennyiségileg meg vannak elégedve és az idei 
termés egyike lesz a legjobbaknak.

Búza mennyiségileg kitűnő eredményt nyújt, 
ellenben a minőség nagyon különböző.

Rozs szin- és szemre nagyon szép, a csép- 
lési eredmények azonban nem felelnek még teljesen 
az eredménynek.

Árpában igen bő termésünk van, a szin 
az eddigi mustrák után ítélve sárga, de a szem 
teljes. Megjegyzendő, hogy nagyobb területen ve­
tettek árpát, mint eddig.

Zab még nagyobbrészt lábon áll és a leg­
szebb reményekre jogosít.

R e p c z e az idén ismét kevesebb vettetett, 
az eredmény megfelel egy jó középtermésnek. Az 
áru száraz és olajtartalma bő.

Burgonyát dicsérik.
Ha egy középtermést 100%-nak vesszük, a 

megegyező becslések szerint az eredmény:

Termés = ICO az egész államban
tonna 4 1000 k. 

f téli búza 1,494.503 
( nyári búza 68.460

Búza . . .................. 125 százalék
Rozs . . . .... 100
Árpa.................. .... 125 „

tonna
szerint

1,662.963,
számítanimely eredményre valószínűség 

lehet.
Rozs férgek és fagytól nagy kárt szenve­

deti. Egy teljes termés alig 50% számíthatunk. A 
fagy kárai csak későn mutatkoztak és a kedvező 
június és julius már nem segíthettek a bajon. Az 
1878-ik év termését, mint teljest = 100, elfo­
gadva, az eredmény:

Tartomány

Kel. Poroszország 
Ny. Poroszország 
Posen
Pommeránia 
Brandenburg 
Szilézia 
Szászország 
Sleswig 
Hannover 
Westfália 
Hessen-Nassau 
Rajnatartomány 
Siegmaring 

Összesen

Buzatermelőföld
téli

377435-9 
334742-1 
506273 8 
388813-5 
5875131 
6271171 
353320-1 
138482-8 
413286-7 
227780 5 
142752 8 
257451-7 

16291 
4356599-iT

nyári

18359-6 
18041 9 
894 -6 

21229 7 
18482. 
10793T 
5880-7 
28881 
5267-9 
2278-3 
1318-7 
13588 

421 
114881-5

Eredm. 1878- 
= 100 

téli 
21-3
21 8 
207 
215 
21-4
23- 7 
27-8 
28. 
231
24- 8 
23'3 
24-5 
24 1

"23.

nyári 
16 5 
15.6 
15-4 
17T 
17T 
188 
19.1 
19 7 
174 
211 
15-9 
2V9 
19 9

Eredm. 
1880- 
ban 
74- 
74- 
71 5 
83. 
55-8 
78-2 
75. 
50. 
70. 
67. 
77. 
75. 
75.

Termés 100 az egész államban (

171 17-1
tonna á 1000 k. 

téli rozs 6,007.765 
nyári rozs 93.255

1880, hivatalos becslés szerint — 71"/0

tonna 5,016.020 
tonna á 1000 k. 

( téli iozs 3,555.523 
( nyári roz s 69.761

Jelenlegi becslés r £0°

tonna 
tonna á 

téli rozs 
nyári rozs

3,025.174 
i0„0 k. 

2,503.882 
45.128

„ . . , tonna 2,5ö3.0i0
01 aj v e t e m e n y e k. Minden évben kisebb 

terület vettetik be es az idei termés körülbelül 
100.000 tonnára tehető.

Árpa tőbbé-kevósbé mennyiségileg jól sike­
rült, de minőségre nem teljesen kielégítő. Szép 
minőség van Saal vidéken, Szászországban, Bran­
denburg és Sziléziában. A termés az 1878-ikinak 
megfelelt, 1343074 tonna lesz.

Zab. A májusi fagyok nem árthattak úgy, 
mint a rozsnak, az aratás e gabnanemben is olyan 
lesz, mint 1878-ban. azaz teljes, mintegy 3 395 482 
tonna á 1000 klgrm. ’

Hannover.
— Frank J. jelentése aug, 6-ról, —

Ez évben is ki volt téve aratásunk az időjá­
rás viszontagságainak. Április első fele kedvező 
volt, vége felé azonban tartós volt a szárazság és 
hideg és ehez járulván még a májusi fagyok a 
termények nagy kárt szenvedtek.

Búza még meglehetősen állott, az időjárási 
kalamitasoknak is jó termést ígér, csak az utóbbi 
napokban csökkentek valamivel a remények.

Rozs általában^már learattatok, a minőség

kevés.
ki nem elégítő, az esőtől nedves, a jobb minőségű 

Az eredmény egy teljes aratás háromne­
gyedrésze.

ered-Zabnak nem ártott a fagy és teljes 
ményt.igór. 8 nap múlva kezdik aratni.

Árpa nem dicsérhető, s minőség is szin- 
vesztett a nedvesség miatt.

R e p c z e kevés volt elvetve és 
ményt nyújt.

Az általános eredmény, 100-at 
közép termésnek, következő:

gyenge ered- 

véve egy jó

Frankföld és Svábföld.
— Landauer Izidor jelentése aug. 3-áról. — 

a hosszú és szigorú tél, valamint a kedve­
zőtlen tavasz aggodalmakat keltett, de a júliusi 
időjárás mindent helyre hozott úgy, hogy ma úgy 
mennyiség, mint minőségre jó termést várhatunk.

Búza már évek óta nem volt ily szép és a 
szem szép és teljes.

Rozs, mely a völgyekben a fagytól szenve­
dett, még ott is javult és most általában szép és 
erőteljes.

Árpa. Sváb földön még kevés takaríthatott 
be, eddigi szép világos szint mutat, Frankföldön 
ellenben a szin sárga, de azért a minőség elég jó.

Zab még a szántóföldön van és kitűnő ter­
méssel kecsegtet.

Az eredmény, 100-at véve középtermésnek, 
következő :

Búza .................................................. 125.
Rozs ................................................. 100.
Árpa ................................................. 125.
Zab .................................................. 125.

Déli Bajorország
— Eibler Ede jelentése aug. 6-ról —

Márczius hó száraz szeleivel sok aggodalomra 
adott okot, de később az időjárás javult és a me­
zőgazda meglehet elégedve. Az eredmény 100-at 
véve középtermésnek, következő :

Búza............................................................115
Rozs............................................................1( 5
Árpa............................................................104
Zab..............................................................105
Búzával nagyobb területet vetettek be, a 

rozs föld nem igen változott, zab szintén válto­
zatlan.

Az idei termés kenyérmagvakban a vetőmag 
levonásával 9.800,000 mázsára tehető, a kivitelre 
marad körülbelül 1,680,000 mázsa, a régi készlete­
ket nem is számítva. Az árpa nem lesz kielégítő 
s belföldi fogyasztáson is körülbelül 400,000 má­
zsa külföldi árpára lesz szükség.

Pfalz és Wetterau
— Weisman Izidor jelentése aug. 10-ről- —

Az aratás mennyiségileg általában jó. 
Búzában jó középtermóst várnak.
Rozs igen jó.
Árpa igen jó.
A mi a minőséget illeti: az árpa az eső 

miatt sárga és csekély, búzának is ártani fog 
az eső. Számbavehetőleg még ma sem állapítható 
meg az eredmény.

Baden.
— Hirsch Lajos jelentése julius 29-ről. —

A szigorú tél után általában attól tartottak, 
hogy a fagy a téli vetésekben nagy kárt tett, a ta­
vasz azonban elég kedvező volt és repeze kivételé­
vel nem lehet panaszt emelni.

Búza, rozs, árpa és zab teljes aratást 
nyújt. A repeze szenvedett a fagytól és mennyi­
ségileg egy középtermés 60%-a várható. 

Burgonya szépen áll.
Württemberg.

— Sting J. G. jelentése aug. 11-ről 
A hosszú tél daezára ideje korán lehetett el­

végezni a tavaszi vetést. Májusban a vetések szó-

Buza................................ .... . 2.701.744 mm.
Rozs ......................................... 60.320 „
Zab.............................................. 318.049 „
Árpa.............................................. 165.663 „

összesen: 3.245.776 mm.
Liszt................................ . . 298,438 mm.

3 544,214 mm.
1879. julius 1-től 1880. junius 30-ig:

Búza...................................................  2.480,618 m. m.
Rozs.................................................... 32,613 m. m.
Zab........................................................ 279,371 m. m.
Árpa ..................................... .... . . 156.864 m. m.

Összesen........................  2.949,466 m. m.
Biszt..........................................................181,140 m. m.
és igy az utolsó évben 413,608 m. mázsával ho­
zatott be több, mint 1878—9-ben.

A tengeri behozatalról nincsenek adataim, 
de föltehető, hogy most 1878—9-ben 40o,0f0 m. 
m. hozatott be.

Északi Európa.
— Friedländer J. H. jelentése. —

Aratási jelentésünk csak becsléseken alapszik, 
mivel nálunk még nem haladtak annyira elő az
aratási munkálatok, hogy meglehetne állapítani a 
végleges eredményt.

Hamburg környéke.
A tél nagyon hosszú és szigorú volt, meleget 

csak junius vége hozott. Az időjárás nagyon vál­
tozatos volt, olaj-veteményekben kárt tett a fagy.

Rozs sokat szenvedett a hidegtől. Az ered­
mény általában ki nem elégítő és egy közóptermés 
75 százalékra tehető.

Búza jobb eredményt ígér, de a gyakori 
esőtől a kötések megdőltek, a becslés 100 szá­
zalék. ,

Á r p a és zab sokat igér, de most tartós 
melegre van szükség, becslés 110 százalék.

Burgonya általában jó, kívánatos szá­
raz meleg, hogy a várakozásban ne csalódjunk.

Olaj vélemény ek minősége kielégítő, 
mennyiség 80—85%.

Mecklenburg.
p laj vet e m óny ek tavaszszal teljes ter­

mést Ígértek, de április végén már megcsappantak 
a remények. Repczének a szárazság ártott. Az 
eredmény egy középtermés 60 százaléka. A minő­
ség se kielégítő.

Rozs homokos talajban részben kifagyott, hol 
megmaradt, ott az eredmény középszerű. Erőteljesebb 
talajon a fagy kevesebbet ártott, átlag egy közép- 
termés 80 százaléka várható.

Búzában, kilátások kedvezők, de most a 
cséplósben száraz időjárás kívánatos.

Árpa kezdetben szenvedett a hidegtől, a 
kár azonban nem jelentékeny, az eredmény 90%.

Zab is Helyreállt és teljes termés várható.
A hüvelyes vélemények sokat 

Ígérők.
Holstein ósSlezvig.

Olajosve te ményekbena májusi fagyok 
kárt tettek, a későbbi kedvező időjárás némileg 
javított az állapoton és legalább minőségileg jó az 
eredmény, mennyiségileg 80—85%.

R 0 z s, melyet most aratnak ritka, az eredmény

ton a deficzit legalább egy harmad. Északkeleten ó= 
északnyugaton,ha az időjárás kedvező lesz,teljes aratást 
jósolhatok. Egészben véve Francziaország idei búza­
termése, egy átlagos termés 90%-ra tehető, az 
összeredményt 100 millió hektoliterre becsülöm 
A minőség, habár eltérő, átlag jobb lesz, mint e»v 
rendes évben1 feltéve, hogy az időjárás az aratás 
befejeztóig tartósan kedvező marad. Ez eredménv 
elegendő lesz a belföldi fogyasztásra.

zab
Rozs

körül­
vagy pogonon- 
középtermésnek

árpában bő termésünk van 
sokat igérőPCZemagban J"0, bur8°nya szinte 

Kis oláhország,
— Gastpar Vilmos jelentése. —

A vetések julius haváig tökéletesen abnormá­
lis időjárás mellett fejlődtek. Az erős tél, a ned 
vesség hiánya tavasszal és a májusi fa»yok rossz 
termést helyeztek kilátásba. Május közepe óta azon 
ban időjárás kedvező fordulatot vett. miáltal a ve 
lesek feltűnően üdültek, hogy végre kielégítő ered­
ményt nyújtsanak.

A b u z a minősége nem oly jó mint a múlt 
evben, a szemek nyomottabbak és sok helyen hol 
későn arattak, színtelenebbek is. A magasabban 
fekvő területek jobb nemeket adtak, súly szerint 
79 kilogrammig, és ezek a múlt évit megkő- 
zeiiuK.

Az átlagos eredmény mennyiségileg 
belül 500 oka, tehát 12-13 mérő - 
ként 6—7 méter-mázsás igy jó 
nevezhető.

a csépléssel azonban még nagyon hátra van­
nak, ami a késő aratásnak és a munkaerő hiánvá- 
nak tutojdonitható. így tehát e mai tudósítás 
későbben meg sok tekintetben kiegészítendő leend

Eddig még kevés rozsot csépeltek. Az 
eddigi cséplési kísérletek nem kielégítők. Több- 
?7ire»J£?nn5rü minőségűek és színtelenek, sulvuk 
54-56 libra, vagy 69-70 kilo.
1, , Mennyiségre nézve az eredményt pogonon- 
ként 500- 600 okára vagy 12—15 mérőre becsülik.

Az árpa állása sokatigérő volt addig az 
ideig mig a nagy esőzósekja vetéseket lefektették 
s ebben keresendő könnyű minőségének oka 
Súlya alig mutat 44—45 librát.

De mennyiségileg sem kielégítő mert 
ád átlag 600—700 okát, vagy 15—18 mérőt.

Sok vidéken az eredmény még csekélyebb.

Szerbia-
— ü belgrádi konzul jelentése aug. S-ról. —

Szerbiában az őszszel körülbelül 10 százalék­
kal nagyobb területen vetettek el búzát és rozsot 
rmnt 1878. évben, az őszi vetéstől sok helyen az 
árpaföldeket kellett átszáotani, melyekbe aztán ten­
gerit és nyári árpát vetettek. Több helyen rozsda 
és üszög is mutatkozott. A jövő idényre Szerbia 
alig lesz kivitelképes, mert nagyrészt tengerit vet­
nek es a múlt évi rossz tengeri termés miatt a 
készletek kimerültek, sőt a többi gabnanemek is 
elfogytak már.

Búza. Az ez évi termés jó középszerűnek 
mondható. A búzának sárgás-vörös szine van, fó- 
hgmeddig tiszta és hektoliterként 73-76 kilogr. 
effektivsulyt mutat.

Rozsból Szerbiában keveset vetnek. Az

is.

alig

75%-nál nem lesz nagyobb.
Búza majdnem mindenütt bő aratást nyújt, I eredmény jó középtermósü. Az effektivsuly hekto- 

kielégitő időjárás mellett az eredmény 115% tesz. I literként 69 — 71 klgr.
Zab s májusi fagyok folytán a legkevésbbó Az árpa jó termést ad. Hektoliterként 60—

bírt fejlődni Holsteinben, ellenben Sehlesvigban ki- t>2 klgrammnyi súly mellett e gabnanem fehér, 
tűnőén áll úgy, hogy az átlagos eredmény 90%-on kemény, mert csak takarmányárpa és tiszta. Tava- 
tehetö.. I szí árpát többet vetettek mint 1878-ban,

bár

Búza 85--90 százalék
Rozs 75--80 „
Árpa 90
Zab 100
Bab 85 ”
BurgonyaL 100

százalék

»  114
Cislajtániában:

Búza körülbelül................... 106
Koz8 *   98
£rPa -  106
Zab »  105

Az osztrák-magyar monarchiában:
Búza körülbelül................... 97*/, százalék
?ozs »   97% „
*rPa -  109 I
Zab T ” ••-.•••• IO7I/3

1 engerire a kilátások tulnyomólag ked-
lUní°ílya/liránt az esős időjárás aggo- 

dalmakatjkeltett és ítéletet ez időszerint még nem le­
bet mondani.

Porosz-Szilézia.
— Kopisch Gusztáv jelentése aug. 3-ról —

1 ln.ajdne.™ ,,e£>ész Európa, úgy mi sem
kerülhettük ki az időjárási kalamitásokat. (Ezután 
el vannak mondva az ösmert időjárási viszonyok 
befolyásai.) J

áttérve az idei termésre következőket jelent­
hetünk : 0

féli repeze áprilisban jelentékenyen ja­
vult, de az eredmeny még sem felel meg a vára­
kozásnak es csak is egy átlagos termés 60 száza­
kká konstatálhatjuk. A minőség nagyon szép és 
jo olajtartalmúra számíthatni.

,R ?,zs legtöbbet szenvedett az időjárástól A 
foldmiyelesi minisztérium julius első napjaiban azt 
jelentette ugyan, hogy ismét bő termésünk lesz de 
azóta e jelentés alaptalannak bizonyult. Szalmában 
nincs ugyan hiány, de a szemfejlődós nagyon hiá-

,,gy’, h?F c,saLegy átlagos termés 
. /Vra^ámíthatunk. Kénytelenek leszünk im­

portálni es akkor ki fog derülni, képesek vagyunk-e 
a vamok áltál reánk rótt terheket elviselni

Búza sikeresebben állott ellen az abnormis 
időjárásnak és szép reményekkel kecsegtet. Az 
aratas ep most kezdetett meg és ha az érkező hí­
rek hitelesek, teljes termésünk lesz. A m. évi kész­
let elegendő a jelenlegi szükséglet fedezésére.

A r P a szinte kielégítő eredményt — 80— 
yuy0-ot ~ nJu.jt. A minőség, úgy látszik kitűnő 
úgy színre, mint szemre nézve.

Zab mindenfelé még lábon áll. Ha remé­
nyeink nem csalnak, mennyiségileg (90 — 100 %) 
szintén jó átiagos terméseink lesz, ellenben a minő­
ség kitűnő.

pen állottak és habár a későbbi fagyok, az eső és 
száraz szél aggodalmakat keltettek is, a jégkárok­
tól eltekintve, meglehetős termésünk van.

Búza, mely minden évben nagyobb terüle­
ten termesztetik, úgy minőség, mint mennyiségre 
jó termést nyújt.

Rozs, mely nálunk csak kis mérvben ter­
mesztetik, a májusi fagyok után keveset Ígért 
ugyan, de később javulás állott be és az eredmény 
még elegendő jó.

Árpa mennyiségre nézve jó, ellenben minő­
ségre különböző.

Zab, mig megér, még az időjárási viszo­
nyoknak van alávetve.

100-at véve egy középtemés alapjául az 
eredmény következő:

Búza 
Rozs 
Árpa 
Zab

S v á j c z.
— Mayer Kazimir jelentése aug. 2-ról. —

A búza és rozsvetés kedvező időjárás mellett 
folyt. Márczius és április kedvező volt a fejlődésre, 
ellenben a májusi nedvesség és hideg aggodalmat 
keltettek. A meleg junius jó befolyással volt és 
most is csak kedvező hirek érkeznek az aratásról.

Rozs kissé vékony és kevés szalmát mutat, 
ellenben

búza minden valószínűség szerint teljes 
eredményt fog nyújtani és valószínűleg y4—% 
millió mmázsával kisebb bevitelre lesz szükségünk.

Zab szépen áll és jó termés várható.
Tengeri nem sok termesztetik, árpa 

ez évben kevésbé jó termést nyújt, ellenben bur­
gonya igen szép.

Biszt 1879. jul. 1-től 1880. jun. 30-ig 
io o ° mmázsával kevesebb hozatott be, mint 
1878/9-ben, mi főleg a magyarországi alárendelt 
fajok magasabb árainak tulajdonítható. Francziaor­
szág az utolsó évben alig adott el valamit a 

znak.
A bevitel 1878. jul. 1-től 1879. jul. 30-ig:

Ar p a kielégítő termést fog nyújtani 95— 
100%. Borsó mindenütt jól áll.

Dánia.
Az időjárás kezdetben kedvező volt, 

májusi fagyok itt sem maradtak el:
Rozs nagyon különböző, kis teljes aratást 

(90%) várnak.
B u z a kedvező viszonyok közt fejlődött, na­

gyobbára sürü és jól áll és kielégítő (100%) ered­
ményt, helyez kilátásba.

Árpa igen jó termést igér, száraz időjárás 
mellett 110—115%-ra számítanak.

Z a b nak ártott a forróság és némely helyen 
vékony és rövid, máskülönben kielégítő és 85— 
90%-ra számíthatunk.

Norvégia és Svódhon.
A termények a tartós szárazságtól sokat szen­

vedtek. Rozs jól áll és közép termés várható. 
Búza szalmája rövid; ha az időjárás a betakarí­
tásnál kedvező lesz, teljes eredményt várhatunk.

Árpa általában kielégítő 95%. Zab he- 
lyenkint elmaradt, de némely kerületekben kielé­
gítő 90%. Burgonya sokat Ígérő.

Olaszország.
Felső-Ulaszország.

— Kun Alfredo jelentése aug. 3-ról. —
B u z|a termésünk mennyiségileg kitűnő és 

lm a kedvező időjárást nem követte volna 2% heti 
eső, a minőség ellen sem lehetne, panaszkodni. 
Hibátlan 80—81 kilos búzánk van.

A tengeriről még nem lehet pontos 
jelentést adni. Junius végén szépen állott és ko- 
lonális termést Ígért, a meleg és száraz julius azon­
ban kórt okozott. Mindazonáltal jó átlagtermés 
várható.

Zab és rozs aránylag kevés termeltetett, 
az eredmény ritka jó.

Egy átlagos termésről 100-at véve, az ered­
mény következő:

Búza.............................................. • . 100
Tenger i....................................................... 100
Zab............................................................-149
Rozs................................................................125

Közóp-Olaszország.
— Poggi G. D. jelentése aug. 10-ről. —

A búzatermés, habár itt-ott panaszok me­
rülnek fel, általában kielégítő,

A rozs termés rendes.
A tengeri iránt kedvező reményeket táp­

lálnak.
Az átlagos termést 100-nak, az aratási 

meny körülbelül következő:

sárgás,

csekély mennyiségben

pogononkónt 600

ered-

115, I Búza........................................ 100.
105, j Rozs........................................ 75.
115, j Tengeri................................... 50.
115. I Dól-ulaszország.

— D. Petriccione e Figli jelentése aug. 5-éről. —
Búza. Az aratás bő és egy rendes termés­

nél 15—20%-al jobb.
Zab és árpa némileg szenvedett a fagytól 

és az eredmény 20%-al kisebb mint egy rendes 
aratási esztendőben.

Bab szinte szenvedett a fagytól és az idei 
termés kisebb a múlt évinél.

Tengeri. A termés nem lesz egy átlagos, 
mert a szárazság sokáig tartott és a későbbi eső 
csak keveset használhatott. Mindazonáltal a ter­
més jobb lesz a múlt évinél.

Francziaország.
— Winter Dávid jelentése julius 31-ről. —

Búza nagyobb területen termesztetett, mint 
a múlt évben. A vetést az északi kerületekben 
gyakran megakadályozták a fagyok, a rendkívüli 
hideg különben is károkat okozott, különösen nyugati 
Francziaországban és ott hol hiányzott a hólepel. Délen 
búzatermés jó, délnyugaton és délkeleten gyen­
gébb egy rendesnél. Keleten közóptermés, ugy- 
szinte Beauceban és Brieben, ellenben kívánniva­
lót hagy fen középen és nyugaton és északnyuga-

A zab jó középszerű. Szine inkább 
de fehér is van közte és keveréktől ment.

A tengeri eső hiányában rossz kilátást 
nyújt. Sőt későbben esetleg beállandó eső sem se­
gíthet már sokat.

Burgonyát csak 
ültettek.

A hüvelyes vetemónyeknagyon rosz- 
szul sikerültek.

Krajovai konzulátus.
A krajovai osztr.-magy. alkonzul jelentése. —

A konzulátusi terület magában foglalja Dol- 
jmt, Romanatit Oltut és Yalceat. Ezek közül Dol- 
jm, Romanati és részben OItu kiviteli gabnaneme- 
ket termelnek, mig Válcea a termelt mennyiséget 
egyedül használja fel, vagy legalább más alakban, 
mint szarvasmarhát és sertést küldi ki.Mint kitűnő 
kiviteli gabnanemek csak búza, árpa,rozs,Tengeri és 
repeze említhetők. Az eddigi tapasztalatok után az 
átlagos búzatermés a következő:
Doljinban sik területen pogononkónt * 541 oka **

” A"108-, » » 683 "
Romanatiban sík „ 583

„ erdős „ „ 733 ”
Oltuban sík „ „ 525 „
v ” verd6?, » n 650 „
Valceaban sík „ „ 458 „

» erdős „ „ 500 „
Az 1880. év búzatermés eredménye a kerü­

letekben :
Doljinban sik területen pogononkónt 450 oka 

azaz 83 százalék.
Doljinban erdős területen 

oka azaz 88 százalék.
Romanatiban sik területen posononként 500 

oka azaz 86 százalék.
Romanatiban erdős területen pogononkónt 

600 oka azaz 82 százalék.
Oltuban sik területen pogononk. 525 oka azaz 100°

v erd,5s ” « 600 - r 92%
Valceaban sík „ „ 500 „ „ 109%

„ erdős „ 450 „ „ 90o/0
Az átlagos árpatermésa kerületekben 

a következő.
Doljinban pogononkónt 833 oka
Romanatiban „ 833 „
Oltuban „ 700 „
Valceaban „ 433 „

Az 1880. év árpatermésónek eredménye a 
kerületekben:
Doljinban pogononkónt 1000 oka, azaz 120 száz.
Romanatiban „ 900 „ 108 „
Oltuban „ 700 „ „ 100 „
Valceaban ” 400 ” ” 93 „

Azátlagsrozstermós a kerületekben 
a következő:

Doljinban pogononkónt 800 oka. 
Romanatiban „ 800 „
Oltuban „ 733 „
Valceaban „ 633 „
Az 1880. óv rozsterinósónek eredménye a 

kerületekben:
Doljinban pogononkint 1000 oka, azaz 120 száz. 
Romanatiban „ 1000 „ „ 120 „
Oltuba „ 800 „ „ 109 „
Valceaban „ 700 „ „ 100 „

Itt megjegyzendő, hogy a repeze és a 
téli árpa ez évben nem képez emlitósreméltó 
kereskedelmi czikket.

A mi a termelt gabnanemeket illeti, azok 
nagyobbrészt középszerűek, de a doljini kerületben 
kitűnők is találhatók.

Crajova 1880. aug. 1.
Anglia.

— Froese Károly jelentése aug. 10-ről. —
Búza. A vetések állása a télen át határozot­

tan kielégítőbb volt mint múlt télen. A tavasz 
kezdetekor az időjárás meglehetős hideg volt, de

* 1 pogon = 1296 oláh □ öl.
** 1 oka = 1278 gramm.
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g hnza állása mégis reményekre jogosított, e rémé­
neket még inkább fokozta az April hó utolján be- 
töveikezett és máj. hóban eltartott időjárás, ámbár 
nem lehetett várni, hogy az aratás különös korai lesz 
június hóban az időjárás általában kedvező maradt, 
s e hó vege felé a búzaaratás iránt már teljesen jó 

emény kapott lábra. Jó középtermést vártak 
, míácr biztosabbnak tartottak, inima ka

véleiuruj —r—- -—-- .».vj,TOlmrol
mit még biztosabbnak tartottak, julius hó elején. 
£zen jó remények íentartották magukat egész jú­
lius utoljáig, midőn az idő általában nedvessé g viha­
rossá vált, úgy hogy lényegesebb kár történt a buzaban, 
miután ások vidéken megdőlt gabona egykönnyen 
nem fog fölemelkedhetni. A rozsda felől is merül­
tek fel panaszok, a vélemény ennek folytán nagy 
mérvben megoszlott, az aggodalmak azonban túl 
nyomónk. Általában az aratás Anglia déli részeiben 
meg .jónak Ígérkezik, — de sokkal rosszabbnak a 
ezentrumban és északon. Irhonban dicsérik az idei 
termést. Skócziában pedig még nem lehet határozott 
véleményt adni. Az idén a tavalyinál sokkal keve­
sebbnek tartják a búzával bevetett területet. A re­
mények annyira negcsökkentek, miként alig hiszik, 
hogy aí egész királyságot véve, a legjobb esetben 
js gyenge középtermés lesz, mi azonban csak a 
legközelebbi hetekben lesz határozottan megtud­
ható. Az időjárás fájdalom még mindig igen esős 
és hűvös.

Árpa. Általában azt hiszik, hogy az árpával 
bevetett terület az idén sokkal nagyobb, mint ta­
valy. Mennyiségileg a termés nagyon dns, de mi­
nőségileg igen különböző, különösen az utóbbi 
esőktől és viharoktól e növényzet is sokat szenve­
dett. minek folytán ma alig mondható meg, a jó 
minőség mily arányban lesz.

Zabból szintén sok van vetve, a vetések 
állása is kielégítő, az eredmény azonban nem oly 
kecsegtető most már, mint még csak röviddel ez­
előtt is volt.

Babról és borsóról kedvező tudósi tások 
érkeznek, sok függ azonban még e további időjá­
rástól. Burgonyából oly termést várnak, minő 
már régen nem volt, hacsak a némely helyen mu­
tatkozó burgonyabetegség nem teszi tönkre a 
vart eredményt. Széna általában rosszul sí 
került.

A mi termésről adandó perczenttételeket illeti, 
a mezei munkálatok jelenlegi állása mellett nem 
örömest veszem át ezekert a felelősséget: mégsem 
mulaszthatom el annak közlését, hogy szakértői 
oldalról az idei termést viszonyítva százzal jelzett 
átlagterméshez következőképen becsülik:

Búza..................................... 90%
Árpa.....................................110%
Zab, bab és borsó . . . 100%

Belgium,
— Walther Ernő jelentése aug ll-iől, —

Örvendetes eredmónykép jelentem, hogy Bel­
giumban meglehető jó termést várunk, úgy b u z á- 
b a 11. mint árpa és rozsban. Utóbbi már nagy 
részt lekaszáltatott és kielégítő cséplési eredmény 
mellett jó minőségű.

Zab pompásan áll és nagyon bő termést 
várnak épngy burgonyában is.

A búza, rozs és árpa eredménye 100 és 
a zabé 110 re tehető, ha az átlagos termést 100 
nak vesszük.

Mint eddig még minden évben, úgy most is 
az antwerpeni gabnabevitellel zárom be jelentése­
met. Az elmúlt óv és a f. év első hét hónapjában 
behozatott hektoliterekben •

1876 1877 j 1878 1 1879
1 1 1

1880. jul. 
31-ig.

Buza.............. 5,45*2.455 3.808.4361 5,501.127 8,296.155 4,246.164
Roz 4 . . . - , 1,030.749 1,642.182 2,077.902| 3,004.609 1,010.143
Árpa.............. 1,335.239 1,302.380 2,473.553 2,159.025 825.06$
Zab................. 7S4.933 1,399.275 2,555.09o! 2,359.904 1.299.513

177.139; 424678 664,676
1,143.883 1,124.584! 1.306.8H)Olajveteméyn. 1,654.314 7:1.035

Összesen 10,365.235 9.473.145! 14.156,999,17,791.1.79 8,730.547
liszt, hordó és -sák . . . .............. 1 51.787J :39.139 89.‘ 73

Hollandia.
— Bundten P. A. jelentése jul. 81-röl. —

Statistikai adatok hiányában csak megköze­
lítőleg lehet meghatározni az eredményeket.

Búza. Limburg tartományban mennyiségileg 
igen jó eredményt várnak, ellenben Gröningen, 
Uveryssel, Észak-Hollandia és Eszak-Brahomában 
csak középszerűt, és a többi kerületekben jót. 
A minőség többnyire jó. A régi készletek 'el­
fogytak.

Rozs. Igen nagy a mennyiség ered­
ménye Zeeland, Friesland, Gelderland, Dél-Holland, 
Lszak-Brabandban, kisebb többi tartományokban. 
A minőség egyes kivételekkel, többnyire jó.

A r p a részben jó, részben gyengébb eredményt 
fog nyújtani, a minőség ellenben Eszak-Hollandia 
kivételével többnyire szép.

Zabnál is ugyanazok a viszonyok, mint

Repeze Friesland kivételével mennyiségileg 
gyenge eredményt nyújt. A minőség jó.

100-al véve egy átlagos termés alapjául, az 
eredmény ez:
Ruz* 100 Repeze 8
Rozs 85 Lenmag 95
Árpa 95 Burgonya 100
Zab 100

Eszak-Amerika.
— A newyorki terménytőzsde statisztikai hivatalának jelen­
tése Fritsch Hugó cs. és kir. osztrák-magyar konzulhoz

^ 1880. jul. 28-áról. -
1. Az 1879-ik: búzaaratás a fóldmive- 

lési osztály által 444.755,000 bushelre becsültetett, 
a végleges eredmény valamivel csekélyebb lesz.

2) Az 1880-iki búzaaratás jelenleg az 
1879-iki év eredményével egyenlőnek tartatik. A 
tavaszi búza még nincs learatva s e tekin­
tetben az eredmény meg nem határozható; de a 
kilátások kedvezők.

3. A téli búza minősége az idei való­
színűleg valamivel silányabb lesz mint 1879-ben. 
A tavaszi búza minőségéről még most nem 
lehet ítéletet mondani.

4. A búzás búzaliszt kivitel 1879. 
julius 1-től kezdve jun. 30-ig 175.185,095 bushelt 
(60 fontos) tesz.

5. Az egyesült államok múlt évi tengeri 
aratása a íöldmivelési osztály kimutatása szerint 
1.544,899,000 bushel (56 fontos)

6. az ez idei tengeri aratás az Egye­
sült államokban még nem történt meg. A tenge­
rivel beültetett terület 1880. julius 1-ón 1% na­
gyobb s 7% jobb minőségű mint az 1879-ki.

7. a tengeri minőséget illetőleg most 
még nem lehet szólni.

Az egyesült államokból atengeri 
s tengeri lisztkivitel 1871 jnlius 1-től 
kezdve f. évi jnn. 30-ig 98.847,112 ötvenhat fontos 
bushelt tesz ki.
Távirati jelentés Észak-Amerika 

aratásáról.
— Havemayer A. Th new-yorki osztrák-magyar fökonzultól

1880. aug. 14-ki kábel távirata.
A búzaaratás a lefolyt sóben 440 millió 

bushelt tett ki, az idén körülbelül ugyanannyit. A 
minőség körülbelül ugyanolyan lesz.

A búza és lisztkivitel az 1879—80-ki 
fiscaiis évben 175 millió bushel (1874—75-ben 
76 millió. 1875—76-ban 72 millió. 76—77-ben 57 
millió, 1877—78-ban 100 millió, 1878-79-ben 160 
millió.)

A tengeri aratás mnlt évben 1544 
millió bushelt tett. A jelen óv eredménye még bi­

zonytalan, a művelés alatt volt terület magasabb
IRW 'on fi fVren'. A tengeri bevitel a z 
líWJ 80 fiskális evben 98 millió bushel (1876— 
7o-ben 20 millió, 75—76-ban 52 millió, 1878- 
u-ben 75 millió, 77-78-ban 80 millió, 1870— 
79-ben 85 millió.)

n galaczi cs. ás kir. konzulátus területei (a kromlini és tu- 
tovai kerület.)

, — A konzulátus jelentése aug. lC-röl. —
Evek óta nem voltak az időjárási vis.onyok 

oly kedvezők az aratásra mint az 1880-diki évben 
S f;em‘ tíSapás°k (jég vagy nagy szárazság) sem 
voltak baíranyám a termények fejlődésének, kivéve 
egyes helységeket de ezekben is csak igen jelen­
téktelen károk fordultak elő.

, „. Hivatalos jelentések szerint s az itteni keres­
kedőktől jövő egyértelmű hirek szerint az ez idei 
aratásnak általánosan igen jó eredményét várják 
úgy mennyiségileg, mint minőség s különösen ez 
utóbbi tekintetben.

Az aratás árpában, miből mindkét kerü­
letben sok vettetett, igen kitűnőnek nevezhető. 
A , kromlini kerületben 6—7 galaczi kilo ered­
ményt biztosra lehet venni faltsanként, a tutovai 
kerületben pedig 8—10-et.

A minőség általában véve jó.
Ily kedvező eredmény nem találkozik a rozs­

nál. A tutovai kerületben mégis az aratás jobb­
nak nevezhető mint a kromliniben, mert az ered­
mény a mennyiséget illetőleg az első kerületben 
faltsanként 8—9 kilo az utóbbiban pedig 5—6 
—7 kilo.

A termés szép és tiszta.
Zabban az eredmény hasonló, de a meny- 

nyiség csekélyebb, mivel ebből kevesebb vettetett.
A mi a búzát illeti, ebből középjó s annyi 

eredményt joggal lehet várni.
Habár a téli búza kezdetbenhó hiánya miatt s a 

vetések rossz állása miatt keveset Ígért, még 
is a későbbi gyakori esőzések által megjavult 
s sok szép nagy mag képződött. A nyári buzaered- 
ménye stb. jobb. Biztosra veszik a következő aratási 
eredményt: A kromlini kerületben 5 kilót faltsan­
ként, a tutovai kerületben 5-6 kilót faltsanként a 
téli s 6—7 kilót a nyári búzából.

A tengeri igen jól áll s a legszebb vára­
kozásokhoz jogosít fel, úgy hogy ha az időjárás 
erre nézve kedvező marad s éjjel nem éri dér, ez 
idén oly igen gazdag aratás lesz, a minő évek óta 
nem volt.

Tengeri ez idén igen sok ültettetett, mert 
eltekintve attól, hogy az ország lakosságának fo­
gyasztása növekszik, jó minősége miatt a külföld­
ről is nagy ez iránt a kereslet. A fóldmivelők a 
tengeri művelésre igen nagy gondot is fordítanak. 
A töréskor holdanként 8—9—10 kiló eredményt 
várnak.

A mi a hüvelyes véleményeket, 
babot, lenesét, borsót illeti, ezek jól állnak, külö­
nösen á babról lehet ezt elmondani, a miből több 
ültetett nagy szemű.

Oroszország.
Esztland.

— F r 0 e s e Charles jelentése. —
Reval," jul. 30.

Bár a lefolyt télen kevés hó esett, miáltal a 
földek nem óvattak meg a rendkivül soká tartó 
északi szelek ellen, a csirázábi idő ismét jó volt, 
a mennyiben kevés fagyunk volt ; a júniusi és 
júliusi nagy szárazság hátráltatta a gabona nö 
vésőt.

Rozs még nem arattatott le, de a földek 
általán jól állanak és a hosszan tartó szárazság 
folytán inkább nehéz szemre, mint bő aratásra 
számítanak ha az időjárás az aratásra előnyös 
marad.,

Árpa még zöld és sok kivánni valót hagy 
fenn ; magasabban fekvő helyek éjjeli fagyok által 
szenvedtek, másutt azonban az aratásra a kilátások 
kielégítők.

Zabról ugyanaz mondható, mint az árpá­
ról : jobban óvott helyeken jól áll és itt bő termés 
várható, mely sokkal jelentékenyebb lesz, mint a 
tavali. - *

Búza több helyen kiszáradt; sok földet át 
kellett szántani: a termés körülbelül csak 70 szá­
zaléka lesz a tavalyinak.

Ha egy normális aratást 100 egységűnek 
veszszük, az idei termés adhat: rozsból 120, árpából 
100; zabból 120, búzából 75 egységet.

Reval kivitele 1879-ik évben igy állott:
Rozs....................... 1.347.500 tsetvert.
Árpa....................... 18.200 „
Zab....................... 838.300 „
Búza....................... 40.500 „
Rozsliszt .... 1.800 „
Lenmag.................. 122.700

Livland, Witebsk, Smolensk, Orel, 
Kursk, Tambow, Wor onesh kerületek.

— Kriegsmann A. és társa jelentése. —
Riga, aug. 9.

A mi a búzát illeti, a jelentések előnyö­
sek; rozsról azonban nem lehet ugyanazt mon­
dani, mert a legtöbb helyen a földek a tél alatt 
sokat szenvedtek; a múlt heti erős esőzések is 
hátrányosak lesznek a rozs minőségére, Kurlandban 
a földek állása meglehetős, Livlandban azonban na­
gyon gyenge, Witebsk és Smolenskban szintén 
csak középszerű, Orelba, Kursk, Tambow és Woro- 
neshban ugyan jobbak a kilátások, de ezen kerü­
leteknek a szomszédos kerületeket kell kisegiteniök, 
hol, mint pl. Saratow és Samarában, határozottan 
rossz termés lesz. Azonkívül a régi készletek telje­
sen elfogytak és őszre csak kevés szállítmányokat 
válhatunk. A minőség jónak Ígérkezik, súlya 120 

117 ,font.
Árpa, zab és tengeri sokkal jobban ál­

lanak, s ha az aratás alatt száraz időnk lesz, úgy 
minőségileg, mint mennyiségileg kielégítő termés 
remélhető. Ugyanez áll az olajvetemények- 
ről is.

Kurland.
— F r 0 e s e Richard jelentése. —

Libán, aug. 1.
A téli vélemények a hideg időjárást jól állot­

ták ki és tavaszszal szépen fejlődtek, úgy, hogy 
rozs már majd mindenütt le van aratva és ha 
most beállott heves esőzések nem lesznek hátrá­
nyosok, e czikkben jó közép egész jó aratási ered­
ményt takaríthatunk be és pedig átlag 117—118 
font súlyút.

Búza Kurlandban csak a fogyasztás számára 
vettetik és középtermést fog adni.

A r p a, a korán vetett meglehetős jó, a későn 
vetett azonban junius második felében a szárazságtól 
sokat szenvedett.

Ha egy átlag jó termést 100 egységben 
veszszük fel, úgy idei termésünk körülbelül igy fog 
állani: rozs és zab 85/90, árpa és búza 75/80. — 
Littauen szomszéd-kerületünk, körülbelül ép oly 
eredményt fog nyújtani, mint Kurland.

Gros z-L engyelország.
— K r a u s E. jelentése. —

Lemberg, aug. 7.
Az aratás alatt beállott rossz időjárás a veté­

sekre nem maradhatott hátrányos befolyás nélkül, 
mi a beható tudósítást fölötte megnehezíti. Ameny- 
nyire a gazdák állításaiból és a behozott gabnák- 
ból kivehető, búza, miből még jelentékeny rész 
nincs learatva, minőségileg fölötte finom, mennyi­
ségig azonban nem kielégítő.

hez,
105,

a r 0 z s minősége közép, árpa és zab 
finom és repeze kielégítő, mig mennyiségileg 
rozs közép, árpa és zab jó és repeze rossz 
eredményt tüntet fel.

Viszonyítva egy átlagos termés 100 egységé- 
következő arányszámok állíthatók fel : búza 
rozs 90, áipa és zab 110, repeze 80.

P 0 d 0 1 i a.
— Buber Miksa jelentése. —

Podwoleczyska, aug. 1. 
Felette erős, hosszan tartó tói, ezután ápril 

közepéig nagy fagyok, végre ápril második felében 
roppant hőt ég : ily időjárás nem alkalmas a veté­
sek fejlődésére. Csodálatraméltóan, azonban mind­
ennek daczára szépen fejlődött a vetés.

Búza, mely földeink legnagyobb részét fog­
lalja el és melynek aratása most folyik, kielégítő 
eredményt nyújt, azaz hektáronként 16.32 hektolitert, 
minősége, a mennyire azt most meg lehet Ítélni, jó.

Rozs mennyiségileg csak középtermést ad, 
hektáronként 11.53 hektoliter; de minősége annál 
kielégítőbb.

Árpa jól ütött ki és különösen szép magja 
és szine tűnik ki.

Repeze nem elégít ki.
Egy átlagos termést 100 egységnek véve, idei 

termésünk: búza 120, rozs 85, árpa 120.
Közé p-0 roszország.

— L a n g w i 11 Henrik jelentése. —
Kiew, aug. 2.

Lehetetlen már most aratásunkról biztos íté­
letet mondani, miután az aratás csak néhány nap 
előtt vette kezdetét; azt hiszem azonban, hogy 
megközelítem a valóságot, ha ez évi termésünket, 
egy jó átlagos termést 100 egységre vévén, a kö­
vetkezőleg számítom:

Zab és más
Kerület: Búza Rozs Árpa nyári v

Kiew . . . . 90 80 100 100
Kursk . . . 85 75 110 100
Orel . . . . 85 75 100 100
Poltawa . . . 70 70 105 100
Czernigow . . 80 80 100 100
Wolhynia . . 90 85 105 100
Charkov . 65 75 110 100

Közép-Oroszág 
együtt körülbelül

Hogy búzában 
lesz j ó termésünk, az 
beink a kemény 
több

80 75 103 100
és rozsban nem 
bizonyos , mert té- 

hidegtől sokat szenvedtek és 
kerületben különösen búza a férgek által any- 

nyira összerágatott, hogy nem maradt mit aratni.
Az aratás minőségű eredménye jelenleg még 

nem konstatálható, de a legjobbat remélhetjük. 
Távirat augusztus 12-é r 81.

A búza és rozs cséplése oly rossz ered­
ményt nyujottt, hogy az előbb kitett számokat 
20—25%-kal kell leszállítanom. Az időjárás e hé­
ten nem volt szép; majd naponta zivatar. Lang­
will.

Saratow ós Samara.
— Rudolph J. jelentése. —

Stettin, julius 30.
A téli vélemények eső hiánya folytán sokat 

szenvedtek és a földeket sok helyütt újra fel kel­
lett szántani ós nyáriakkal bevetni; később azon­
ban pompás időjárás állott be; miáltal a vetések 
többnyire javultak, sok helyütt jó termést fogunk fel­
mutatni. Saratow kerületben, habár a fergek 
sok kárt okoztak, általán kíelógitő a termés ; S a- 
mara kerületből azonban ép ellenkező jelentések 
érkeznek.

Cherson ós J ekaterinoslaw.
— P f a h 1 e r H. jelentése. —

Odessa, aug. 3.
a hó korán olvadt fel, mire erős fagyok jöt­

tek, minek folytán nemcsak a téliek szenvedtek, 
hanem a nyáriak vetése is késleltetett. — Később 
ugyan jobbra fordult az időjárás, de azután roppant 
szárazság jött és csak akkor kezdett esni, mikor 
már nem lett volna rá szükség. A férgek is nagy 
pusztítást vittek végbe, úgy, hogy általán csak 
gyenge középaratásról beszélhetünk.

Búza, télit csak keveset vetettek, termés 
ebből közép várható, de jó minőségű; nyáriról 
ugyanez mondható. Az eddig érkezett uj búza mi­
nősége gyönyörű, súlya nehéz.

Rozs szintén csak középtermést fog adni, 
de többnyire nehéz súlyúnak és sötét szintinek 
Ígérkezik.

Árpa roppant sok termett.. Tengeri 
kevés vettetett és utóbbi időben a szárazságot ki­
heverte.

A viszonylagos eredmény (egy átlagtermést 
100 egységre véve) Dél-Oroszországban a követ­
kező : téli búza 100, ghircabuza 65, rozs 55, árpa 
120, zab 105, tengeri 120.

Besszarábia.
— R a t i e n T. jelentése. —

No vose litz, aug. 1.
A korai tél miatt a múlt őszön vagy 20%-kal 

kevesebb télieket vetettek, mint tavai. A telelés 
jól ment, de tavaszszal hideg szelek és erős fa­
gyok ártottak.

Búza mennyiségileg kielégítő, minősége 
szintén, szine többnyire tarka, de van piros, aczé- 
los is. Az effektiv súly 76—80 kilo hektolite­
renként.

Rozs tavaszszal sokat szenvedett, tehát ke­
vés termett, minősége ellenben jó, átlagos súlya 
70 kilo.

Árpa roppant sok termett, de minősége 
nem felel meg, többnyire csak takarmányáru. 
Súlya 60—67 kilo között váltakozik.

Zab pompás eredményt nyújtott és sok ma­
rad a kivitelre.

Tengeriről még nem lehet Ítéletet mon­
dani. A vetéshez nem volt jó magunk. Ha az idő­
járás jó marad, jó középtermés várható.

Ha egy középtermést 100 egységre teszszük, 
úgy ez idei termésünk igy alakulhat: búza 110, 
rozs 70, árpa 110, zab 120, repeze 30, más olaj- 
vetemények 100, tengeri (feltételesen) 105.

Novoselitz, aug. 13.
E hó 1-éról keltezett jelentésemet pótlólag ak­

ként kell kiegészítenem, hogy a múlt héten rop­
pant jégesőnk volt, mely a tengerzöldeken nagy 
károkat okozott, s igy a tengeri termés eredmé­
nyét sokkal alacsonyabbra kell tennünk. A jégeső 
majd az egész északi Besszarábiára kiterjedt és 
zabban is nagy károkat okozott, habár nem oly 
mérvben, mint a tengeriben.

Moldova.
— Adolf J. jelentése. —

J assy, aug. 11.
Az időjárás nagyjában nem volt rossz, a ter­

més általán teljesen kielégít.
Búzát ez évben is nagy mennyiségben vet­

tettek, pompásan fejlődött ós dús kalászokban 
érett, szép színnel.

Rozs nagyon kevés vettetett és jó időjárás 
mellett takarittatott be, minősége általán megfelel, 
de ez évben csak a helyi fogyasztásra használta­
ik fel.,

Árpa mennyiségileg kitűnő termést adott, 
szép, súlyos, öregszemü, csak a szine szenvedett 
több helyütt az időjárás viszontagságai alatt az 
aratás közben, úgy, hogy egy része alig felel meg 
a serfőzdéi árp i minőségének.

Zab nagyon szép ós minden irányban kielé­
gítő eredményt nyújt.

Tengeriből fölötte dús termést várnak. 
A növény rendkivül erőteljes és a legszebb remé­
nyekre jogosít.

Repeze február és márcziusban a hidegek 
áltál többnyire tönkre ment és a földeket át kellett 
szántani.

A viszonylagos termés az idén következői-:r 
állítható össze: búza 125, rozs 115, árpa 140, zab 
125, repeze 40.

E g y p t o m.
— Az alexandriai konzul jelentése julius 18-ról. —

A nagy nílusi áradás, mely 1878. évben 
számtalan falut döntött romba, és körülbelül 300 
ezer feddan már bevetett földet árasztott el. mi 
áltál 1.000,000 1. st.-nji kan okozott, a következő 
évekre áldást hozott. A Nílus vize oly vidékeket 
is elárasztott és oly területeken hagyta visz- 
sza termékenyítő iszapját, melyeket az előtt nem 
erimett, mi által eddig meg tökéletesen parlagon 
heverő, nagy kiterjedésű területek vétethettek mi- 
velés alá. Az 1879. évi termése tehát mint meny- 
nyiségben rendkivül gazdag eredményt mutat fel, 
mely egy harmaddal magasabb, mint más, rendes 
evekben.

A beérkezett tudósítások szerint Felső- és 
Alsó-Egyptomban a termés gabnában ós főzelékben 
az idén is jó és az eredmény meg fogja közelíteni 
a múlt évit.

Egyptomban egy-egy sikeres aratás átlag véve 
4-4% millió ardeb *) búzái, 2% millió ardeb
tenánnnnnS dlíraht’1 /* millió ardeb babot, 400.000 
—500.000 ardeb árpát és 400.000-500.000 ardeb 
lencsét ad.

, A ^nyek átlagát 100-ra redukálva, mely 
szám az 18/9. év kitűnő aratásának felel meg a 
termes a következő eredményt mutatja •

£\za .................. .... . . 100
Bab ................................ 75
frPa 100
Lencse.............................. 70
Tengeri . . . ' ! ! 100

• A A buz term és kitűnő volt, csaknem olvan 
mint a múlt évi. J ’

, A bab az idén csak valamivel jobb mint 
középszerű termest adott, mert egészben nem sokat 
ültettek es sok helyen a folytontartó hideg a véle­
ményekben kart okozott. 6

Az árpa jó, a lencse csekély, a ten- 
gen,azonban annyit már most is lehet konsta­
tálni, kitűnő. Fozelektermés jó.
,,, 18?9-.éy;g a legtöbb gabnát Angliába vitték.
Mas európai államokba csak kevés jutott. 1879. év 
óta azonban már Franeziaországba és Olaszországba 
is vittek sok gabnát.

7S8 ki. 11.25

ára és

©a&saaÉSssdtei,
B, , — aug. 1G.

u z a ban ma az utóbbi hetek első napjai- 
üoz kepest igen csekély volt a forgalom. A kíná­
lat behozatalok hiányában, igen gyér, de más felől 
vevők is igen csekély számban voltak jelen mi 
nagy reszt a bécsi ^gabonavásárnak tulajdonítható. 
Az itt maradt vevők szükségleteiket 5—10 krral 
magasabb áron voltak kénytelenek fedezni Az 
irány igen szilárd.

Hivatalosan az alábbi kötések jegyeztettek : 
Búza tiszavidóki 100 mm. 80ki 11 50 

100 mm. 79» ki. 11.45, 100 mm. 79 ki." n‘35’ 
100 mm, 795 ki. 11.40, 400 mm. 783 ki 11 22V ’ 
300 mm. 78 ki. 11.20, 100 mm. 76» ki 11/5 
200 mm. 77* ki. 11.12%, 800 mm. 78« kL 1125 
200 mm. 76° ki. 11.20, 600 mm 78° ki 11 35 
100 mm. 77= ki. 11.25. ' ’

Bánáti 300 m. m. 76 kilo 10.65 forint 
vegyinek,

P est vi déki 100 m. m 
frt. 300 m. m. 76 ki 10.85 frt.

M. ó. vidéki 100 m. m. 80» ki 11 171/ 
frt. 100 m. m. 80 ki. 11.20 frt sárga. 100 m m" 
79 ki. 11.17% frt, 200 I. m. m. 7B3 kl U “5 
forint.

Mind három havi időre adatott el. 
Hivatalos arak kész áruban- 

Búza uj B á n s á g i 77 kitől 80 kiig -friól — - frtto 
„ Tiszayidéki 77 80 „ 10.85 „ 1L30 ?
" Pestvideki 77 „ 89 „ 10.80 „ 11.25
" Fehérmegyei 77 „ 80 10.80 ” 11.25
„ M. e. videh 77 80 „ 10.75 „ 11.10 ,

Kozs s más gabonanemekben szintén igen 
iK 6Ja i3, köhozaía-l. Előbbi igen keresett volt s 

.,7 , . , tetettek magasabb ajánlatok, utóbbiak 
szilárd irányzat mellett változatlan árakban zárultak 
Eladatott:

Zab bánáti 200 mm. 6.40, készpénz fizetés 
mellett.

Hivatalos arak kész áruban: 
yozs uj 70 kitől 72 kiig 9.40-9.60 írtig
Árpa uj 60—62 kiig 6.00-6.15 írtig

» » 62—64 klós 6.75-7.25 írtig
„ ’L oÍT,6f?,klós 8.00-8.50 írtig
Zab uj 37 kitol 40 kiig 6.35—6.40 írtig
Tengeri bánsági 7.50—7.55 írtig

másvidéki 7.40-7.45 Írtig
es •-------.— írtig

Kaposztarepcze 12.3/8-i2.»/8 írtig
Bánsági repeze 12.78-12.3/8 írtig
Hataridouzletben szintén igen csekély volt a 

forgalom. Az árak a múlt heti zárlathoz képest 
bécsi szilárdabb gabonavásári jelentés következté­
ben valamivel szilárdabbak, üzérkedők hiányában 
azonban, kötések száma igen kevés.

Hivatalosan jegyeztetett:
Szokványbuza tavaszra............................... 10.621/,,—1065
_ . ” őszre ......................... . .... ÍO.27—1032
Zab tavaszra ...............v................................. 6.00- 6Í05

„ őszre.......................................................... 5 77_
B. tengeri 1881. máj.—jun........................... 5.677,— 5 70

„ augusztusra...................................... ___ _
Kaposztarepcze aug.—szept.........................

Hivatalosan felmondatott 2000 mm. 
káposztarepeze augusztus 21-ón átveendő. 

Délelőtt éladatott:
Szokványbuza őszszel 2500 mm. 10.26V» 

és 2500 mm. 10.28. /2’
Tavaszra 2500 mm. 10.58.
B.-tengeri 2500 mm. 5.65.

A délutáni tőzsde, 
igen üzlettelen volt, az árak bécsi tudósítások kö­
vetkeztében alább szálltak. Eladatott mindössze- 

Szokványbuza őszre 2500 mm. 10.29.
Zab őszre 1400 mm. 5.85.

Esti zárlat.
Szokvány búza tavaszra ...................... .

„ „ őszre.............................. ;...
Zab tavaszra .......;................................. .

„ őszre .....................................................
B. tengeri 1881. máj.—júniusra..............
Káposztarepeze aug.—szept......................

A11 omá s okon 
lanyha a forgalom.

Eladatott rozs uj:
Kistelek I. rendű 9.10.
Félegyházon II. r. 9.
Kecskeméten 8.95.
Pesti állomáson 4 rendű 9.

Terménytőzsde.
Változás nem fordult elő, kötés nem je­

gyeztetett.

Értéktőzsde.
Ma szilárd volt az irány, az árfolyamok emel­

te dtek, különösen üzérkedósi papíroké. Helyi pa-

j pirók közül: Közúti vaspálya ós hajó ó rtékek ke 
restettek.

Az elöíŐZNdén
Oszrák Ilitől 275.80—275.50. arany járadék 

szállításra 109.30—109.75-ön köttetett.
A d 'li tőzsdén

osztrák hitel 275.2(1—275.40, magyar hitel 257 50 
nranyjáradók 109.27—109.25, szállításra 109.22% 

109.27%, vasúti kölcsön 125"/g, tiszai sorsjegy 
109.50 pénz, közúti jaspálya 383.50—384, első 
magyar biztositó 3650, Salgótarjáni vasfinomitó 
143.50, Schlick 157—158, kereskedelmi bank 5%%- 
os záloglevele. 105.75.

T állók és valuták keveset változtak. Arany 
5.51, busz bankos 9.36%, bírod, márka 57.67% 
77507-72t%- váltó német helyre 57.05, svájezi helyre 
46.3o, Londonra 117.50 pénz.

Az esti tőzsde
üzlettelen maradt és a medioügyletek lebonyolítása 
folytan csak egyes kötések fordultak elő nyomott 
árfolyamokon.
,,, Osztrák hitel 275.10-ről 274.70-ig, zárul

I LoU.
—agy' aranL>áradék szintén gyengült,109.25-ről

1 uy. iU”i^.

Leszámítolási árfolyamok.
Magyar aranyjáradék........................

„ hitelbank........................
„ leszámítoló ................
,, földhitel .....
„ jelzálogbank .......

Oaztr. hitel .................... ................ ....
Angol-osztrák .......... ......". ..
Unio-bank ....... .................. ...................
Tiszai sorsjegy............

109.25
257.-
123-

275.- 
133.— 
111 — 
109.50

10.55-10 60 
10.25-1030 
6.05- 6.10 
5.85- 5 90 
5.65— 5.70 

12.=/4-12.7s

Szelvényekre esedékes kamat aug. 17.
Magyar államadósság:

Magyar vasúti köles. 120 frtos darabonként 5% 
Magyar gömöri államvasuti zálogiv. darabonként 
Magy. 1869, kelet. v. áll. kötv. elsőbbs. adom. 5«'. 
Magy. 1873. kelet v. áll. kötv. elsőbbs. ar. v ezb 5° 
Magyar 1876. kelet. v. áll. kötv. aranyb. 5° „
Tiszai és szegedi kölcsön drbonként 4° „
Magyar aranyjáradék 100 frt után6» V
Magyar földtehermentesitési kötv. löd írt után 5%....
Erdélyi földtehermentesitési kötv. 100 frt után 5° 
Szőlődézsmaválts. kötv. 100 frt után 5% '

Osztrák államadósság:
Osztrák államadósság papírért 5% 100 frt után 
Osztr. a amados. ezüstben jan.-jul. 5% 100 frt után 
Usztr. allamadossag ezüstben apr.—okt. 5°/„ 100 frt u 
Osztrák államadósság kisorsolás 1860. egész 5%
Osztrák államadósság kisorsolás 1860. ötödrész 5% 
Osztr. államadósság kisorsolás 1854. e^ész 5% 
Osztrák aranyjáradék 4% 100 frt után°.. '
Pest város kölcsöne 1870. vagy 1871-diki 5% ... /

. Vasúti papírok.•
Alföld-fiumei 5% ....  drbként
Battaszek-dombovar-zakanyi 5%
l)éli vaspálya 5% ...............................................  ”
Északkeleti vaspálya 5% ........................... ’’
Erdélyi vaspálya 5% ....... \...Z\.ZZZZZ\ZZ'.' '. ”
Kassa-oderbergi 4°/„ ........................ "
Osztrák állami 5%..................................................... ”
Pées-baresi 5% .... ”
Tiszai 5%............................ZZZZZZZZZZZZZZZZZ i

Záloglevelek:
Magyar földhitelintézet papirértéke 5V,°/„ 100 frt után 
Magyar foldhitohntézet papirértéke 5°/„ ICO frt után 
Magyar földhitelintézet papirértéke 478% 100 frt után 
Magyar földhitelintézet ar. v. ezüst 120 frt után 5% 
Magyar jelzálogbank 5'/,% 100 frt után . ..
Magyar áltál, fóldh. részvény-társaság 6% K O frt után 
Magyar által, földh. részv.-iársaság 5'/,% 100 frt után 
Osztrak-magyar bank 5% 100 frt után 
Pesti magyar kereskedelmi bank 6% 1< 0 frt után 
Pesti magyar kereskedelmi bank 57«% 100 frt után ...

Elsőbbségek:
Báttaszék-dombovár-zákányi vasút 5% ........... drbként
Dunagőzhajózási társaság 5% ...........................
Északkeleti vasút 5°/e.......................................... "
Magyar-galieziai vasút 5% .............. ZZZZZZZ'.
Első erdélyi vasút 5°/0 ...................... ...... ZZZ. ^
Kassa-oderbergi vasút 5%................................... "

én.

0.76.6- 
0.33.“ 
1.91 «a 
0 63." 
0.63." 
1.5L« 
0.76.67 
1.43.rc 
0.62." 
0.59.“

1.23.“ 
0.53.“ 
158“ 
5.88." 
117.78 
3.17 34 
1.52.02 
0.76.c7

1.27.77
1.27.77
2.94.“
1.27.77
1.27.77
1.02.21
1.27.77
1.27.77
1.27.77

1.61.»
1.47.“
1.70
2.76.67 
0.70.=7
1.26.67 
1.16.69 
O.fiS.ur 
0.26. 
0.24.46

3.77.77 
1.90.67

.................................. „ 5.66.67

.............. .................... „ 4.61.1»

................................ n 3.77.77
_.............................. n 12777

Sertés-kereskedelmi csarnok Bndapest- 
Köbánydn.

Kőbánya, aug. 16. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) Az üzlet jelentéktelen. Magyar nehéz 
fiatal 60—61, közép 60-61, szedett 59, urasági
60—61. Szerb közép 59-60. Az árak 100 ki­
logrammonként értendők.

Félévi kimutatás az osztrák-magyar kül­
kereskedelemről.

Most adták ki a hivatalos statisztikai adatokat az 
eszt-ak-magyar vámterületen az 1880-iki év első felében be­
ás kivitt árukról.

Gyarmatárukban a bevitel jóval jelentéke­
nyebb volt, mint a múlt év első felében, mi azonban nem 
annyira a fokozott fogyasztásnak, mint inkább azon körül­
mény ne a tulajdonítható, hogy e czélból az import közvetle­
nül az uj vámtételek behozatala előtt foreiroztatott, azután azon­
ban jelentékenyen visszaesett és csak lassankint emelkedett 
ismét a szükséglet rendes magaslatára. Január 1-től junius 
30-ig a behozatal volt :

1880 1879
métermázsa

Kávé ...................................  137.352 53.174
Tea ....................................... 1138 485

A ez u korkivitel nyers ezukorban 482,376 mé- 
termázsáröl 680,148 mmázsára emelkedett, finomitottban 
azonban 449,418-ról 288.901 mmázsára esett.

Gabonában ós lisztben a kimutatás határo­
zottan egy rossz év jellegét viseli. A kivitel csökkent, a be­
vitel emelkedett és a legfontosabb czikkekben külkereskedel­
münk jelentékeny passzívákat tüntet fel. Az első félévben 
a ki- és bevitel igy alakult:

Bevitel Kivitel
1880 1879 1880 1879

m é t e r m á z s a
Búza 923.953 831.633 357.794 2,875.476
Rozs 781 077 403.296 126.514 460.817
Árpa 175.503 134.980 35*829 1,062.754
Zab 86.863 116.990 192.982 496.799
Tengeri 1.581.161 711.782 301.170 661.722
Liszt 569.232 304.494 493 995 1.412.833

Más okok azok, melyek a m a r h a-kivitelünket csői

* 1 ardeb = 183*476 liter.

kerítették, mi egyúttal a bevitel csökkenésével volt kepesolat- 
ban, mint a következő számok mutatják :

Bevitel Kivitel
1880 1879 1880 1878

d äi 1* & b
Ökör 10.051 11.273 ‘ 17-187 32175
Borjú 9.419 7.934 9.337 17.024
Birka, bárány 8.365 11/34 101.865 114 429
Sertés .. 72.110 232.454 55.497 99.813

Örvendetes emelkedést tüntet fel a b o r-kivitel Ez 
január 1-től junius 30-ig az 1879 ik év 252.403 mmázsájá- 
ról 1880-ban 452.980 mmázsára emelkedett.

A f a-kivitel is daezára a német vámtarifáknak jelen­
tékenyen emelkedett, és pedig :

* Kivitel
1880. 1879

m m été rmáz s a
Tűzifa .............................. 1,131.707 972207
Fűrészáru .......................... 2,832.577 2.501.780
v°nSa, .............................. 705,917 260.689
Epületfa.............................. 4.940.232 4,804.806

A felső magyarországi vasipar viszonyai­
nak ismertetéséhez.

az „Egyetértés“ 189-ik ós 190-ik számá­
ban a felső magyarországi rasipar viszonyairól 
megjelent czikkek végszakasza azon óhajtást fe­
jezte ki, hogy a fejtegetések ezen tárgyról az ér­
dekelt körök által — habár eltérő szempontokból 
indulva — folytattassanak.

Ha a tisztelt szerkesztőség soraimnak helyet 
ad, ón szívesen hozzájárulok ezen óhajtás teljesí­
téséhez, mert én is megvagyok győződve, mint az 
említett czikkek Írója, hogy a vasipar érdekei 
csak akkor juthatnak érvényre, ha a 
közvélemény helyes fogalmat’ nyer 
szükségleteiről.“ J

feladatomat, ugyan nagyon megnehezítette az 
említett czikkek tisztelt Írója, midőn megfelejtkez- 
ven első ezikkónek azon igen helyes állításáról, 
hogy: vas iparunk fejlődése érdeké- 
ben szükséges, hogy az egyes hazai 
vállalatok ne egymás ellen, de egy­
más mellett küzdjenek“; második czikkó-
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br-n a Irggy ülöletesebb színekkel festi a felsőma- 
gvaronzági kincstári vasgyárak állapotát, melyek 
pedig szintén ház ai vállalatok, sőt talán in­
kább hazaiak, mint némely magánvállalat.

Egy nevezetes hazai ipar viszonyait fejteget­
ni, mindenkor legkedvesebb foglalatosságaim közé 
s.ámítottam, de ha valaki a hazai vasipar fejleszté­
sének érdekében tett törekvéseket a létezett körül­
mények tekintetbe vétele nélkül könnyelműen „a 
magyar vaskohászat technikájának 
szégyenfoltjává“ bélyegzi, meg fogja enged­
ni tisztelt szerkesztő ur, hogy erre hallgassak, mert 
megvagyok győződve, hogy ilyen fejtegetésekkel 
hazai vasiparunk ügyét előbbre vinni soha sem 
fogjuk!

Igyekezni fogok tehát a lehető nyugodtság­
gal „sine ira“ szólani a tárgyhoz, és pedig azért 
kívánok szólani, mert azt vélem, hogy az említett 
ozikkek tartalmából nem nyerhet a közvélemény 
helyes fogalmat a vasipar szükségleteiről. '

Készséggel aláírom és elismerem az említett 
ozikkek azon állítását, hogy a „felső magyar­
országi vasgyárak nevezetesbjeiről 
ellehet mondani, hogy technikai be­
rendezéseik a kor igényeinek meg­
felelnek. s hogy termelvényeik 
jó minőségűek, és versenyre 
képesek;1 de csak azon esetben ismerhetem el 
ezen állítás helyességét, ht ezen gyárak vasgyá­
raknak tekintetnek, nem pedig aczélgyá- 
raknak, igy tehát nem kívántatik tőlük, hogy 
berendezésük a legújabb kor igényeinek meg­
felelő legyen ; ezen esetben azonban ezen gyí 
iák közé számitandóknak tartom a 
kincstári rhónitzi és diósgyőri vas­
gyárakat is, mind berendezésük czélszerüsége, 
mind termelvényeik kitűnősége és versenyre való 
képessége miatt. Ezen kincstári gyárak vasgyártásra 
vannak berendezve, s hogy czélszerüen rendeztek 
tek be, kitűnik abból, hogy mind a rbónitz-brezo- 
vaí, mind a diósgyőri gyár o y kitűnő minőségű 
vassíneket készítenek, melyeknél jobbat még eddig 
Európában egy gyár sem készített; 
hogy volt idő, midőn a diósgyőri vagy brezovai sínek 
rosszak voltak, az csak neveli ezen gyárak vezetői­
nek érdemét, mert annak bizonysága, hegy a gyár­
tásnak nehézségei voltak, és legkevésbé sem szé­
gyen a hazai kohászat technikusaira, hogy ezen 
nehézségeket, bár mily nagyok voltak azok, le­
küzdeni és legyőzni tudták, és pedig annyira, 
hogy azután az ő termelvényok foglalta el minde­
nütt az első helyet!

Hogy a diósgyőri vasgyár sok pénzbe került, 
inig üzemét a kívánt tökéletességre emelhette, az 
sajnos ugyan, de egy újon keletkezett gyárnál 
síig kikerülhető; említhetnénk több ilyen magán­
jára t is, melyek 4—5 millióba kerültek, mig 
végre helyüket megállhatták.

A kincstári vasgyárak berendezésének ezól 
.-zerüíégé mellett tanúskodik, továbbá, az, hogy 
mind a két g>ár az ő kitűnő termelvényeit olcsóbb 
áron tudta kiállítani, mint bármely más gyár; mert 
l.izony nem áll az, a mi az említett czikkekben 
mondatik. „hogy a kincstári gyárak 
az állami váll latoknál és vasutak­
nál feltétlen előnyben részesittet- 
n e k.“

Bizony nem vették ezen állami vállalatok 
vasutak a kincstári gyárak sínéit minden kitűnő­
ségeik daczára sem, ha csak a legolcsóbbak nem 
Voltak.

Véleményem szerint egyik nagy hibája 
sz említett czikknek az, hogy kétféle mér­
tékkel mér; mert. La ugyanazon mértékkel 
v.karná megmérni a magán vasgyárak beren­
dezését, a mellyel a kincstáriakat bírálja, bi 
zonyára nem találna egyet sem, mely a mai kor 
követelményeinek teljesen megfelelne, igy pedig 
különféle szempontból adva elő a tárgyat; nem 
nyújthat a közvé eménynek helyes fogalmat a vi­
szonyokról.

Még kevésbé adnak azon ozikkek helyes fo­
galmat a vasipar szükségleteiről, midőn azt állít­
ják, hogy minden bajnak vége lenne, és a hazai 
vasipar nagyra fejlődnék „ha jutányos ala­
pon évekre biztosíttatnék az állami 
és subvene zionált vasutak rendes 
sin szükségletének fedezése a magán 
v a s i p a r n ak.“

Ez egy olyan feltétel, melyet bizonyára egy 
gyakorlati ember sem tarthat teljesíthetőnek. Hogy 
az állam egy olyan gyárnak, mely még nem léte­
zik, előre biztosíthassa gyártmányainak, — melyek­
nek minősége ismeretlen, — megvételét, — ez le­
hetetlen. Be nem is szükséges, hogy az állam ily 
veszedelmes ígéreteket tegyen, erre nincs szüksége a 
vasiparnak mert amintaczikk néhány sorral feljebb 
helyesen említi meg. „az állam nem képes saját 
gyáraiból fedezni a rendes sinszükségletet s nj vas­
utak építésénél annál inkább a külföldre van 
szorulva.“ Ezen körülményben már benne rejlik a 
gyártmány kelendőségének biztosítása, felfog az 
használtatni s el fog kelni biztosan, ha nem drá­
gább mint a külföldi, s legalább olyan jó — 
mint az!

Nem teszünk jó szolgálatot a hazai vasipar­
iak. ha bajainak okát oly körülményekben állítjuk 
elé. melyek azon bajokat nem okozhatták, és e ba- 
j ik orvoslásául oly postuktumókát állítunk legfelül, 
melyek nem teljesíthetők.

Miben rejlik hát a vasipar baja, és melyik 
í zon szükséglete, melynek fedezése által hazai 
vasiparunk tovább fejlődését ismét megindítani 
lehetne ? j

A felelet ezen kérdésekre meg van az emli- j 
tett czikkekben is, hanem annyi oda nem tartozó j 
dolog között, hogy csak akkor ismerhető fel, ha j 
egyenként kiszedjük. 1

Megvan ott jelölve világosan és határozottan a 
vasipar főbaja, midőn mondatik: hogy „a vassínek 
korszaka lejárt, és ezek szerepét az 
aczólsinek foglalták el; más részt 
pedig annyira tökólelesbedett a vas- és aczéigyár- 
tása és a verseny oly annyira növekedett és éles- 
bult, hogy rövid idő alatt a sinek métermázsájának 
ára 24 frtról 12 írtra, és a közönséges vas ára 18 
forintról 9 írtra szállott, úgy hogy jelenleg vállala­
tok, melyek 9 írton felőli árban termelnek vasat 
vagy aczélsiut, már nem képetek a versenyre.

Ez a vasipar legnagyobb baja; a vasgyárt 
rnányok ára évről évre folytonosan sülyedet, a kel­
len dőség, különösen sínekben, majdnem egészen 
megszűnt a gyártmány legjobb minősége és olcsó­
sága daczára, ez okozta Diósgyőr veszteségeit, ez 
okozta a magyar gyárok bajait; a vasgyártás 
korszaka lejárt, szükséges hogy a nyersvas- 
eyárak aczélgyártásra alkalmas nyersvasat termel­
jenek, a finomítók pedig aczélgyárakká át alakíttas­
sanak.

Ezen szükségletek fedezésére pedig nem kí­
vántatik egyéb, mint vállalkozási szellem 
és technikai képesség, ez utóbbi meg van 
kitűnő mértékben a magán vasgyárak vezetőinél, 
de nincs meg ezen gyárak birtokosainál a vállalko­
zási szellem!

Most még csak egyedül az osztrák állam­
vaspálya társulat gyára készít aczólsineket az or­
szágban, a szükséglet pedig tetemes, mert a vas­
utak nem alkalmaznak többé vassíneket ; ugyan 
mikor lehetnek kedvezőbbek a viszonyok arra, 
hogy egy aczélgyár jövőjét biztosítsák ?

Vagy talán azért hiányzik a vállalkozási kedv, 
mert az aezélsin gyártás eredményében kételked­
nek ? Bizony nem megy az egészen simán, annyi 
igaz; ámbár a 190-ik számban az állittatik, hogy 
1868-ban már lejárt a vassínek korszaka, s már 
akkor aczélgyárt kellett volna Diósgyőrött felállí­
tani : én azon véleményben vagyok, hogy 1868-ban 
még korán sem állott oy veszedelmesen a vas­
gyártás ügye hazánkban, mint most, és hogy akkor, 
midőn még lehetetlennek tartatott phosphortar- 
talmu nyerséből jó aczélt gyártani, nagyon eze- 
kély volt annak valószínűsége, hogy a felsőmagyar­
országi nyersvasból aczél készíttessék és hiszem, 
hogy sokan egyetértenek velem, mert különben 
nem építtetett volna még későbben, mint a diós­
győri, egy tekintélyes magán vasgyár.

Egyébiránt tagadhatatlan igazság, hogy a 
vassingyárak legkitűnőbb készítményeit sem veszi 
senki.

Tagadhatatlan, hogy aezélsinekért évenként 
milliómok vándorolnak külföldre.

Tagadhatatlan, hogy aezélgyárak felállítása 
hazánkban égetően szükséges, és immár halaszt­
hatatlan,

Tagadhatatlan, hogy a magán vállalkozók 
még eddig semmi hajlamot sem mutattak aezél­
gyárak építésére.

Tagadhatatlan, hogy igen czólszertt lett volna, 
ha az állami vasgyárak már évek előtt átalakíttat­
tak volna aczélgyárakká.

És mégis valóságos „garázdálkodás“ 
lenne, hogy a kincstári gyárak most, habár ké­
sőn, de még is hamarább mint a magángyárak az 
átalakítás keresztül vitelére az első lépéseket meg­
teszik ?

Mert csak költői liezenczia az, mi az említett 
czikkekben mondatik, hogy Diósgyőrött egy Mar­
tin aczélgyár, Ehónitzon egy Bessemer gyár és 
Brezován egy Martin aczélgyár már bérén- 
deztetett! Ezen berendezések egyike sem 
okozott az államnak 20,000 forintnál több ki­
adást. azt pedig minden szakértő el fogja hinni, 
hogy húsz ezer forinttal sem Martin gyárat sem 
Reesemer gyárat berendezni nem lehet!

De hát micsodák azon „berendezések“ a me­
lyeknek rettenetes gyarlóságán a 190-ik számban 
levő czikknek tisztelt írója annyira megbotrán- 
kozott ?

Bizony kénytelen vagyok bevallani, hogy ezen 
úgynevezett berendesósek gyarlóságának egyedüli 
okozója én vagyok, mea culpa!

Némileg azon helyzetben voltam, mint a ma­
gán vasgyárak birtokosai: nem biztam feltétlenül 
abban, hogy az aezélgyártás a felső magyarországi 
nyersvassal akadály nélkül keresztül vihető le­
gyen ; másrészt pedig vasgyáraink nyomora min­
den nap a legélénkebben emlékeztetett arra, hogy 
az aczélgvártást okvetetlenül életbe kell lép­
tetnünk, ha nem akarjuk, hogy hazai vasiparunk 
megsemmisüljön: ezen körülmények között szüksé­
gesnek tartottam — minek előtte 3—4 százezer 
forintos berendezés tétetnék, — nem a beren­
dezés megpróbálását, mert azt már régen kipró­
bálták másutt, hanem az üzemi viszonyok­
nak tanulmányozását. Erre szolgálnak a Diósgyő­
rött, Rhónitzon és Brezován tett „berendezések.“ 
az ezekkel tett kísérletek még mind eddig csak 
kísérletek, s elég sajnos, hugy nem mondhatjuk 
még, hogy a tapasztalt nehézségek le vannak 
győzve ; mindazonáltal reméljük, hogy czélunkát 
elérjük és ez által nagy szolgálatot teszünk nem­
csak az államnak, hanem a hazai vasiparnak áltál­
jában, mert ha a kincstári vasgyárak valamelyiké­
ben egyszer folyamatba jön a felsőmagyarországi 
nyersvasak aczéllá fujtatása, épen oly könnyít lesz 
azt ezután a magán vasgyáraknak utánozni, a mi­
lyen könnyű volt valaha a vaskavarást Brezováról 
átültetni. A ki azon törekvésünket, hogy a phos­
phor tartalmú felsőmagyarországi nyersvasból ki­
tűnő aczélt készítsünk, lenézi, és azt, hogy ennek 
legbiztosabb módját még eddig mindig keressük, 
szégyennek tartja, ám vesse rám a követ. Én nem 
szégyellem !

Pech Antal, 
bányaigazgató.

totpirenti aug. 17 és.
Naptár. Kedd. Katb.: Liberat vt. Sibilla. Pro'est : Verona, 

Berta. Görög-Orosz : aug. 5 Eudiguius.
Múzeumban nyitva van a régiségtár d. e. 9 órától d. u 1 

óráig.
Főv. tanács ülést tart d e. 10 órakor 
Fdv. egylet ülést tart d. u. 4 órakor.
Harmadik egyetemes tanitógvülés kö/p. végrehajtó bizott- 

ságanak ülése d. e. 10 órakor.
Iparmuzeum d. e. 9 - d. u. 4 éráig.
Orsz. gazd. és tanszermúzeum d. e. 10-12 d u. 2-4. 
Margitszigeten reggel és este népzene.
Allatkert nyitva egész nap.

,OM. Árverés ma a fővárosban. 
12114 írtra b. ingat!. (I—III )

Dr. Dobranszky Péter

Hajóforgalom.
... ,, Aug 16- A mai nap folyamán a Duna balpartján a 
KovetKozo teherha^ók kötettek ki: Topezia Sándor mh.

““ vereshagymával Bátyáról. - Tupczia János 
mh- 2L50 , vereshagymával Bátyáról - H a t z Anna 4.
87■ “jk-30.C00 drb téglával Sződrákosról — Hatosa 1st- 
I*1! 76 L iJoJa260 mm vereshagymával Bátyáról. — F i c h ti 
testvérek „Paula“ hajója 2527 mm. tengerivel Boesárói. — 
ÍL®1 r 1 n S * r és Berger 2. sz. mh. 1700 mm. tengeri és 
5ff búzával Bocsáról. - Jaczkó és Strausz
„Dunafoldyár4 hajója 639 mm. búza, 294 mm. árpa, 199 mm 
Z u on a 22 mm- tengerivel Tasról - Farkas Ferencz 
T, uvm™: Da?V épületközi Sitt töröl. - Meleg Mihály 

„.lulcsa hajója 1700 mm tengerivel O-Becséiől — Nenéz Andi. 
mr n??™' na«y épületkövekkel Süllőről- L u e z e n b a- 
cner Pál ut. 13. sz. m. h 2225 mm. kőszénnel Tatról — 
Köze may er Ferencz „Hedvig“ h. 619 köbm. tűzifa Mo- 
vesdrőí 8 ®rack és Deutsch m. h. 8 db, talppal Kö-

Kivonat a hivatalos lap aug. 15-ik számából.
Árverés a fővárosban. Dr. Virava József 10467 írtra 

P; Jej’enez-város malom utcza és soroksári-utczák sar­
kán fekvő háza okt. 8. (torony-u. 1.)

Árverések a vidéken. Nyéki Német Ede 1500 írtra 
8zePf- 6- Váczon (pestvidéki tszék.) (Jászol János 

3191 frtra_b. ingatl. szept. 14. Kövesdeu (Sopron.) Lőrinci 
János JP87 írtra b ingatl. aug. 30. Sajó-Kazinezon (Mis- 
kolcz ) Horváth Vendel 1897 írtra b. ingatl aug. 30. Sala- 
monban (Pápa.) B Nagy András 466 frtia b ingatl. aug. 
28. T.-Vezsenyben (Szolnok) Bunyi Mihály 408 írtra becsült 
ingatl. aug. 30. Nagy-Somknton. Krebnyák István 1785 írtra 
b. ingatl szept. 6. Selpiezen (Nagyszombat) Brezovics Fe 
rencz 590 írtra b ingatl. szept. 22. Nagyudvardon (Sop 
ron) Kober György 1785 írtra b. ingatl okt. 4. Kis-Medve 
sen (Szt-Gottbard.) Jakiin István 870 írtra b. ingatl. szept 
20. Nedel-cza (Csáktornya) Hits Tevfán 600 írtra b. ingatl 
szept. 6. Verseezen. Siderits Sebestyén 600 írtra b. ingatl 
szept. 28. Puszta-Szt-Mihályon (Szt-Gottbard.) Zodl József 
2261 írtra b ingatl. okt. 1. Körtvélyesen. Buszár Wásza 
1211 fi trab, ingatl. szept 20. Ivándán. Bibarits János «-50 
«rab. ingatl. szept. 2. Undon (Sopron.) Závodnyi János 
211 írtra b. ingatl. aug. 26. Brezován (Szenitz.) Komáromv 
Falsé 1987 forintra b ingatl. szept. 2 Kisvárdán. Drágíts 
György 468 fr'ra b. ingat], ezept. 2. Amazon (Szatmárné- 
metm.) Horváth Györgyné 7283 írtra b. ingatl szept. 2. 
Csáktornyán. Stefanik György 1100 írtra b. ingatl. ezept 6. 
Lisson (Ipolyság.) Zdianszky Anna 600 írtra b. ingatlana 
szept. 14. Békáson (Temesvár.) Stanojev fiaeza 3655 írtra b. 
ingatl. szept. 28. Ivándán (Módos.) Tőke György 1400 írtra 
b. ingatl. szept. 9. Székesfehérvár Schmidt György 448 írtra 
b. ingatl. okt. 1. Szt-Andráson (Nezsider.) Szollösi Teréz 325 
írtra b. ingatl aug. 30. Kecskeméten. Makai András 374 
írtra b. ingatl. szept. 3. Peteken (Sz.-Udvarhely.) Petrasovits 
János 634 írtra b. ingatl. szept. 24. Kalehou (Szt-Gottbard.) 
Nagy József 3449 írtra b. ingatl ezept. 28. N -Váradon. 
Schleuer András 1200 írtra b. ingail. szept. 25. Patafalván 
(Szt-Gotthard.) Weber Mária 416 írtra b. ingatl. szept. 22. 
Gyanafalván (Szt-Getthard.) Nesitz György 4950 írtra b 
ingatlana szeptember 22. Versetzen. Komlósi Albert 22679 
forintra becsült ingatlana október 5. Komlóson (Beregszász ) 
Bokán János 2217 írtra b. ingatl szept. 23. Markóczon (Szt. 
Gotthard.) Jakab Mózes 680 írtra b. ingatl. okt 8 Sz-Ud­
varhelyen. Pámmer György 680 írtra b. ingatl.' okt 8. Ge- 

resdorfon (Sz.-Gotthard.) Krausz Mária 4900 írtra b. ingatl 
szept. 11, Bazin. Sehlichthuber Márton 685 írtra b. ingatl! 
okt. 7. Bonisdorfon (Sz.-Gotthard.) Adám István 540 frtra b. 
ingatl. okt. 5^ Sz -Udvarhelyen. Nagy Andráené 480 frtra b. 
ingatl aug. 27. Egerben, Uhlik György 5:0 írara b. Ugat! 
okt. 5. Koritnon (Nyitra) Schaffer Anna 2828 írtra b. ing. 
aug. 26, Szakálbázán (Temesvár) Pankovics Nikolae löOü 
írtra b. ingat), szept. 2 Verseezen. Dávid Panna 397 írtra 
ínra b. ingatl. s-ept. 26. Nyulon (Győr.) Guttmaun Ferencz 
777 írtra b ingatl. aug. 30. Pankotán (Arad.) Olarin'Dénes 
803 frtra b. ingatl. aug 28. Szintnyesteu (Lugos.) Slomomo- 
viU Mendel 880 frtra b. ingatl. aug. 17 M -Szigeten. Kon- 
derosi Mária 1660 frtra b. ingatl. ezept. 20 K.-Tartsín (Bé­
kés.) Dr. Ferencz Alajos 850 frtra b. ingatl szept, 1 Szol­
nokon. Csóes Pável 4211 frtra b. ingatl. aüg 30. Nagysom- 
kuton. Szmertnik Béla 18187 frtra b ingatl. okt. 4. Puszta- 
Zámoron (Székesfehérvár.) Gergely Julis 314 forintra be­
csült ingatlan augusztus 19 Siklóson (Arad) Kun 
Lajos 8C0 írtra b. ingatl. aug. 23. N.-Károlyban Perinátz 
Dimurie 3690 frtra b. ingail. szept 27. Ivándán (Módos,) 
Sztanojew Vasza 9951 frtra becs. ingatl. szept 21. Bandin 
(Módos.) Győry Ferenozné 1490 írtra b. ingatl. szept 26. 
Alsó-Könokön (Szt.-Gotthard.) Ullmann Lipót 1400 írtra b 
ingatl. szept. 9. Pásztón (Gyöngyös) Gábor János 1475 írtra 
b. ingatl. aug. 27. Pertóesán (Muraszombat.)

Csődmegszüntetés. Konstantin Miklós 
kos ellen.

temesvári la-

Pályazat. A miskolezi tszéknél jegyzői állomásra.
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felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos.

IDEGENEK NÉVSORA.

Vadászkürt szálloda.
jószágig. Dom-Jusztuez ,1. 

bovár.
Hamos a. és leje fldb Gömör. 
Báró Billot E. és családja 

Ledény,
Dőry B. és leánya fldbné 

Zomba
Appert Bené és neje mgzó 

Paris.
Br. Duka és neje mgzó Arad. 
Hétfleiseh J. mgzdné Nyitra. 
Lácszig St. ig. Zirez.
Kola J. ügyvéd Debreczen. 
Miskovic E tanár Baja. 
Laczko J. drágaszerész N - 

Várad.
Garger F. erdész Heves. 
Smieeny F. gazd. M Hegyes. 
Zwelenszky J. mérn. Besitz. 
Pirowano J kdő Trieszt. 
Ujváry J. fldb Pentele.

Prosiea N fldb Oláhország. 
Prosica D. fldb Krajova.

Nemzeti szálloda.
trmény J. cs. k kamarás 

és főispán Zalaegerszeg. 
Szentkirályi Ö. és neje bírt 

Verpelét.
Spirta E. birtné Pancsova. 
Freund J -né bírt Mád 
Elek Gáborné bírt. Szatmár. 
Baké Jánosné bírt. Borsod. 
Cziffra Imre és neje k. ügyész 

B.-Gyula.
Vet er M. mgzó D.-Csánad. 
Figdor N ékszerész Bécs. 
Heer H építész Bécs,
Bicbter J. kdő Bécs.
Pachner A K. mgzó Marburg. 
Mautner J. és neje bőrkdő 

Szegszárd.
Ivankovits K. kdő Szeged. 
Went J. kdő Déreny.
Paupert M. kdő Bukin.

Keiklicsek J. gyáros Bécs. 
Fischer H. kdő Bécs.

Arany sas szálloda.
Szirmay István bírt. Törtely 
Broncz István és fia Bi ma- 

szombat.
Schopf A. bírt. Temesvár. 
Boztnstein K. jószágigazgató 

Gömör.
Bolgár L. jószágig. Csurgó. 
Valy J. bírt. Szabadka. 
Sinmy Lucász bírt B.-Csaba 
Ujbely J. gazdáik. Gyöngyös. 
Lázlo Goger tanár Szilah. 
Ceobodiezky Alajos lan ár K 

Fólegyház.
Szilassy Jánosné és leánya 

bírt. Gömör.
Villágh M. bírt Hejhalom 
Gráfy J bírt Odevény. 
Strasska Andrásáé magánzó 

Szarvas.

Erzsébet szálloda.
Dapsy V. 1. f. k. tsz bíró 

Budapest.
Széehy Szigethy A., m. kir.

gazd. intéző Bábolna. 
Meaner R. , igazgató-tanár 

Zirer
Meiner F., 'urad. tisz Keszt­

hely.
Ernszt Gy., fldb. Mezőtúr. 
Bolviry A., polgm. Mezőtúr 
Szakolay E , mérn. Tokaj 
Zikes V., zenetanár Belgrád 
Szilágyi L. ügyv., Báezkeve. 
Mudrony S, fldb. B-Csaba 
Kubinyi K, fldb. Nyustya 
Nagy M., fldb. Mezőtúr. 
Kishalmi F.,^ügyv. L Loson ez. 
Izsák a., művész Páris.

Pannónia szálloda,
Lukovits G. fldb Homonna. 
Zábrátzky 0 fldb Szada. 
Horcher J. fldb Domony

SÍ S. fldb Szt -Király.
E ügyvéd S.-A.-LTjhely. 

Onody L. ügyvéd Szentes. 
Molnár J. tanár O-Buda.
Iriez ,1. orv. H.-M.-Vásárhely. 
Sarlay P. mérnök Loaonez! 
Farkas G. k. járásbiró Síentea 
Kocsis J. kir. szertárnok 

Diósgyőr.
Bsnkly S. rendőrfóbizt. Pécs- 

Baranya.
Boeking J. kdő Berlin 
Herez J kdő Ungvár.
Dicker J kdő Un gyár. 
Fischer M. kdő Kis-Terenne. 
Szvoboda fi. teiekkönvvvivó 

S.-A.-Ujhely

Hungária szálloda.
Marines! M. mgzó Késmárk. 
Weinbergrr M. gazd. Oros-

Burger K. kdő Becs.
Deyíe 0. kdő Gmund 
Kalmár M. mgzó Oroshása 
Kalmár J. mgzó Orosháza. 
Deuts L ékszerész Pá: is. 
Erményi R. mgzó Lőcse. 
Rumacher Ö. gyáios Bécs. 
Balás M. fldb Kassa 
Végh A. képv. Szeged.
Deuts A. kdő N.-Várad. 
Zsemle J. jzö Győr. 
Lauttenburg Zs. szín. Bécs. 
Lietle F. művész Bpest.
Haas J kdő Komárom.
Horl itzka L fldb Lengyelorsz.

Europa szálloda.
Guttmaun D mgzó Bécs. 
Bourdet K. olasz konzul 

Belgrád.
Bilcart bírt Reims.
Leiwolf János fldb Kaposvár. 
Theodoren Jonitiu kdő Bu­

karest.
Nasehauer nagykdő Bécs 
Ehlers M. A. kdő Hamburg. 
Militz Sándor mgzó Szeged. 
Wawina 8. kdő Szász-Bégen.

Angol királynő szálloda.
Gróf Széchén A. titk tan. 

Pozsony.
Gróf Bombelles fldb Girines 
Klobusiezky M grófnő fldb

Gály L fldb P.-Ecséd’
Návay C. fldb Földeák.
Stein F. fldb Kaposvár.
Stoin S. fldb Marczati. 
Badosaviyevies A. és neje 

fldb Brood.
Löwenstein L mgzó Loudon 
Savulecen B. és' fia mgzó 

Domarnieu.
Foigáeh A. és fia mgzó Deb­

reczen
Ivánka B mgzó Trieszt. 
Hornung A. gyáros Béci. 
Sehwab-Léwy gyár. Chiuse 

de Fundo.
Spirianu D. és neje mérnök 

Krajova.
Artel A tanár Fi'oeb.
Lang G. gyógysz Szeged. 
Vnicsics M. vend Vnkovár. 
Stern A. ékszerész Bécs. 
Biaeb A. ékszerész Bécs 
Steiniiz A. kdő Marezali. 
Szarvas A kdő Nadalla 
Schmidt B. kdő Bécs 
Meissner F. kdő Béc-s.
Kapper F. kdő Bécs.

2ST"STZXjT-TéJES.

KIRÁLY-KESERÜFORRÁS
legjobb szer székrekedés és ebből következő beteg­
ségek ellen

Deák Ferenci-, Hwaiy Mátyás-, Gr. Széchényi l, szt. István-forrás.
H A L L I iblanyviz 
L I R I K I iblanyviz

mindig friss töltésben kapható

MATTOM és WILLE
es. k. udv. szállítók ásványvíz telepükben

budai klrály-keserttforrások tulaldonosal
Budape8ten, V^ Ferenez-iózsef-tér 3. (Dianafürdö.)

savanyú-víz
friss töltésben mindenkor kapható a főraktárban

Édeskuty Ja.
m. kir. udvari szállítónál Erzsébet-téren 522

budapesti szimJpok.
Kedd, aug. 17-én.

Nemzeti színház.
uralkodó királyunk születése 

oü-ik évfordulójának előestéjén, a nézőtér teljes, ünnepélyes 
kivilágítása mellett.

A varázsfuvola.
Nagy dalmű 4 felv. Irta Schikaneder Manó : fordította Böhm 
Gusztáv. Zenéjét szerzett» Mozart Amadé. — Személyek:

1. )hölgy a ki- Béli H.
2. )rályné szol- Kordin M.
3. ) gálttában Sailebner E. 
Papageno Kőszeghy 
Papagena Dévay Janka 
Szereesen Németh

Sarastro 
Tamino 
1.)
2.) PaP
Éj királynő

Ney 
Pauli 
Tál lián 
Kiss D 
Maleczkyné

Pamina leánya Spányik I.
Kezdete 7 órakor.

Népszínház.
Az ntszéli grófkisasezony

Operett 3 felv. írták Siraudin és G, Hirsch. Fordította Rá 
kosi Jenő. Zenéjét szerié M. Hervé. —

Az utszéli gróf Solymosi 
Az utszéli grófné Erdősy E.
Dö la Palüd gr. Újvári
Erkül 
Albina 
Patrisz 
Margott 
Sampauak 
Dübröly 
Zsüsztin 
Pierr, inas

Személy ek:
Anett Kacso Karola
Mariéit Bodor Etel
Zsanett Hargitta A.
Lizett Gyöngyösi 1.
Zsüliett Erdei Berta
Kiérett Rózái Irma
Bábelt Szőcs Kata
Polett Zárainé
Egy p-lgár Sánta 
Egy polgárnő Vasváriné 
I só nordárasz. Béni Irma 
Il-ik hordára sz. Molnár Irma 

Keazete 71/, órakor

Kápolnai 
Komáromi M. 
Sziklai Emilia 
Csata! Zsófi 
Komáromi J, 
Füredi 
Kovács L:di 
Miksai

MIJE ATS ÁGOK.
Budapest, 

rostély-utcza 2.
I. emelet.

Az idegenek és h 
budapestiek tisztele­

tére naponta Grand Bal A la Mabllle. Egy
kedvelt nemzeti zenekar z-néje. — Éttermekben zongora- 
hangverseny. Düh

Az állatkertben
Ma, kedd augusztus 17-én

Dr. F. Carver
a lövészek királya

I harmadik lő mutatványa, g
A hangverseny kezdete 4 érakor, a lömutatványok 

kezdete pont 6 órakor.
Bővebb a falragaszokon. 59,1

Vasút közlekedési útmutató.
A vonat Indul.

Az osztrák állam vaspálya Indó 
házából.

Budapestről—Vácz, Esztergom, Pozsony. 
Bécs felé a

Budapestről Érsek-Újvárig 
Budapestről Nagy-Marosig
Budapestről Czegléd, Szeged, Temes­

vár, Orsóvá felé 
Budapestről Czegléden keresztül, Szol­

nok, Arad, Temesvár 
felé

Budapestről Czegléden keresztül Pifs- 
pök-Ladány, N.-Várad, 
Kolozsvár felé 

Budapestről Czeglédig
A magyar államvasut (lesonczl) 

Indóházából.
Budapestről Hatvan, Losonoz, Buttka, 

Oderberg felé

Budapestről Hatvan, Miskolci felé

Budapestről Hatvan, Miskolci, Kassa.
felé

Budapestről Hatvanig
A déli vasút (budai) Indóházából
Bedapeitről, Síéke,fekérrár, Kanizsa. I 

Pragerhot^Trieiz! fele \ 
Budapest Széke,fehirvir feli

Budapeit Kanizsa feli

Budapeet Székesfehérvír, Veszprém, Kis 
Czell, Szombathely, Űrátz

A vonat megérkezik. 
Az esztrák államvasut Indó- 

házába

Bice, Feeeony, Enterten, Viel leül i

Éreekejrirril 
Nacy-Maroeril
Orsóra, Temeirir, Sieted, Kecskemét 

felól a
Kolotevár, Sety-Virad, PtlirSk-La- 

dóny, Árad, Síelnek felól 
Cieglédról

A magyar államvasut (iosenczl) 
ladóhizába.

Oderbert, Bnttka, Loioaoi felól ^

Uiikelei, Hatvan félti J

Kassa, Mlskelcr, Hatvan MII ^

Hatvanból ^

A déli met (budai) Indóbázába,

Trieszt, Práterbe!, Kas Isse, S,ékelte J 
hérvir felól ^

Síékeifehirváe felól
Orits, (ecmbatbely, Kls-CieU Veei- j 

prim, Székesfehérvár felit ]

4 vonatok 
minősége

gyors vonat 

szem. vonat 

vegyes von.

gyors vonat
zeo. J

szem. vonat

gyors vonat 
szew. vonat

» •
vegyes von

gyorsvonat 
sz.-m. vonat 
vegyes ron 
gyors vonat 
szem. vonat 
vegyes von. 
gyors vonat 
zeia. vonat 

helyi vote&t

Indulási ids

8 éra 10 p 
2 óra 60 p. 
í* éra ÍO p 
S óra 3U p 
11 éra 35 p
4 éra 55 p. 
10 éra 5 p.
5 óra 55 p.
6 éra 0 5 p
7 éra 80 p r 
• éra 25 p 
10 óra 5 p.

óra 25 p
1 óra SO p i
2 óra 45 p .

d b

d a

Qf

ó óra -p regj 
7 éra 84 p. rcev 
3 éra — p d " ú 
10 óra 50 p ttu 
7 éra 34 p. rtgj
5 éra 42 p j u 
IG éra 59 \>. Ejt* 
7 éra 84 p rt*.
6 éra 5o pa

szem. vénát 
6Jors ff
vegyes von

s^ein. vonat 
gyors von. 

szem vonat 
gyors von.

7 óra 15 p r»a<
5 óra d. s 

t éra 46 p es» 
n dra — p. d
7 óra 45 p. .«t,
7 óra lö p
5 6tfi - ft ű . u

7 óra 1C« p. ■
5 óra — p,d

A vonatok Megérkezési j
xalaéeége. idd j

i yorsvouat 2 óra 31 f. é. *
3» dra 46 p »*<-

személy von 5 óra s* p .
5 ír. »1 r,..

vegyes ven. 17 óra »11,. a u
e » 8 ír. W f i.e.

gyorsvonat 7 óra 30 i>.
szem. vonat 8 óra 4Í p =si„•

„ , 8 éra regg.
gyors vonat 7 óra 5ő p rezy.
szem. vonat 8 óra p. est#
vegyes von. 6 ír. ji. lígj.

gyorsvonat ll óra • p. 4jj*l
vegyes von 19 óra 2vp d u

* w 7 óra p
gyors vonat 7 óra 3á p. rC£g
izem. vonat 7 óra 58 p. tsi-
vegyes von. «2 óm 20 p J a
gyors vonat 7 óra 33 p rtgg.
szem. vonat 7 óra 58 p. eet-.
helyi vonat 6 óra!7 p.

9 óra 47 p. d e.
• óra 28 > uw

gyors vonat 11 ír, U p d .
szem. vonat 1 drs 47 P c»w
vegyes von. 7 óra 89 p. r*t
vegyes von. i óra 53 p d. ü
fyors vonat ll óra 35 p. d ^
esem. vonat 8 dra 47 p. est
vsgyei Toa.lT <fs 11 ?.

Ra|»-k6zlek8tiás$ utmutatd
r. , „ líidLifAü
Bad»p.-étről bécebe indul 5 érakyr
Budijairól UjMíuybe mdut ............  j

virul Domúsie indul ................  ^
Buda pasiról Mobiléra ludat........................
Budajxstrót Faként indul.......................  jj
Budapestről Oisova Uaiaczrs (vasárnap,

szerdái áe pénteken) indul ..................’ U
Biídspesirőt ZiuiOLyt a (kadden, csütórtnköa, 

egom bitón minden illomást érintve, át 
v&eá cup. szerdán és né nie ken korlátolt 
Ali«»*« érmtéseel) indul ................... jj

Érkézéi,
Béoeból Budapestre érkezik .................... ««te

délük 
d-isL 
4» bsé
dél •

fijei

• ént otM-------- rpes ...... ........ ___ w __
Uj-BzőuyWl Budapestre érkezik "ZZZ\ reggel 8 órl Üuí
Demos f,, Budapestre érkezik........... reggel 7 óra utae
Mohaesroí Budapestre érkezik .................. reggel 4 óra atsa
Paksról Budapestre érkezik...............  reggel 2 óra utóé
Galacz-Orsovaról Budapestre érkezik .... délután 3 éra »tea
Zuhanyból Budapestre érkezik .................  délután 3 éra más

Vízállás és időjárás.

Névezerint
Méter

0
fölött alatt

Változik: Időjárás

16 Budapesten . . 4.55 1 — áradó
16 Pozsony . . . 5.25 —
16 M.-8zigeten . . 0.81 — apadó
16 tizatmáron . . 1.45
16 Tokajban . . . 3 60 áradó
16 Szolnokon 2.67
16 Szegeden . . . 3.03
15 Aradon . . . 0.40
15 ßecskerekea . , 0.60
15 Beadásnál ,
15 Verbászon
16 Eszéken , . . 2.84 ap.dó
16 Barcson 2.04 áradó
16 Sziszeken 1.52
16 Orsóvá# 316
13 Újvidéken . . 4.51 —

tiszta
felhős
esős

száraz
felhős
ködös

felhős

esős
felhős

tiszta
borult

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzetei (azonos a P. Lloydéval) augusztus 16. Oszt dl.
1879-re.

Értékpapírok Utolsó árkelet

%
?í Termény

ár ||^ A
to * I 100 kilogramm. : :® *

■ ,S 1 115 *a % Ü 1 tfüs tia *

; Búza :
L tiszavidéki . . nj 74 — 75

76 77
78 ; 11 — 1 1105 78
80 1 11.25 11 30 91

E tiszavidéki . . nj ” 74 ! 
76 — — 75

77

1 ” ___- 78
80 ZZ — 79

81
pestvidek! . . aj 74 — 75

76 77
78 10 95 ll — 79
80 1120 1125 81

pestvidék! . . Új 74 —— — 75
76 — — - 77
78 79
80 8t

fehérmegyei . . új w 74 7ö
it ... 11 : :• 78 10 95 11 — 79

80 11 .0 1125 81
m. ej szak k. . nj 75 76

77 10 ‘5 10 80 78
” - • • - 1 79 10.95 11- 80

Ár
1 0 kilogramm, 
írttól j írtig

10>5
1110

:i 10 60 
!! 11.(5

10 90 
1130

10^5 
11 15

Értékpapírok
Államadósság.

rfagyar vasúti kölcsön . . . á i20 fi t
-.1 sí „ l 0 frt egy .-a darabokban 

Gomuri államvaduti záluglev.
*M7»r keleti vasút áll.-kütv (elsőbhs.) adóm. lSó9-ről . 

»» »» 1« »r. V- eab. „ ,, Í87u-ról .
»» » 1* állauikötv. ar id7ti.ról
ti nyeremény-kőlcaüa 100 frt.....................................

_ , fi ,i 5«) frt....................................
Tiszai és szegedi aorijegy-kölcsün
1971-iki magyar illarak. kölcsün w. atrl. f. ez. *5% .

,, 1f M 7 l f ez 5 •/
Mag>»r aranyjáradék «*>,, adómem-s . * *

n toldtehermentesltéai kötvíujek 
** >■- ti 1867, záradékkal

_____i________

10 8 
11 05

10 85
11 05

10 85 
1115

10 90 
1110

Termény

uj:

Irányzat Faj

Zab
Tengeri

Köles
Repcze

szilárd

lanyha

Minőség 
ij hektoliterenk.

Ár
100 kilogrammként

I Osztal
pénz I áru 1*879 re

Értékpapírok

frttól

takarmány 
égetni való 

sörfőzdéi

bánsági
másnemű

káposzta
bánsági

búza szilárd
” »

tengeri lanyha
zab

repcze k. 
rep. bánsági

lanyha

70—72 
60—62 
62 64 
64—66 
37—40 

75 
73

nélkül

írtig

12 3/a
IS3/»

tavaszra
őszre

október
1881 május—Jun. |j 

tavaszra 
őszre

aug.—szeptemb, j; 
Julius—auguszt. í!
________ ll

1062>j. 
10 27

667*7, 
6 — 
5 77 

12 •/,

10 65 
10 32

Szilva
Szesz
Szesz

Ä p°*33JnA - - 2s4k P'— 4------ sssrb.hord. 20 50 4

csendes élesztő p 85- á 56 —
Utolsó árkelet
pénz ; áru I E rt ékp apirok Utolsó árkelet

125 76 126 —
126 — 126 25

83 76 
100 — 
87 25 

112 —

108 50

84 25 
100 50 

87 75 
112.50

110 —

109 25 109 35 
.94 75 96 — 
93 — 93 60
93.15 93*75

ísityir fcldiehermentesltésl kötvények 1<67. lóradékkal 
'* '» i> horvátországi

u ” it .. érdél vi
uVÍw-mÍ 0ri2' •I?1 urb^rl félts. kötv. (ICO frt) t-/e * 
dzóludizsmu váltiágl kötvény (ICO frt) '*
ua£Uf V,T* pé5ItáIjegyek c h4ra <1M 1«)U.ztrák állanzdéüág tapirban f.«|

" ezübt kamat Jan.—Jul. 5»/, ’
Osztrák arany).tradék 4 kamat" . *pr. °kt' 1 Q
Osztrák áilamadússág kisorsolással 1960-ból 4 600 írt

*' '• „ 1860-ból 4 100 frt
** »1 it i864-bŐl á 100 frt

Pest város kölcsöne 1670-ből* 6% 1S64_b®1 á 60 frt
le71-bői 6f;

pénz áru

• S/e . 5°/a 
6°/o

93-

92^0 
90 50 
94 86

72 66
73 63 
73 50 
88 —

130 75 
133 — 
17650 
17450 
104 — 
104 —

93.40

72 75
73 75 
73 75 
8825

131 50 
133 50
Ho­
rn—

104 25 
104 25

Bankok.
12 — ij Alt m. munlcip. hitelb.
9 — Angol-csztr. bank . . . „

— — Franko-m. b. lesz. a. . . „
-----Horvát leszámitoló-bank . „
4,— Cparbank. budapesti . . „

-----íxisbtrt. fÖldh.-intézete . „
-----Közp. ipartára. hitelint. . „
2 — Lfpotv. bank r.-térs. . . n

-----Magv, ált. földh. r.-társ. . „
25— Magv. ált. hitelb. s . . . „
—.— Magy. jelzálog hitelb. . . „
17 — Magy. lesz. és pénzváltób. e
18.— Osztrák hitelintézet ... n
-----Osztr.-magyar bank ... n
>—— I. magyar iparbank ... „
------I. magy. iparb. II. kib. . ,
42_ Pesti keresked. bank . . n

7,_ íest-budai kézm. bank . „
------- Iziszeki hitelbank ... „
7_ tUniou bank ..... ,

Biztosító társulatok,
00 _ Első megy. biztos. t4rs. . beűz. íöOO frl 

Magy -franca, bizt. társ. . 
ia . Pannónia viszb. társ. . ._ Vesti bizt. intézet . . .
_— Unió viszbizt. társ. . . .

4 Gőzmalmok.
Concordia malom .... beflz. 600 frl

•— Klsö budapesti.................„ 600 n
~ — Erzsébet sz. n. átr. j. nélk. „ 200 „
30.— Erzsébet malom II. ldb. . 9 70 n
40— Hengermalom................ ..... 500 v
76— Lujza ezelv. néik. ... _ 160 „
60— i Molnárok és sütök ... „ 200 „
)0 — I Pannónia szelv. nélk. . . _ 1000 .
00- i Viktória.........................^ 3Ö0 ’
0Ü ~ Közlekedési vállalatok.

!: Alföld-fiumei...................... 200
___* Báttaszék-dombovári ... „ 200 n
___] Déli vasút..............................   200 ,
- _ I Északkeleti vasút .... 200 „
___Erdélyi vasút...............................  200 ,
_ _ Győr-sopron-ebenfurt hi vas. , $00 r

Kassa-oderbergi vasút ... w 200 ,
__ *j Osztrák államvasut .... B 200
___1 Pécs-barcsi vasút .... _ 200 !

liizavidéki......................... ...... 200

-! Utolsó árkelet

‘ pénz : áru
Ér ‘ékpaplrok Utolsó árkel

pénz I ár

beflz. 200 frt 
. 120 „, 200 „
. 200 „
» 100 „
. 80 „
. 100 „
„ HO „
. 100 „, 200 „
. 100 „
. 100 „
. 10» .
, 300 „
. 150 „
. 150 „
« 500 *
ft 100 „ 
n 100 „
• 109 n

50
300
100
300

190-
133-

195 —I 6 — 
133 50* 24 ~

50 — 51-

257—‘ 
76 — 

1X3 26 
275 40 
829 — 
164

620 —

258 — 
79 — 

123 75 
276 60 
832.— 
166.— 
50 — 

625 —

111 25 111 75

3600 — 3660.— 

1050 — 1100 — 

------ 178 —

545 — 8M-
1570 — 1590 — 

S83 — $86 —

690 — 700 —
164— $65 -
340— 841 —

1310 — 1310 — 
473 — 478-

7 —

157 60 
147 — 
80 50 

147- 
’34 50

158 50 
148- 
81- 

148 — 
140 -

ijueAir. dunaguzhajózási társ. „
! Budai begypálya............................
Pesti közúti vaspálya ... „

; n T. r élv. jegy. n
Takarékpénztárak,

Budapest III. kerületi ... ,
Czeglédi.......................... T
Országos központi .... .
Pesti első hazai............................
Pest-budai tóvárosi .... .
Pest-külvárosi................................
Pakracz-daruvár-kutinjai . . T
Vas-zalamegyei első .... T

Különféle vállalatok.
Alagút...................................befiz.
Ált. waggon-kölcsönző trs. v
Franklin-Társulat ... „
Ganz és társa vasöntöde . „
Gschwindt-féle szeszgyár „
Gyapjúm, és biz. e. m. „
Keresked. test. épülete . „
Könyvny. „Athenaeum"' . „

„ Pesti részv.-társ.. „
Kőszén- és téglagyár (Drasche)„ 
Pesti épitő-társaság ... „
Rima-murányi vasmű . . „
Salgó-tarjáni kösz ón b. . . „
Salgó-tarjáni vasöntöde • „
Sehliek-féle vasöntöde . • a
Serfőzde első magyar . • e 
Sertéshizlaló ..... .
Sóskúti kőbánya .... „
Spodium és csontlisztgyár x
Szálloda-részvénytársaág , e
Tégla és mészégető újlaki „
Téglagyár, kőbányai . . %

Záloglevelek.
Magy. földh int. papit érték . .

n w st arany v. ezüst
„ jelzálogbank.....................
H ált. fölib. részv. társ. . .

Ositr.-magyar bank p.p. " . . 
Osztr.-magyar bank o. é. . . . 
Pesti magy. kereskedelmi bank 
Pftétí magy, kereskedelmi bank

£00 „ 
iOO „
200 y

50 r

583 50 i 
202 —

90 — 
384 50

I Eisbirivm^soa tw.ccitelíntciete •

105 frt
8v 1»

150 „ 
400 „ 
200 „ 
»00 „ 
SIÓ w 
$00 „ 
500 „ 
200 t 
85 t

100 t 
100 „ 
SCO „ 
500 , 
*00 . 
200 „ 
800 , 
800 , 

160 .

-S:

150 — 151 —
3800 — 3550 —

430 — 433.—
61 — 63,—

—

105 —
106 — ^

151 50 152 —
49 5 — 496 —
323— SS 7 .

650 556 i
640 660
122 . 123 —

106 - IV 7*
143 — 144
J57 i59
682 £85
195 196
31 — 33 —

<60 —

f3 - 65
155 156

tűi 75 »12 —
ICO — 1 0 25
93 50 93.75
ll .n 1.8 —

- 98 50
104 50 105
100- lúl -

1-3 75 104 25,
ífr- a 2 75
100 i,a 101 —

„Alfcina" tak és bit. Int.
Elsőbbségek,

Báttaszék-Dombovár-zá- 
kányi vasút .... 

Dunagözbaj. társ. . . .

Észak-keleti vasp.

. befiz. 200 frt 5°/a 

. „ 300 „
. „ 100/205 „
• t°/o teáz. 3JO frt
.5%
■St

300 
ÍöOO . 

, töf> .
„*03,1004,
» «
„ 200 „
, 200 „
» S00 .
, 200 ,
, 280 ,

» WO .
. 100 „
. 100 ,
, 100 „
. 100 „

98.— ' 98 50

83 75 *4 86

!! —- i
?. .5 60 ! to

Magy.-galiczia vasp. .
M. vas. els. köles, beruh.
I. eidélyi vaspálya . . 5°/p „ 
Györ-sopron-ebenf. vas. 6% „ 
Kassa-oderbergi vasút . 5°/0 „ 
K.-oderb. ▼. (ep.-tarn. v.) °/u „ 

n » (osztr. V.) . 6;a „
„ „ (m.-v.) . . ó°/o „

Osztr- állami vasút . . 5% 
Tiszavidéki vasút . . . 6®/ö „ 
Budapesti lánczhid . . 6°;0 „ 
Budapesti malom . . . 6°/0 „ 
Kőszén és téglagy. kötv. 6°/0 „
Lioyd- és tőzsde-épület „

Magánsorsjegyek.
Osztrák hitelintézet.........................

Pénznemek.
Cs. kir. srany (rert).................... .
Cs. kir. arany (kör.)..................... ,
Osztrák-magyar d-frtos arany . . .
2C-frankoi arany.............................
Török aranylira.............................
Osztrák és magyar ezüst.................
Német bírod, bankj. iOO márkáért

Váltók árfolyama. (3 hóra.)
Német bankpiaczok 100 márk . 
Amsterdam 100 -hollandi frt ért . 
Brüssel lOd frankért ....
Páris 100 frankért.................
Marseille 100 frankért .... 
Svájcai pénzpiaczok 100 frkért.
Zürich 100 frankért.................
London 10 font sterlingért . . 
Szentpétervár 100 rubelért . . 
Milánó 100 lire nuovo ital.

<%fjo
8%
*°!o2l,%

4%

86.75 87 -

ft 64 
6.52 
9 36 
9 56

57 6*)

6710 
96 75 
46 36 
4645

46*35 
46 36 

117 65

tűi 6«

94

1Í9 50

57 76

57 30 
97- 
46 45 
4655
4645
4645

11780
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